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Ata da 172ª Sessão Não Deliberativa,  
em 15 de setembro de 2008

2ª Sessão Legislativa Ordinária da 53ª Legislatura

Presidência dos Srs. Papaléo Paes, Leomar Quintanilha e João Pedro

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 11 minu-
tos, e encerra-se às 15 horas e 31 minutos)

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– Há número regimental, declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos 
trabalhos.

Srs. Senadores e Srªs Senadoras, antes de iniciar-
mos a nossa sessão formal, quero agradecer a presen-
ça dos senhores e das senhoras, referindo-me a Dom 
Edvaldo Amaral, Arcebispo Emérito da Arquidiocese 
de Maceió. Temos a honra de tê-lo aqui conosco.

Agradecemos também a presença do Padre João 
Neto, da Arquidiocese de Maceió, a quem agradece-
mos a presença; o Exmº Sr. Desembargador Juarez 

Marques Luz; Professor Luitgard, digníssimo reitor da 
Faculdade de Maceió – Fama e aos demais presentes, 
que espero sintam-se cumprimentados.

A Casa agradece a presença dos senhores e das 
senhoras aqui para testemunharem os procedimentos 
que vamos adotar a partir de agora.

Encontra-se na Casa a Srª Ada Mercedes de 
Mello Marques Luz, segunda suplente convocada em 
virtude da licença do Senador Euclydes Mello, da re-
presentação do Estado de Alagoas.

S. Exª encaminhou à Mesa original do Diploma, 
que será publicado na forma regimental, e demais do-
cumentos exigidos por lei.

É o seguinte o Diploma encaminhado:
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O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– Designo comissão formada pelos Srs. Senadores 
Gim Argello, Leomar Quintanilha e Senador Cristo-
vam Buarque para conduzir S. Exª ao plenário, a fim 
de prestar o compromisso regimental.

Solicito a todos os presentes que fiquem de pé 
para ouvirem o juramento da Srª Senadora.

A SRA. ADA MELLO (PTB – AL. Para firmar com-
promisso regimental de posse. Sem revisão da oradora.) 
– Prometo guardar a Constituição Federal e as leis do 
meu País, desempenhar fiel e lealmente o mandato de 

Senadora que o povo me conferiu e sustentar a união, 
a integridade e a independência do Brasil.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 
AP) – Sentados. 

Declaro empossada no mandato de Senadora da 
República a nobre Senhora Ada Mercedes de Mello 
Marques Luz, que, a partir deste momento, passa a 
participar dos trabalhos da Casa. (Palmas)

Sobre a mesa, comunicação que será lida pelo Sr. 
1º Secretário em exercício, Senador Gim Argello.

É lida a seguinte:
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O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– A Comunicação lida será enviada para publicação.

Concedo a palavra à nobre oradora recém-em-
possada Ada Mello para fazer uso da palavra.

Aproveito a oportunidade para, mais uma vez, 
agradecer a presença das autoridades civis, milita-
res e eclesiásticas que estão prestigiando a posse 
da Senadora Ada Mello e dizer que a Casa fica muito 
honrada com a presença das senhoras e dos senho-
res. Obrigado.

Com a palavra a Senadora Ada Mello.
A SRA. ADA MELLO (PTB – AL. Pronuncia o 

seguinte discurso.) – Sr. Presidente, Srªs e Srs. Se-
nadores, 

Se me fosse pedido que escrevesse um 
livro para ser investido da mais alta autorida-
de, eu preferiria escrevê-lo de modo a que 
um leitor pudesse encontrar, ressoando em 
minhas palavras, quaisquer verdades que ele 
fosse capaz de aprender. Preferiria escrever 
dessa maneira a impor um único significado 
verdadeiro tão explicitamente que excluísse 
todos os demais, ainda que eles não conti-
vessem falsidade alguma que me pudesse 
desagradar.

À luz das palavras e dos ensinamentos de Santo 
Agostinho, a quem devoto irrestrita admiração, venho 
a esta tribuna, pela primeira vez, não para ressoar 
verdades absolutas, mas tâo-somente para tentar 
aquilatar a relevância deste momento em minha vida 
pública e pessoal, assim como para permear passa-
gens de um perfil que revelem o meio em que vivo e 
a fé que professo.

Sou oriunda de uma terra e de um povo que, 
através dos séculos, travam uma histórica e tenaz luta 
pela sobrevivência. Uma gente que não se abate pelos 
percalços e circunstâncias adversas que insistem em 
perdurar em nosso meio e que nos obrigam a viver 
momentos paradoxais alternados entre o desânimo e 
a efervescência, a incerteza e a esperança.

Daí advém, Sr. Presidente, minha origem de 
militância de toda uma vida dedicada, nos três ní-
veis de governo, à caridade, à assistência social 
e, principalmente, ao trabalho voltado às obras da 
Igreja Católica Apostólica Romana. Um foco, portan-
to, direcionado para a defesa e o apoio aos menos 
favorecidos.

Na política sou uma estreante, sem qualquer 
outra experiência de tribuna ou de prática legislativa. 
Contudo, declaro-me orgulhosa e incentivada com esta 

oportunidade ímpar de poder contribuir, ainda que na 
breve interinidade deste mandato, com o País e com 
meu Estado de Alagoas.

Mediante um trabalho ordenado e devidamente 
refletido, pretendo pautar, neste Senado Federal, uma 
atuação em prol das políticas de assistência social 
e de preservação ambiental, mas sempre enxerga-
das pela ótica dos ideais maiores da humanidade: a 
consolidação da prática democrática; a ação social 
como instrumento de reparação das injustiças hu-
manas; e a doutrina católica como referência ética 
e espiritual.

Para tanto, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senado-
res, pretendo valer-me dos valores cristãos e de uma 
permanente conduta pelo verdadeiro, pois, como já 
assinalaram, “a simplicidade é o selo da verdade”.

Por outro lado, tenho plena consciência de que 
nada disso é suficientemente eficaz diante do re-
crudescimento da violência e da escalada do crime 
organizado País afora. Mais do que intenções, preci-
samos de práticas eficientes para enfrentar até mes-
mo as sombras do chamado “estado policial” que, 
ultimamente, tenta sobrepor-se ao Estado democrá-
tico de direito.

Estou convicta de que alguma contribuição será 
dada nesta Casa. Com minha dedicação e o apoio 
que, tenho certeza, posso rogar aos nobres pares e 
ao meu Partido, o PTB, estarei pronta para mais uma 
caminhada, seja na apreciação da matéria legislativa 
e na iniciativa de proposições, seja em manifestações 
acerca dos temas que considero relevantes ao traba-
lho parlamentar.

Em memória de meu pai, Manoel, e em homena-
gem à minha mãe, Helena, aos quais devo o legado 
moral que carrego, agradeço à minha família, a base de 
sustentação de toda uma existência de luta social.

Registro, ainda, especial agradecimento pela 
oportunidade deste mandato ao Presidente Fernan-
do Collor e ao estimado Senador Euclydes Mello, aos 
quais tenho a honra, o orgulho e a responsabilidade 
de substituir nesta Câmara Alta.

Devo, também, exprimir meu reconhecimento 
de apoio e amizade aos companheiros da Bancada 
de Alagoas nesta Casa, Senadores Renan Calheiros 
e João Tenório, e ao Líder de meu Partido, Senador 
Epitácio Cafeteira.

Por fim, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, 
permitam-me, novamente, citar Santo Agostinho para 
extrair dois de seus adágios que tão bem se aplicam 
à atuação pública e à atividade colegiada como é a do 
Parlamento. No primeiro, ele nos ensina: “Nas coisas 
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necessárias, a unidade; nas duvidosas, a liberdade; e 
em todas, a caridade”. E, finalmente, em outra apro-
priada reflexão, ele lembra que: “Na essência, somos 
iguais; nas diferenças, nos respeitamos.”

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente.
Muito obrigada. (Palmas.)
O Sr. Papaléo Paes (PSDB – AP) – Permita-me, 

Srª Senadora?
A SRA. ADA MELLO (PTB – AL) – Pois não, 

Senador Papaléo.
O Sr. Papaléo Paes (PSDB – AP) – Aguardei V. 

Exª encerrar seu pronunciamento. Quero, mais uma vez, 
agora com a possibilidade de fazer um aparte, desejar 
a V. Exª as boas-vindas à Casa e dizer que, ainda há 
pouco, V. Exª dizia que a sua convivência na vida política 
com mandato é a convivência de uma iniciante. Pode 
ser de iniciante detentora de mandato, mas V. Exª tem a 
experiência, principalmente na convivência religiosa, por 
conhecer os principais problemas deste País, que são 
os mais graves. Por isso, tem também a grande respon-
sabilidade de estar aqui substituindo o nobre Senador e 
ex-Presidente da República Fernando Collor de Mello e o 
Senador Euclydes, que por aqui já passou. Então, o que 
nós desejamos é realmente que pessoas como V. Exª 
tragam para esta Casa os bons exemplos como os que 
V. Exª tem. Significa muito a presença dos seus amigos, 
admiradores e pessoas que confiam em V. Exª, porque 
nós precisamos, nesta Casa, de políticos, de pessoas, 
enfim, de parlamentares que realmente venham honrar 
o nome do povo, a vontade do povo e, no caso de V. Exª, 
o Estado de Alagoas. Desejo, mais uma vez, que V. Exª 
seja muito bem-vinda a esta Casa, que é uma Casa que 
nos ensina muito, uma Casa que nos dá uma grande 
responsabilidade e uma Casa que precisa ser honrada 
pela instituição que representa. Então, V. Exª se une a 
todos nós que queremos o bem do Brasil para honrar 
esta Casa e levar este ingrediente da democracia para 
a compreensão do povo. Muito obrigado. 

A SRA. ADA MELLO (PTB – AL) – Obrigada, 
Senador Papaléo. (Palmas.)

Durante o discurso da Sra. Ada Mello, o 
Sr. Papaléo Paes, Suplente de Secretário, que 
deixa da cadeira da presidência, que é ocupa-
da pelo Sr. Leomar Quintanilha.

O SR. PRESIDENTE (Leomar Quintanilha. PMDB 
– TO) – A Mesa se associa nos votos de boas-vindas 
e de sucesso na honrosa missão que V.

Exª assume ao defender o Estado de Alagoas 
nesta Casa. 

Há oradores inscritos. 

Tenho a honra de passar a palavra ao ilustre Se-
nador Papaléo Paes. 

O SR. PAPALÉO PAES (PSDB – AP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. Pre-
sidente, Srªs e Srs. Senadores, como prometi a V. Exª, 
serei breve, mas tenho um assunto muito importante 
para nós e diz respeito a um artigo publicado no dia 13 
de setembro, no jornal Correio Braziliense.

Quero solicitar a V. Exª a inserção, nos Anais da 
Casa, do artigo publicado no jornal Correio Braziliense 
do último sábado, dia 13, cujo título é “Orçamento Pú-
blico: farol para o desenvolvimento nacional”, de autoria 
do nosso Diretor-Geral, Agaciel da Silva Maia.

O Dr. Agaciel, homem competente, um dos me-
lhores economistas do País, é também Vice-Reitor da 
Universidade do Legislativo e Membro de Honra da 
Academia Norte-Riograndense de Letras.

O Dr. Agaciel da Silva Maia conseguiu, em ses-
senta linhas, de forma sintética e didática, dissecar a 
proposta orçamentária do Governo para 2009. 

Então, Sr. Presidente, passo a ler o artigo do 
nosso Diretor-Geral Agaciel da Silva Maia, publica-
do no sábado, dia 13, no jornal Correio Braziliense e 
quero antecipar o nosso orgulho de termos, na Casa, 
pessoas competentes, técnicos e assessores que re-
almente nos deixam felizes e que honram o nome do 
Senado Federal.

O título da matéria é “Orçamento público: um 
farol para o desenvolvimento nacional”, de autoria do 
Diretor-Geral da Casa, Agaciel Maia. Diz o artigo:

O Presidente do Senado Federal e do 
Congresso Nacional, Senador Garibaldi Alves 
Filho, recebeu, do Poder Executivo, no último 
dia 27 de agosto, o Projeto de Lei Orçamentária 
da União para 2009, com previsão de recei-
tas e despesas da ordem de R$1,6 trilhão. As 
despesas orçamentárias denominadas discri-
cionárias, isto é, aquelas que não têm prévia 
vinculação constitucional ou legal, represen-
tam, aproximadamente, 10% desse total. São, 
portanto, R$145,4 bilhões, dos quais quase 
53% estão destinados às áreas da saúde, edu-
cação e ao Programa Bolsa-Família. Ainda no 
âmbito dessas despesas discricionárias, serão 
aplicados aproximadamente R$21 bilhões no 
Programa de Aceleração do Crescimento – 
PAC, que também sinalizam para as demais 
esferas político-administrativas do Estado bra-
sileiro e para o setor privado os investimentos 
necessários ao crescimento da economia.
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As despesas obrigatórias, consideradas 
aquelas que, compulsoriamente, devem ser 
efetuadas em função da Constituição ou de 
leis, somam R$456 bilhões. Aqui, há que se 
registrar, são executados programas de gran-
de alcance social, no âmbito da previdência 
pública e da assistência social.Para ter uma 
dimensão da participação do Estado nessas 
políticas, veja-se que a lei orçamentária para 
2009 prevê despesas de R$271,5 bilhões em 
benefícios previdenciários e assistenciais, além 
dos abonos, do seguro desemprego e da ren-
da mensal vitalícia para os mais necessitados. 
A lei orçamentária anual, ao mostrar a políti-
ca do gasto estatal, indica à sociedade quais 
segmentos serão contemplados com recursos 
públicos, servindo de base para as demais de-
cisões de investimentos. Assim, por exemplo, é 
de grande utilidade para o setor da construção 
civil saber que estão previstos, para 2009, Sr. 
Presidente, gastos públicos de R$3,6 bilhões 
na área de habitação, superando em mais da 
metade o previsto para este ano de 2008. Isso 
resulta numa sinergia de esforços em benefício 
da renda e do emprego dos brasileiros. Outra 
fonte valiosa para guiar a economia são os 
parâmetros macroeconômicos sobre os quais 
foram elaboradas a previsão das receitas e a 
fixação das despesas públicas.

Na elaboração do projeto de lei do Orça-
mento para 2009, admitiu-se que a inflação do 
próximo ano, medida pelo IPCA, seria de 4,5%. 
O salário mínimo, outro parâmetro importante 
para 2009, é estimado em R$464,72. No cam-
po dos juros, a previsão para 2009 é de uma 
taxa Selic anual de 13,5%. É importante res-
saltar que os parâmetros sugeridos pelo Poder 
Executivo serão submetidos ao escrutínio do 
Congresso Nacional e estão sujeitos às ade-
quações à Lei de Responsabilidade Fiscal, a 
partir de estudos técnicos das consultorias de 
orçamento do Senado e da Câmara.

O orçamento de investimentos das enti-
dades estatais federais, como Petrobras, Ban-
co do Brasil e BNDES, é de cerca de R$80 
bilhões. Desse total, 92% estão programados 
para o setor de energia, onde se destacam 
os investimentos em petróleo e derivados, no 
valor de R$65,5 bilhões.A energia elétrica, por 
exemplo, tem previsão de receber investimen-
tos de cerca de quase R$8 bilhões. Tais previ-

sões são úteis para os segmentos que utilizam 
mais intensamente os insumos energéticos. A 
lei de orçamento, além das informações quan-
titativas, mostra, em seus anexos, a relação de 
obras públicas com indícios de irregularidades 
graves, conforme indicação do Tribunal de Con-
tas da União. Essa demonstração obedece ao 
dispositivo da Lei de Diretrizes Orçamentárias 
e se configura num importante instrumento de 
controle visual, visando à correta aplicação dos 
recursos da sociedade.

O Senado Federal, nesse contexto, co-
loca à disposição de toda a sociedade o Siga 
Brasil, sistema de consulta premiado interna-
cionalmente, que permite aos cidadãos verifi-
car a origem e o destino dos recursos públicos. 
O acesso é simples e pode ser efetuado por 
meio do endereço que os senhores podem 
encontrar na página do Senado.

O SR. LEOMAR QUINTANILHA (PMDB – TO) 
– Senador Papaléo, permite-me participar do raciocí-
nio de V. Exª?

O SR. PAPALÉO PAES (PSDB – AP) – Com 
muita honra, Senador Leomar.

O SR. LEOMAR QUINTANILHA (PMDB – TO) 
– Seguramente, como V. Exª está fazendo e a grande 
maioria dos colegas, eu também tenho percorrido os 
Municípios do Estado que tenho a honra de representar 
nesta Casa, o Tocantins. Tenho visitado quatro ou cinco 
Municípios, discutindo com os líderes locais, sobretudo 
com os Prefeitos, os Vereadores, os candidatos a Pre-
feito e a Vereador, quando questionam muito a respei-
to das emendas parlamentares. E hoje vejo como foi 
correta a inspiração dos legisladores constituintes, que 
permitiram que, a partir de 2008, os membros desta 
Casa e da Câmara dos Deputados pudessem interfe-
rir no Orçamento, apresentando indicativos de onde 
deveria ser aplicado parte desses recursos federais. 
Nada mais sábio, nada mais apropriado, porque é a 
manifestação popular. Esse é o verdadeiro orçamento 
participativo, porque é discutido com a população. O 
Parlamentar apresenta uma emenda demandada pela 
população, manifestada por meio dos seus prefeitos, 
dos seus vereadores. Então, traz o desejo da popula-
ção de uma intervenção, de uma interferência numa 
obra em determinado Município ou distrito. Imaginem 
a dificuldade dos técnicos, por mais capazes e com-
petentes que sejam, para elaborar o Orçamento da 
União, o Orçamento federal a partir de Brasília, para 
os rincões, para Caseara, para Mateiros, para São Fé-
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lix, para Pindorama, para Pedro Afonso, qualquer que 
seja o Município do meu Estado, qualquer que seja o 
Município do seu Estado. A visão do técnico aqui não 
é tão perfeita, tão profunda e não estabelece a verda-
deira prioridade, como ocorre com aqueles que estão 
vivendo o problema lá na ponta, lá no Município, que 
são os prefeitos e os vereadores. Então, quando V. 
Exª aborda a questão da aplicação dos recursos or-
çamentários, eu gostaria de emendar no raciocínio a 
importância da participação da população na realização 
do Orçamento por meio das emendas parlamentares. 
Parabéns a V. Exª pelo tema que traz à discussão na 
Casa nesta tarde.

O SR. PAPALÉO PAES (PSDB – AP) – Eu quero 
agradecer a V. Exª a participação, porque realmente 
agrega ao nosso raciocínio a questão orçamentária 
nesse ponto que é muito importante. É exatamente 
o parlamentar que está representando o seu povo, 
que está representando o seu Estado que tem obri-
gação de saber do que é que seu povo está mais 
necessitado.

Ou seja, o povo classifica as prioridades, e o 
meio que nós temos de fazer essa interação entre 
o povo, a Casa e o Orçamento é exatamente o par-
lamentar. Como V. Exª citou aqueles exemplos, com 
certeza as necessidades do Estado do Amazonas, 
que o Senador João Pedro aqui representa muito 
bem, são bastante diferentes da necessidade do To-
cantins, da necessidade do Amapá. Cada um tem 
sua necessidade mais imediata. Então, mais do que 
justo isso, e quero parabenizar todos aqueles que 
propiciaram essa condição de nós representantes do 
povo realmente conseguirmos interferir, no sentido de 
participar, de uma maneira muito clara, na distribuição 
orçamentária do País.

Então, agradeço a V. Exª, lembrando que, depois 
de escolhida, deve-se entregar aos técnicos para que 
façam as adaptações legais no Orçamento. Agradeço 
a V. Exª, principalmente por ter lembrado esse ponto 
que é muito importante para nós.

Continuo, Sr. Presidente, a ler a nota do Dr. Aga-
ciel:

Com a chegada do Projeto de Lei do Or-
çamento ao Congresso, inicia-se um novo ciclo 
de debates que resultam no aperfeiçoamento 
da proposta oriunda do Poder Executivo. Serão, 
portanto, elaborados estudos para verificar a 
consistência dos dados constantes do referido 
projeto, bem como emendas parlamentares 
que visam ao atendimento de programas tidos 

como essenciais ao atendimento da população 
e daqueles considerados indispensáveis ao 
crescimento econômico e ao desenvolvimento.
As manifestações dos Senadores e Deputados, 
no processo orçamentário, representam a pró-
pria participação da sociedade na definição de 
quanto se deve arrecadar e onde deverão ser 
aplicados os recursos. É no Congresso Nacio-
nal que o orçamento ganha legitimidade.Por 
tudo isso, o orçamento público transforma-se 
num dos mais importantes instrumentos de 
política pública do Estado. É uma peça que 
reúne, ao mesmo tempo, características de na-
turezas econômico-financeira e sócio-política. 
Valorizar o orçamento público e o processo or-
çamentário, em todas as suas fases, é dever 
de todos os que desejam a racionalidade e a 
previsibilidade na utilização dos recursos que 
são da coletividade.”

Sr. Presidente, basicamente quero registrar que 
esse artigo elaborado pelo Dr. Agaciel, muito respei-
tado por nós pela sua condição técnica e pela forma 
como gere a Diretoria desta Casa, é importante por-
que simplifica e dá uma compreensão do que significa 
o Orçamento.

Sr. Presidente, eu teria uma outra referência de 
pronunciamento, mas quero citar o meu interesse de 
deixar registrada nesta Casa mais uma ação do Go-
verno do Estado do Amapá que visa à melhoria da 
qualidade de vida da população, e, no caso, este aqui 
atinge diretamente a economia do povo, ou seja, dá 
condições para emprego e renda da população. 

Então, quero deixar registrado que, o Governo 
do Estado do Amapá, cujo Governador é o Sr. Valdez 
Goés, tem levado a cabo uma política das mais lou-
váveis ao incentivar os setores de pesca e aqüicultura 
como forma de melhorar a renda de populações de 
áreas de preservação ambiental.

(O Sr. Presidente faz soar a campainha.)

O SR. PAPALÉO PAES (PSDB – AP) – Portanto, 
neste meu pronunciamento, faço diversas referências 
importantes, mas, como estou com meu tempo se es-
gotando, peço a V. Exª que considere como lido este 
meu discurso.

Também aproveito a oportunidade para lembrar 
que apresentei um projeto de lei para a construção da 
escola naval no Município de Santana. Esse projeto 
de lei está em andamento e logicamente, em todas as 
comissões em que ele passou, foi aprovado.
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Quero parabenizar o Governador do Estado do 
Amapá por essa outra ação importante para a socie-
dade e dizer que o Amapá está conseguindo evoluir 
econômica e socialmente graças à ação de políticos 
sérios, comprometidos com o povo.

Muito obrigado, Sr. Presidente.

SEGUE, NA ÍNTEGRA, DISCURSO DO 
SR. SENADOR PAPALÉO PAES.

O SR. PAPALÉO PAES (PSDB – AP. Sem apa-
nhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs e Srs. 
Senadores, o desenvolvimento econômico sustentável 
é o grande objetivo para o Século XXI. São iniciativas 
que visam ao mesmo tempo preservar a natureza e 
assegurar renda, afinal de contas de nada adianta um 
meio ambiente preservado, mas com homens famintos 
e, da mesma forma, de nada adianta haver pessoas 
ricas, se a saúde está condenada pela poluição e pela 
destruição de nosso planeta.

É importante sempre ressaltar iniciativas que 
busquem o desenvolvimento sustentável. Ao contrário 
dos grandes projetos, que sempre merecem a atenção 
da imprensa, os pequenos projetos recebem pouco 
destaque, a despeito de sua relevância.

Sabemos todos que nossos pronunciamentos 
alcançam um número cada vez maior de brasileiros. 
A TV Senado tem paulatinamente ampliado o seu si-
nal de transmissão para os mais diversos rincões do 
País. É surpreendente a quantidade de brasileiros que 
nos assistem e que sabem sobre as decisões toma-
das nesta Casa.

De tal modo, parece-me uma obrigação de todos 
nós darmos divulgação a medidas para o desenvolvi-
mento sustentável que são bem sucedidas.

No Estado do Amapá, o Governo do Estado tem 
levado a cabo uma política das mais louváveis, ao in-
centivar os setores de pesca e de aqüicultura como 
forma de melhorar a renda de populações de áreas de 
preservação ambiental. 

A Agência de Pescado do Amapá – PESCAP – 
colocou em ação os projetos que serão destinados ao 
desenvolvimento da pesca ao longo de 2008. Esses 
projetos representam mais de um milhão de reais e 
são provenientes de três convênios firmados, em 31 
de dezembro de 2007, entre o Estado do Amapá e a 
Secretaria de Aqüicultura e Pesca (SEA), ligada à Pre-
sidência da República, e a Secretaria de Segurança 
Alimentar e Nutricional, do Ministério do Desenvolvi-
mento Social.

Um primeiro projeto é destinado a capacitar pro-
fissionalmente pescadores artesanais por meio de 
cursos básicos nas áreas de extensão pesqueira e 
aqüícola, com a concentração na pesca, navegação, 
aqüicultura, cultura e área social. 

Um segundo projeto busca recuperar e manter 
as unidades industriais de apoio à Pesca do Gover-
no amapaense, incluindo sistema de refrigeração, tão 
necessário para aumentar a escala da produção pes-
queira. O fim desse convênio é revitalizar a Unidade 
de Beneficiamento de Pescado, em Macapá. Assim, 
melhora-se o funcionamento da estrutura de benefi-
ciamento e conservação do pescado, diminuindo pos-
síveis perdas com mercadoria estragada e garantindo 
renda para os profissionais da pesca.

Um terceiro convênio é destinado ao apoio à im-
plantação de unidades produtivas de aqüicultura para 
a prática de piscicultura. Serão áreas de 2,4 hectares 
de espelho d’água para a atividade pesqueira nos mu-
nicípios de Ferreira Gomes, Porto Grande, Serra do 
Navio, Pedra Branca do Amapari e Santana.

Esse terceiro convênio contempla a implantação 
de viveiros, aquisição de equipamentos de produção, 
insumos, cursos de capacitação tecnológica, assistên-
cia técnica e compra de alevinos.

Estima-se que esses projetos virão a atender 27 
mil pessoas direta ou indiretamente. 

O Diretor da Pescap, José Santos de Oliveira, 
afirma que “o objetivo do Estado é contribuir de forma 
social através da difusão tecnológica, alternativa ali-
mentar e fonte de renda”.

Enfim, quero cumprimentar entusiasticamente a 
iniciativa do Governo do Estado do Amapá. É exemplo 
de seriedade, de trabalho árduo e, sobretudo, cons-
titui um modo de assegurar dignidade para milhares 
de pessoas. 

Um velho ditado – tão velho que o autor não é 
mais lembrado -, assevera que não basta dar o peixe, 
mas dar a vara e ensinar como se pesca. Aproveitan-
do o motivo desse nosso discurso, posso afirmar que 
o governo amapaense tem ensinado a pescar – e não 
se limita simplesmente a entregar o peixe, como fazem 
tantos demagogos em nosso País.

Era o que tinha a dizer, muito obrigado.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR PAPALÉO PAES EM SEU 
PRONUNCIAMENTO.

(Inserido nos termos do art. 210, inciso 
I e §2º do Regimento Interno.)
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Durante o discurso do Sr. Papaléo Paes, 
o Sr. Leomar Quintanilha, que deixa da ca-
deira da presidência, que é ocupada pelo Sr. 
João Pedro.

O SR. PRESIDENTE (João Pedro. Bloco/PT – AM) 
– Senador Papaléo Paes, V. Exª fez na realidade duas 
proposituras, e as duas, na forma regimental, serão 
acatadas: a matéria do Diretor do Senado, Agaciel, e 
o discurso acerca da realidade das políticas públicas 
do Governador Valdez, do Estado de V. Exª.

Na forma regimental, serão acatadas as duas 
proposituras de V. Exª.

Com a palavra o Senador Leomar Quintanilha, 
representante do Estado do Tocantins.

O SR. LEOMAR QUINTANILHA (PMDB – TO. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do ora-
dor.) – Sr. Presidente, ilustre Senador João Pedro, do 
nosso querido Estado do Amazonas e que preside os 
trabalhos nesta tarde, gostaria de fazer um breve re-
gistro do que tenho vivido e que seguramente repete 
o que V. Exª no seu Estado e o Senador Papaléo no 
Estado que representa também vivem, agora que vim 
do Tocantins, num movimento que envolve todo o povo 
brasileiro: é o momento da discussão das eleições mu-
nicipais, momento em que as populações dos diversos 
Municípios se mobilizam e se manifestam porque vêm 
às praças e às ruas ouvir as propostas dos candida-

tos a Prefeito e a Vereador exatamente para discutir o 
futuro do seu Município, os destinos de suas famílias, 
enfim, discutir o que será de cada um dos Municípios 
com uma nova gestão. 

Há casos em que Prefeitos são candidatos à ree-
leição e há casos, em outros Municípios, onde a disputa 
é de igual para igual, quando nenhum tem mandato, e 
buscam a representação municipal.

Ledo engano pensarmos que teríamos tirado a 
graça do processo eleitoral quando, por legislação vo-
tada no Congresso Nacional, nesta Casa e na Câmara 
dos Deputados, proibiu-se a distribuição de brindes – 
da camiseta, do boné –, proibiu-se a contratação de 
shows. Imaginávamos que, com isso, estaríamos ti-
rando a graça da mobilização política, da mobilização 
das pessoas, com vistas à eleição de seus candidatos. 
Ledo engano.

O que temos visto nos Municípios é a população 
mais amadurecida, revelando uma consciência muito 
grande da importância que cada um representa nes-
se processo, revelando que não quer deixar para ou-
tro decidir por si, que quer participar das discussões, 
quer participar dos debates, quer ouvir as propostas 
dos seus candidatos, vai analisar essas propostas, vai 
analisar o perfil de cada candidato e, seguramente, ha-
verá de fazer uma opção que, no seu entendimento, 
seja melhor para a escolha de Prefeito e de Vereado-
res do seu Município. 
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Olha que coisa bonita, que festa democrática bo-
nita estamos experimentando em todos os Municípios 
brasileiros! As populações estão acorrendo às ruas 
e encontram os candidatos e os políticos para ouvir 
suas propostas, para ouvir seus discursos, para ouvir 
suas manifestações.

E antes confessamos que tínhamos dúvida se as 
pessoas se reuniam ali para ouvir os artistas de reno-
me nacional, que trazíamos para ali darem um show 
e alegrar a vida das pessoas, ou se viriam ali para ou-
vir as propostas dos seus candidatos. Que bom que 
hoje estamos tendo a convicção e a certeza de que 
as pessoas saem às ruas, saem às praças, participam 
das reuniões, vêm aos comícios, ouvem as propostas, 
apresentam sugestões, fazem as suas críticas e estão 
participando ativamente desse momento cívico impor-
tantíssimo que os nossos Municípios vivem.

Nós que lutamos tanto para que houvessem as 
eleições Diretas Já, estamos convencidos de que a 
população hoje pode exercitar, na plenitude, a cida-
dania, porque sabe que, se escolher errado o seu re-
presentante, serão quatro anos de sofrimento, de la-
mentações. E, se escolher certo, com um Orçamento 
participativo, estará o cidadão dando a sua opinião, a 
sua sugestão e participando do desenvolvimento do 
seu Município.

Eu devo dizer, querido Senador Papaléo, meu 
querido Senador João Pedro, que, no Tocantins, nós 
vivemos uma experiência inusitada, uma experiência 
nova no Brasil, razão pela qual sou um defensor incon-
teste da redivisão territorial deste País. O Estado do 
Tocantins é originário do Estado de Goiás, que tinha 
uma extensão territorial muito grande. E o norte de 
Goiás sentia a ausência do poder, sentia a ausência 
do Governo. Pela distância, pela dificuldade de comuni-
cação, pela dificuldade de locomoção, faltava apoio do 
Governo à população da região norte do Estado, que 
vivia ao abandono, relegada à própria sorte, vivendo à 
mercê da vontade de Deus. Com a criação do Estado 
do Tocantins, com a redivisão territorial, foi muito bom 
para Goiás, que pôde reorganizar sua estrutura, cres-
ceu rapidamente e é hoje uma das mais importantes 
economias do País, dando uma resposta a sua popu-
lação, um apoio melhor ao cidadão goiano.

O mesmo ocorreu com o Tocantins. A mudança 
para a população foi da água para o vinho. Melhorou o 
apoio e a condição social das pessoas. A diferença em 
relação à forma como vivíamos naquela região antes 
da criação do Estado é algo fenomenal.

Hoje, para alegria nossa, a população participa 
das reuniões conosco, que não somos candidatos, mas 
somos agentes públicos e temos a responsabilidade de 
um cargo de investidura popular, escolhidos que fomos 

pelo povo, nesse processo de discussão das propostas 
novas de governo que projetem os Municípios; que pro-
movam socialmente as pessoas; que dêem oportunida-
des aos jovens; que permitam a geração de emprego, 
do aproveitamento do potencial econômico, a geração 
de riquezas de cada um dos Municípios. É uma festa 
efetivamente gratificante para todos nós que estamos 
participando do processo eleitoral de 2008.

Confesso que estou feliz com isso. Estou encon-
trando muitos colegas, companheiros, nessa peregri-
nação, visitando Municípios, encontrando as pessoas, 
ouvindo o seu sentimento, a sua crítica, a sua suges-
tão, a sua idéia, respeitando a sua opção ideológica, 
a sua opção política. Mas o fato é que a democracia 
se consolida definitivamente no Brasil com essa par-
ticipação mais estreita e mais efetiva da população 
brasileira no processo de escolha de seus represen-
tantes, no processo eleitoral.

Ontem tive a felicidade de percorrer cinco Mu-
nicípios – Almas, Porto Alegre, Taipas, Novo Jardim 
– e, em todos eles, a manifestação era a mesma: uns 
a favor, outros contra; uns defendendo determinadas 
teses, outros contra, manifestando as razões por que 
estavam acompanhando determinada candidatura, di-
zendo o que efetivamente queriam. Então, compreendo 
que esse processo democrático existente no Brasil, que 
está servindo de exemplo para muitos países do mundo, 
é efetivamente algo importante nessa construção para 
a qual todo cidadão brasileiro tem contribuído, junta-
mente conosco. Somos agentes públicos que temos 
contribuído para dar, para oferecer ao nosso País essa 
manifestação popular, efetiva e intensa na escolha das 
idéias, dos projetos e, sobretudo, na escolha de quem 
vai conduzir esses projetos.

Ouço, com muito prazer, o Senador João Pe-
dro.

O Sr. João Pedro (Bloco/PT – AM) – Senador 
Leomar Quintanilha, V. Exª faz uma reflexão acerca do 
processo eleitoral, do processo nacional, e elogia pro-
cedimentos. Penso que estamos no caminho do aper-
feiçoamento. Concordo com o que V. Exª está dizendo 
acerca das manifestações, dos comícios, das reuniões, 
sem o artifício do poder econômico e de showmícios. 
Enfim, o rigor com a prestação de contas do candidato 
está mais presente, mais transparente. Pode-se acom-
panhar os gastos das eleições. Penso que isso merece 
ser elogiado. Vivemos esse momento e tiramos lições 
para chegarmos à reforma política. Essa é uma eleição 
diferente da eleição de 2006, diferente da eleição de 
2004 para prefeitos e vereadores. Está correto esse 
avanço. Parece-me que, se a Casa e a sociedade civil 
não aprofundarem o entendimento político de que a 
sociedade brasileira, o Estado brasileiro carece de uma 
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discussão profunda sobre a reforma política, vamos 
fazer eleições e para todas haverá uma regra. Então, 
estou satisfeito principalmente porque o showmício foi 
retirado. Isso fica muito bonito, mas artificializa o mérito, 
a importância da escolha. Agora não, o procedimento 
impõe que o candidato faça a discussão com a socie-
dade e que a sociedade discuta, exigindo propostas, 
discutindo a sua cidade, a sua localidade, o seu bairro, 
a praça, a creche, os espaços para o teatro, o esporte. 
E está correto; deve ser assim. Agora, a experiência 
desta eleição tem que nos levar à reforma política. 
Aí sim, acho que nós vamos, com a participação da 
sociedade, concluir e chegar a uma regra que possa 
garantir, de forma democrática, as representações da 
cidadania aos nossos Municípios. Muito obrigado e 
parabéns pelo pronunciamento que V. Exª faz.

O SR. LEOMAR QUINTANILHA (PMDB – TO) – 
Agradeço a V. Exª o enriquecimento às modestas co-
locações que faço nesta tarde, nesta Casa, a respeito 
do processo político.

Efetivamente, penso que temos muito o que avançar 
em termos de aprimoramento, e creio que as lições virão 
exatamente das bases, das manifestações populares.

A população está realmente debatendo, discutindo 
e tendo a oportunidade, sem o artificialismo, de conhecer 
a proposta e o proponente, o que facilita a escolha.

Eu gostaria só de fazer um último comentário. 
Cada eleição é diferente, e eu já disputei várias. Nun-
ca houve uma igual a outra. Cada eleição tem a sua 
peculiaridade, a sua diferença. Ao visitar os Municí-
pios, estive em Aparecida do Rio Negro, um Município 
muito interessante. É pequeno, mas sua população faz 
questão de se expor no processo e na discussão. Tanto 
é que duas candidaturas polarizadas definiram cores 
para as suas candidaturas: uma carrega a bandeira 
vermelha; outra carrega a bandeira amarela. Quem 
chega a Aparecida do Rio Negro hoje se surpreende. 
Ela fica em um vale, e quem chega pelo alto enxerga 
a cidade palmilhada de bandeiras vermelhas e ama-
relas. Na cumeeira da casa, em cima de uma árvore, 
enfim, eles buscam os pontos mais altos, para desta-
car a posição daquela casa, daquela família, a posição 
adotada no processo político. É algo assim inusitado, 
que eu ainda não tinha visto, mas muito interessante 
essa definição, essa participação da população.

Era esse o registro que eu queria fazer, Sr. Pre-
sidente, dizendo do meu entusiasmo de estar partici-
pando desse processo das eleições municipais.

Muito obrigado.

Durante o discurso do Sr. Leomar Quin-
tanilha, o Sr. João Pedro, que deixa da cadeira 
da presidência, que é ocupada pelo Sr. Papa-
léo Paes, Suplente de Secretário.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– Obrigado a V. Exª.

Concedo a palavra ao nobre Senador João Pe-
dro, que, como orador inscrito, dispõe de 20 minutos 
para o seu pronunciamento.

O SR. JOÃO PEDRO (Bloco/PT – AM. Pronun-
cia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Srªs e Srs. Senadores, quero, no início 
deste pronunciamento, parabenizar – não é a primeira 
edição, nem a segunda, de responsabilidade da Mesa 
do Senado Federal – o Jornal do Senado, bem como 
a Mesa, pela decisão. E ainda hoje eu recebi um car-
tão do nosso 1º Secretário, Efraim Morais, acerca do 
trabalho inovador do Senado com o papel reciclado. 
Por isso eu parabenizo a Mesa e a equipe de divulga-
ção do Senado, na pessoa do Diretor, Davi Emerich; 
do Editor-Chefe, Flávio Faria, e de toda a sua equipe 
de reportagem: Cíntia Sasse, Janaína Araújo, João 
Carlos Teixeira, Michel Lopes, Paula Pimenta, Sílvio 
Guedes, enfim, toda a equipe que faz um jornal muito 
bonito. O Jornal do Senado é um jornal bonito, e ficou 
mais bonito, eu quero dizer, com o papel reciclado. Os 
meus parabéns por essa iniciativa.

Não vejo a hora de todos os jornais, inclusive o 
Diário, serem feitos com papel reciclado. Toda vez que 
vejo um jornal com papel reciclado, aumenta a minha 
convicção de nós tratarmos melhor o Planeta Terra. São 
menos árvores derrubadas quando se tem um jornal 
impresso, enfim, todo um trabalho gráfico com papel 
reciclado. Então eu parabenizo a decisão da Mesa e 
da equipe que faz o jornal por utilizar papel reciclado. 
Parabéns ao Senado.

Sr. Presidente, aproveito a oportunidade para dizer 
que esse é um jornal zeloso, democrático, bonito. Na 
minha opinião, a cada edição, traz matérias oportunas 
e bem elaboradas, matérias que compõem o debate 
da conjuntura em âmbito nacional e internacional. Pa-
rabéns à equipe que faz o Jornal do Senado.

Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, não pos-
so deixar de fazer uma reflexão nesta tarde acerca da 
última pesquisa DataFolha que avaliou o Governo do 
Presidente Luiz Inácio Lula da Silva. E faço com alegria 
este registro por conta de todo o contexto que envol-
ve o Presidente Luiz Inácio Lula da Silva, que surgiu 
do meio operário, que surgiu das camadas populares 
deste Brasil, particularmente do movimento sindical do 
ABC paulista, de São Bernardo do Campo.

É um homem que surgiu do movimento sindical 
e, naquele contexto de luta contra a ditadura militar, 
de luta pela redemocratização do País, esse líder ope-
rário vira um líder nacional. Imediatamente, ao lado 
de outros companheiros, funda a Central Única dos 
Trabalhadores – CUT e o Partido dos Trabalhadores, 
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em 1980. O PT surgiu antes da CUT. Ele larga o movi-
mento sindical e faz política em âmbito nacional; trava 
o debate e ajuda, ao lado de tantos brasileiros, o pro-
cesso de redemocratização do País. O Brasil avança 
nesse sentido.

Lula perde a sua primeira eleição em 1989, perde 
a sua segunda eleição em 1994 e perde a sua terceira 
eleição. Parecia que estava fadado a largar tudo, mas 
eis que Lula participa de mais uma eleição e ganha, 
quando disputa a sua quarta eleição.

É bom lembrar que o Presidente Lula tem mé-
ritos, mas há um mérito importante nessa discussão 
que é o da própria sociedade brasileira em compre-
ender as suas propostas, o projeto que defendia e 
que defende.

Lula, então, começa o seu mandato depois de 
oito anos de Fernando Henrique Cardoso. Foi um co-
meço com algumas incertezas por conta da dispara-
da do dólar, da inflação, da situação nova que estava 
criada. Setores da mídia falavam de incertezas, mas, 
aos poucos, isso foi se consolidando.

O então Ministro Antonio Palocci tomou decisões 
duras do ponto de vista de colocar regras para a ma-
croeconomia nacional, e o Governo foi caminhando, o 
Governo foi se espraiando pelo Brasil, com as políticas 
públicas (quero dizer isso porque não ficou só na ma-
croeconomia), o microcrédito, as políticas de reforma 
agrária, as políticas de recuperação, inclusive para a 
nossa indústria naval. Enfim, foram feitas muitas polí-
ticas. O Presidente dialogou com Governadores, com 
Prefeitos, com as classes políticas... Enfim, o mérito de 
uma avaliação histórica não se deve apenas ao Presi-
dente Lula. É evidente que ele é o condutor, mas ele 
é o Presidente. O presidencialismo no Brasil tem toda 
uma construção, uma lógica, mas é importante ressal-
tar outro mérito do Presidente Lula: a escolha da sua 
equipe, dos seus ministros. Tanto no primeiro como no 
segundo Governo, o Presidente Lula conseguiu montar 
equipes ministeriais com muita competência.

Então, Presidente Papaléo, quando vejo o Presi-
dente Lula sendo avaliado acima de 60%, com 64%, 
evidentemente, sinto muita alegria, e, ao mesmo tem-
po, essa alegria me leva a um passado recente ao en-
xergar todo um processo, toda uma caminhada desse 
homem de origem simples que surgiu nos movimen-
tos populares e chegou à Presidência da República; 
é reeleito Presidente da República e, no meio do seu 
segundo mandato, ainda por ser concluído o segundo 
ano, em 2008, ele é avaliado de forma histórica, não só 
no Norte ou no Nordeste do Brasil, mas avaliado muito 
bem, acima de 50%, com 55% de aprovação do seu 
Governo nas Regiões Sul, Sudeste e Centro-Oeste, o 

que mostra que suas políticas públicas, sua equipe e 
suas decisões estão no caminho correto.

Evidentemente, não me engano. No meu íntimo, 
eu gostaria de mais e mais. No entanto, penso que 
o Presidente Lula acaba tendo razão na condução. 
Quantos debates já fizemos internamente em nosso 
Partido, o Partido dos Trabalhadores, para acelerar e 
radicalizar! E o Presidente Lula, que conduz, acaba 
dizendo: Vamos caminhar. O importante é caminhar 
para frente.

A grande obra que desejo destacar no nosso Go-
verno é esta que praticamente ninguém vê: a saída de 
20 milhões de brasileiros da faixa de pobreza para a 
condição cidadã de poder comprar o seu alimento. É 
claro que o Brasil está longe de ser justo com a sua 
imensa população. Injustiças foram acumuladas ao 
longo desses séculos, mas é muito importante essa 
avaliação do Presidente Lula, porque sei que o seu Go-
verno, que o nosso Governo está corrigindo injustiças 
seculares, principalmente com parcelas da população 
que foram excluídas do acesso às universidades, à 
escola pública e excluídas do processo produtivo. E o 
Governo vem fazendo um esforço grande para corri-
gir a injustiça social, a injustiça econômica para uma 
grande parte de brasileiros e brasileiras.

Então, Sr. Presidente, quero dizer da minha ale-
gria de ver o nosso Presidente ser bem avaliado, ser 
aprovado, ser reconhecido por todas as Regiões do 
País. Agora, o crédito está no acerto de suas políticas 
e gestos importantes internacionalmente.

Agora mesmo, nesse episódio lamentável – e es-
pero que haja uma saída democrática e respeitosa ao 
mandato do Presidente Evo Morales –, o Presidente 
Lula tem uma postura de Chefe de Estado, sabendo 
da responsabilidade de o Brasil respeitar a autodeter-
minação do povo boliviano, sabendo do papel que o 
Brasil exerce e da sua relação, principalmente com o 
fornecimento de gás, de dependência criada ao longo 
desses anos, dos últimos anos. O Presidente Lula tem 
uma postura de Chefe de Estado que quero elogiar, 
esperando que haja um entendimento entre as forças 
políticas da Bolívia. E espero que, por mais duro que 
seja o debate entre as forças políticas internas da 
Bolívia, haja o respeito absoluto ao mandato do Pre-
sidente Evo Morales, que saiu do voto da maioria do 
povo boliviano.

Essa postura do Presidente faz com que ele te-
nha uma boa avaliação, e aí não só com o Presidente 
Evo Morales, não só com o Estado boliviano, mas com 
toda a América Latina, inclusive com os nossos irmãos 
africanos. E aí, a partir de seus gestos e de suas polí-
ticas, ele conseguiu essa avaliação muito importante, 
principalmente para um Presidente que saiu dos mo-
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vimentos populares, porque para o Estado brasileiro é 
uma experiência nova. Isto tudo é muito novo: um líder 
sindical, um partido de esquerda, um partido popular 
ter um Presidente tão bem avaliado como foi o Presi-
dente Lula na última pesquisa do DataFolha sobre o 
Governo; o Presidente Lula e suas ações.

Concedo um aparte ao Senador Cristovam, que 
foi o nosso primeiro Ministro da Educação nessa ex-
periência nova com Lula Presidente.

O Sr. Cristovam Buarque (PDT – DF) – Senador 
João Pedro, quero dizer que fico satisfeito com a sua 
fala, não apenas pelo lado da avaliação do Presidente 
Lula, mas, sobretudo, por trazer aqui o assunto da Bolí-
via e o papel que o Presidente Lula pode desempenhar 
nisso. Não tenho a menor dúvida de que o prestígio 
que o Presidente Lula goza no Brasil, essa capacida-
de quase infinita que tem de aglutinar politicamente as 
diversas forças também se reflete no exterior. E hoje, 
de todos os líderes que temos, talvez até no mundo, 
no caso da Bolívia é o Presidente Lula que tem mais 
condições, desde que, obviamente, o Presidente Evo 
Morales peça que ele faça esse trabalho. Senão, acho 
que, por respeito à soberania, não devemos nos intro-
meter. Mas ele pode fazer, sim. E é o único que acho 
que seria respeitado suficientemente para chegar a um 
acordo, acordo que, a meu ver, não pode tolerar, em 
nenhuma hipótese, a secessão, a divisão da Bolívia. 
Eu acho que aí o nosso Presidente não pode nem che-
gar perto. Mas talvez, de repente, pode ser que aquilo 
que o Presidente Evo Morales quer fazer, ou seja, usar 
parte dos recursos gerados pelo petróleo para todo o 
país, o que acho certíssimo... E é um equívoco o Brasil 
ter amarrado os royalties aos Estados. Esses royal-
ties têm que pertencer à Nação inteira. E, no dia que 
o Presidente quiser fazer isso com os royalties atuais, 
teria problema também – não a tal ponto. Mas acho 
que ele pode dizer ao Presidente Evo Morales que 
está tudo certo, mas que não precisa ser de repente, 
que ele pode fazer esse processo ao longo de alguns 
anos, para que haja uma transição, para que as pro-
víncias, inclusive, adaptem seus orçamentos. Então, 
acho que o Presidente Lula pode fazê-lo. Agora, nós é 
que podemos, Senador João Pedro, se apressarmos 
a votação dessa proposta que fiz de uma reforma na 
Constituição no sentido de que não permita o Governo 
brasileiro reconhecer qualquer país que surja de uma 
secessão, na América Latina. Não vamos nos meter 
nos outros países do mundo, porque há países em 
que a fronteira é uma imposição, e não algo natural. 
Esse projeto já está aqui há quase um ano e está de-
vagar demais. Temo que outros países saiam na fren-
te, porque hoje consegui, graças ao Senador Sérgio 
Zambiasi, que essa idéia seja discutida no Mercosul. 

Não sei se foi aprovada no Parlamento do Mercosul. 
E consegui, por meio de contatos com o Senado chi-
leno, que a idéia seja levada à Presidente Bachelet 
para ela apresentar na reunião da União dos Países 
da América do Sul. Se todos os países da América 
do Sul dissessem “não reconheceremos um país que 
surja da divisão da Bolívia”, tenho certeza de que isso 
dificultaria aquilo que estão chamando de “República 
Camba” – “camba” é a maneira até carinhosa que se 
diz dessas províncias, como a gente chama de capi-
xaba aos do Espírito Santo. Então, nesse processo, 
se disséssemos que não poderá ser reconhecido, a 
“República Camba” teria mais dificuldade...

(Interrupção do som.)

O Sr. Cristovam Buarque (PDT – DF) – Só para 
concluir – isso diminuiria esse processo. Portanto, acho 
que o Presidente Lula pode, como V. Exª sugere, mas 
nós também podemos, se aqui nesta Casa apressar-
mos a aprovação dessa reforma à Constituição que 
venho propondo. O Brasil não pode reconhecer, a não 
ser com três quartos ou três quintos desta Casa, ou o 
que seja necessário para reformar a Constituição, não 
pode reconhecer um país novo que surja da divisão 
de um dos países que hoje existem entre os nossos 
irmãos da América Latina.

O SR. JOÃO PEDRO (Bloco/PT – AM) – Obri-
gado, Senador Cristovam, acolho o aparte de V. Exª. 
Quero dizer da minha concordância com a propositura 
de V. Exª. É muito importante.

Meu Deus, será que vamos voltar para a déca-
da de 70 ou para a década de 80, para o período dos 
golpes? Espero sinceramente que, principalmente, o 
empresariado da Bolívia compreenda esse proces-
so novo para a América Latina, novo para a Bolívia, 
porque a Bolívia é um país essencialmente indígena 
e uma liderança indígena torna-se, pelo processo de-
mocrático, Presidente daquele país.

Evidentemente que estou analisando de longe 
essa rebelião de governadores contra um presidente, 
mas por que não aceitam a distribuição da riqueza da 
Bolívia com a parte pobre do país? Por que discordam 
peremptoriamente que o Presidente Evo Morales dis-
tribua e construa políticas públicas com o setor mais 
empobrecido, desempregado da Bolívia!? A Bolívia já 
é, por si só, por conta desses últimos anos e décadas, 
um país esgarçado socialmente.

E na hora em que há um processo e o Presiden-
te tenta conduzir o projeto político, há uma rebelião 
dessa forma.

Sinceramente, espero que as forças da Bolívia 
encontrem o caminho de um entendimento que possa 
privilegiar o respeito ao seu povo, ao povo boliviano. 
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E a minha expectativa é de que o Brasil, na pessoa 
do Presidente Luiz Inácio Lula da Silva, possa cons-
truir um ambiente, um entendimento, não só para a 
Bolívia, mas entre os Presidentes que estão de certa 
forma envolvidos com esse debate e concordam com 
a proposta de V. Exª.

Sei que não podemos reconhecer processos an-
tidemocráticos. É preciso que haja respeito às eleições 
que aconteceram na Bolívia. Recentemente, há um 
mês, quarenta dias, houve um referendo que impõe a 
todas as lideranças políticas lições. O povo participou 
do referendo, que foi reconhecido internacionalmen-
te. Inclusive, tive a oportunidade de representar esta 
Casa, ao lado de outros Parlamentares, e assistir ao 
referendo. Passei aquele domingo na Bolívia e vi que 
não houve nenhuma regra quebrada, nenhum processo 
que pudesse comprometer o referendo.

Ou seja, como um cidadão brasileiro, um Se-
nador da República, espero que a Bolívia encontre o 
caminho da paz e do respeito às regras democráticas 
e, fundamentalmente, respeito ao mandato do Presi-
dente Evo Morales.

Era o que eu tinha a dizer, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 

– Muito obrigado, Senador João Pedro.
Quero registrar que, ontem, o Senador João Pe-

dro comemorou mais um ano de vida. Como ontem 
foi domingo, não pudemos registrar o fato na Casa 
no dia certo.

Desejamos muitas felicidades a V. Exª, Senador 
João Pedro, e que continue honrando seu mandato 
nesta Casa, em nome do Estado do Amazonas. Tam-
bém fizeram aniversário o Senador Flexa Ribeiro, no 
dia 12; o Senador Neuto de Conto, no dia 9; e o Se-
nador Jayme Campos, no dia 13. Amanhã, o Senador 
Renan Calheiros completará mais um ano de vida, e 
o Senador Lobão fará aniversário no dia 17.

Assim, acho que V. Exªs poderiam preparar, jun-
tos, uma grande festa de comemoração do aniversá-
rio de V. Exªs.

Concedo a palavra ao nobre Senador Cristovam 
Buarque.

Como orador inscrito, V. Exª terá 20 minutos para 
seu pronunciamento, Senador.

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF. Pro-
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente, Srs. Senadores, Srªs Senadoras, 
não vou precisar desse tempo todo, até por ter outras 
atividades. Mas eu não poderia perder a ocasião de 
fazer o registro de uma matéria que está na primeira 
página da Folha de S.Paulo de hoje.

Trata-se de uma matéria, assinada pelo jorna-
lista Antônio Gois, mostrando que os gastos feitos 

com educação nos Estados que recebem royalties de 
petróleo não têm permitido melhorar a qualidade da 
educação nesses Estados e Municípios no nível que 
seria esperado. E é fácil explicar por que Municípios 
ricos, graças aos royalties de petróleo, não apresen-
tam um reflexo na educação: porque os recursos são 
gastos em outras coisas.

A lei que regulamentou o royalty do petróleo e o 
royalty do gás não vincula em que o Estado e o Muni-
cípio devem aplicar o dinheiro. É claro que, dos 10% 
dos royalties, 5% vão para a Marinha e para o Minis-
tério da Ciência e Tecnologia. Mas os 5% que ficam 
com os Estados e com os Municípios são usados pelo 
livre arbítrio dos Governos. O que acontece? O petró-
leo está acabando e não tem havido o uso do dinheiro 
para fazer com que esses Estados e Municípios ricos 
em petróleo sejam ricos no futuro graças a uma mu-
dança na educação do seu povo.

Por isso, Sr. Presidente, há alguns meses, apre-
sentei aqui um projeto de lei que propõe que nada seja 
retirado desses Estados e Municípios. O dinheiro fica 
lá, os 5% ficam lá, mas esses Estados e Municípios 
têm, obrigatoriamente, que gastar esse dinheiro todo 
em educação.

Esse projeto já foi debatido na Comissão de 
Educação e já estava para ser aprovado quando um 
Senador, representante do Rio de Janeiro, pediu vista 
com o argumento de que esse dinheiro hoje é usado 
para pagar a aposentadoria dos trabalhadores no setor 
público do Estado do Rio de Janeiro.

Ora, é claro que ninguém pode sacrificar aposen-
tados, mas é claro que temos de buscar outras fontes 
para financiar as aposentadorias. A primeira fonte é 
a própria contribuição que cada aposentado faz. Se 
está havendo necessidade de utilizar dinheiro de fora 
das contas da Previdência, é porque usaram mal o 
dinheiro da Previdência. A segunda fonte, se não for 
do próprio fundo da Previdência, é o Orçamento, mas 
não um recurso que vai se esgotar. Se, hoje, esses 
recursos são usados para pagar aos aposentados, 
como pagarão aos aposentados daqui a dez, quinze, 
vinte anos, quando não houver mais petróleo nesses 
Estados e Municípios? Ou seja, pagamos aos aposen-
tados de hoje e não ligamos para os aposentados do 
futuro? Não pode ser.

Qual é a única maneira de garantir que os apo-
sentados de hoje, de amanhã, de depois de amanhã, 
de daqui a vinte ou cem anos vão ter recursos? É pre-
ciso fazer com que a base, com que os mais jovens 
tenham renda permanente e suficiente para que, com 
sua contribuição e com o acúmulo de capital que vem 
das contribuições previdenciárias, se possa pagar aos 
mais velhos.
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Investir nas crianças e nos jovens é do interesse 
dos mais velhos. Primeiro, porque eles são os pais e os 
avós desses pequenos e, segundo, porque são esses 
pequenos que vão financiar a aposentadoria de seus 
pais e deles próprios.

Por isso, meu projeto de lei visa a que os recur-
sos que saem hoje dos royalties do petróleo sejam 
aplicados integralmente nos Estados que os recebem, 
sem tirar nenhum real deles, em educação.

É claro que há um outro projeto de minha au-
toria e do Senador Tasso Jereissati que, na mesma 
linha do pensamento do Presidente Lula, visa a que 
os royalties do pré-sal não fiquem para Estados e Mu-
nicípios, mas para todo o País. Os recursos naturais 
de um país são do país inteiro, não apenas da cidade 
onde esses recursos estão. A cidade vem antes do 
país, não o contrário.

Nosso projeto prevê que os recursos do pré-sal 
vão para a nação brasileira e sejam investidos em edu-
cação. É como os países árabes estão fazendo hoje. 
Depois de terem desperdiçado muito, hoje começam 
a investir em educação. Há países onde que se vêem 
universidades, filiais das americanas e européias, sur-
gindo, nascendo no deserto, financiadas com o dinheiro 
do petróleo, para formar a população daquele país e 
também de países vizinhos. Essas universidades, no 
final, vão ser uma fonte permanente de renda para 
esses países, diferentemente do petróleo, que é uma 
renda provisória. Não há nenhum jeito de a renda do 
petróleo ser permanente; ela vai acabar. Podemos dis-
cordar quanto a se ela vai acabar daqui a dez, quinze, 
vinte ou trinta anos, mas não quanto ao fato de que ela 
vai acabar. Agora, inteligência não acaba. O recurso 
educação é permanente e se renova quase que auto-
maticamente se a gente investe bem nas escolas.

Essa matéria da Folha de hoje, Senador Papa-
léo, chama a atenção para essa necessidade. Esses 
Estados ricos graças ao royalties do petróleo não es-
tão usando bem esses recursos. Então, o Brasil tem 
direito, sim, inclusive sem tirar um direito adquirido por 
eles, de dizer “companheiros, nós queremos que vocês 
apliquem no Estado de vocês. Não precisam se pre-
ocupar com o resto do País, mas apliquem pensando 
no futuro e o futuro está na educação”.

Era esta a mensagem que eu queria trazer, ins-
pirado na matéria da Folha de S.Paulo, que devemos 
despertar, pois recursos que se esgotam devem ter sua 
renda aplicada em recursos inesgotáveis. Temos que 
transformar o recurso esgotável num recurso inesgotá-
vel. E só existe um jeito: o dinheiro que vem do recurso 
esgotável ser aplicado em alguma coisa inesgotável, 
que é a educação das nossas crianças.

Que a matéria da Folha sirva para o despertar 
daqueles que não percebem que o uso do dinheiro 
depende da finalidade a que é destinada, senão é um 
dinheiro perdido.

Era isso, Sr. Presidente.
Agradeço o tempo que V. Exª me dedicou.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 
AP) – Agradeço também a V. Exª e digo que sou um 
admirador seu, justamente por essa luta incansável 
que V. Exª trava a favor da educação.

Parabenizo o projeto que V. Exª apresenta, que, 
realmente, é um projeto extremamente interessante. 
Inclusive, junto com o Senador Tasso Jereissati, há um 
outro projeto, que também vem complementar este de 
V. Exª, quer dizer, que vai aprimorar mais essa apli-
cação, como V. Exª diz, de um recurso esgotável num 
inesgotável, que é a educação.

Então, parabéns a V. Exª, e a minha admiração. 
Tenho certeza de que V. Exª tem a admiração do povo 
brasileiro, porque luta por uma causa muito justa, ne-
cessária. Se o País, hoje, encontra-se nessa condição 
em que se encontra, com muitas dificuldades, é con-
seqüência, principalmente, da falta de investimento em 
educação em décadas e décadas perdidas.

Então, parabéns a V. Exª, Senador Cristovam. 
Tenho certeza absoluta de que a Casa e o Brasil lhe 
agradecem.

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF) – 
Obrigado, Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 
AP) – Sobre a mesa, aviso do Presidente do Tribunal 
de Contas da União que passo a ler.

É lido o seguinte:

Aviso nº 952-GP/TCU

Brasília, 8 de setembro de 2008

Senhor Presidente,
Com meus cordiais cumprimentos, registro o re-

cebimento do Ofício nº 1.393, de 1º-9-2008, mediante 
o qual Vossa Excelência encamiha autógrafo da Reso-
lução nº 27, de 2008 (SF), que “Autoriza a Prefeitura 
Municipal de Belford Roxo (RJ) a contratar operação de 
crédito externo, com garantia da União, com o Banco 
Interamericano de Desenvolvimento (BID), no valor de 
até US$ 13,200,000.00 (treze milhões e duzentos mil 
dólares norte-americanos), e a recomendação para 
que o Tribunal de Contas da União proceda ao acom-
panhamento da aplicação dos recursos decorrentes 
da operação de crédito autorizada”.

A propósito, informo a Vossa Excelência que o 
referido expediente – autuado no TCU como TC-023
.992/2008-8 – foi remetido à Unidade Técnica com-
petente desta Casa, para adoção das providências 
pertinentes.

Atenciosamente, – Walton Alencar Rodrigues, 
Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– O aviso que acaba de ser lido vai à publicação e será 
juntado ao processado do Projeto de Resolução do 
Senado nº 44, de 2008.

Sobre a mesa, aviso do Presidente do Tribunal 
de Contas da União que passo a ler.
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É lido o seguinte:

Aviso nº 955-GP/TCU

Brasília, 8 de setembro de 2008

Senhor Presidente,
Com meus cordiais cumprimentos, registro o re-

cebimento do Ofício nº 1.394, de 1º-9-2008, mediante 
o qual Vossa Excelência encamiha autógrafo da Reso-
lução nº 29, de 2008 (SF), que “Autoriza o Município 
de Bagé (RS) a contratar operação de crédito externo, 
com garantia da União, com o Banco Internacional para 
Reconstrução e Desenvolvimento (BIRD), no valor de 
até US$ 6,600,000.00 (seis milhões e seiscentos mil 
dólares norte-americanos), e a recomendação para 
que o Tribunal de Contas da União proceda ao acom-
panhamento da aplicação dos recursos decorrentes 
da operação de crédito autorizada”.

A propósito, informo a Vossa Excelência que o 
referido expediente – autuado no TCU como TC-023
.987/2008-8 – foi remetido à Unidade Técnica com-
petente desta Casa, para adoção das providências 
pertinentes.

Atenciosamente, – Walton Alencar Rodrigues, 
Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– O aviso que acaba de ser lido vai à publicação e será 
juntado ao processado do Projeto de Resolução do 
Senado nº 46, de 2008.

Sobre a mesa, aviso do Presidente do Tribunal 
de Contas da União que passo a ler.

É lido o seguinte:

Aviso nº 956-GP/TCU

Brasília, 8 de setembro de 2008

Senhor Presidente,
Com meus cordiais cumprimentos, registro o 

recebimento do Ofício nº 1.386, de 1º-9-2008, me-
diante o qual Vossa Excelência encaminha “autógrafo 
da Resolução nº 31, de 2008 (SF), que “Autoriza o 
Município de São Luís (MA) a contratar operação de 
crédito externo, com garantia da União, com o Banco 
Internacional para Reconstrução e Desenvolvimento 
(BIRD), no valor de até US$ 35,640,000.00 (trinta e cin-
co milhões e seiscentos e quarenta mil dólares norte-
americanos), e a recomendação para que o Tribunal 
de Contas da União proceda ao acompanhamento da 
aplicação dos recursos decorrentes da operação de 
crédito autorizada”.

A propósito, informo a Vossa Excelência que o 
referido expediente – autuado no TCU como TC-023
.988/2008-5 – foi remetido à Unidade Técnica com-
petente desta Casa, para adoção das providências 
pertinentes.

Atenciosamente, – Walton Alencar Rodrigues, 
Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– O aviso que acaba de ser lido vai à publicação e será 
juntado ao processado do Projeto de Resolução do 
Senado nº 48, de 2008.

Sobre a mesa, aviso do Presidente do Tribunal 
de Contas da União que passo a ler.

É lido o seguinte:

Aviso nº 958-GP/TCU

Brasília, 8 de setembro de 2008

Senhor Presidente,
Com meus cordiais cumprimentos, registro o re-

cebimento do Ofício nº 1.383, de 1º-9-2008, median-
te o qual Vossa Excelência encaminha autógrafo da 
Resolução nº 30, de 2008 (SF), que “Autoriza o Mu-
nicípio de Cachoeirinha (RS) a contratar operação de 
crédito externo, com garantia da União, com o Fundo 
Financeiro para o Desenvolvimento da Bacia do Pra-
ta (FONPLATA), no valor de até US$ 8,910,000.00 
(oito milhões, novecentos e dez mil dólares norte-
americanos), e a recomendação para que o Tribunal 
de Contas da União proceda ao acompanhamento da 
aplicação dos recursos decorrentes da operação de 
crédito autorizada”.

A propósito, informo a Vossa Excelência que o 
referido expediente – autuado no TCU como TC-023
.991/2008-0 – foi remetido à Unidade Técnica com-
petente desta Casa, para adoção das providências 
pertinentes.

Atenciosamente, – Walton Alencar Rodrigues, 
Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– O aviso que acaba de ser lido vai à publicação e será 
juntado ao processado do Projeto de Resolução do 
Senado nº 47, de 2008.

Sobre a mesa, ofício do Presidente da Câmara 
dos Deputados que passo a ler.

É lido o seguinte:

Of. nº 1.097/08/SGM-P

Brasília, 9 de setembro de 2008

Assunto: Comunica envio de PL à sanção

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que foi aprovado 

nesta Casa o Projeto de Lei nº 2.419, de 2007, do Se-
nado Federal (PLS nº 473/03, na Casa de origem), o 
qual “Dispõe sobre o estágio de estudantes; altera a 
redação do art. 428 da Consolidação das Leis do Tra-
balho – CLT, aprovada pelo Decreto-Lei nº 5.452, de 1º 
de maio de 1943, e a Lei nº 9.394, de 20 de dezembro 
de 1996; revoga as Leis nºs 6.494, de 7 de dezembro 
de 1977, e 8.859, de 23 de março de 1994, o parágrafo 
único do art. 82 da lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 
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1996, e o art. 6º da Medida Provisória nº 2.164-41, de 
24 de agosto de 2001; e dá outras providências”.

Na oportunidade, informo a Vossa Excelência 
que a referida proposição foi, nesta data, enviada à 
sanção.

Atenciosamente, – Deputado Arlindo Chinaglia, 
Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 
AP) – O ofício que acaba de ser lido vai à publicação 
e será juntado ao processado do Projeto de Lei do 
Senado nº 473, de 2003.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– A Presidência recebeu o Aviso nº 50, de 2008 (nº 
949/2008, na origem), do Tribunal de Contas da União, 
encaminhando cópia do Acórdão nº 1635/2008, pro-
ferido nos autos do processo nº TC-020.538/2005-3, 
que trata de Representação convertida em Tomada de 
Contas Especial para apuração de supostas irregulari-
dades, na Casa da Moeda do Brasil, relacionadas ao 
fornecimento de tintas de segurança destinadas à im-
pressão de cédulas e outros impressos especiais. 

A matéria vai à Comissão de Meio Ambiente, De-
fesa do Consumidor e Fiscalização e Controle.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– Sobre a mesa, pareceres que passo a ler.

São lidos os seguintes:

PARECER Nº 995, DE 2008

Da Comissão de Ciência, Tecnologia, 
Inovação, Comunicação e Informática, sobre 
o Projeto de Decreto Legislativo nº 362, de 
2007 (nº 211/2007, na Câmara dos Deputa-
dos), que aprova o ato que outorga permis-
são à Rádio Cacaré FM Ltda. para explorar 
serviço de radiodifusão sonora em freqü-
ência modulada na cidade de São João do 
Rio do Peixe, Estado da Paraíba.

Relator: Senador Cícero Lucena

I – Relatório

Chega a esta Comissão, para apreciação em 
caráter terminativo, o Projeto de Decreto Legislativo 
(PDS) nº 362, de 2007 (nº 211, de 2007, na Câmara 
dos Deputados), que aprova o ato que outorga permis-
são à Rádio Cacaré FM Ltda. para explorar serviço de 
radiodifusão sonora em freqüência modulada na cidade 
de São João do Rio do Peixe, Estado da Paraíba. O 
ato foi submetido à apreciação do Congresso Nacional 
por meio de mensagem presidencial, nos termos do 
art. 49, XII, combinado com o art. 223, § 3º, ambos da 
Constituição Federal.

A exposição de motivos do Ministro das Comu-
nicações ao Presidente da República, documento que 
integra os autos, informa que a presente solicitação foi 
instruída em conformidade com a legislação aplicável, 
o que levou ao seu deferimento.

O referido projeto foi aprovado pela Comissão 
de Ciência e Tecnologia, Comunicação e Informática 
da Câmara dos Deputados, que seguiu o parecer fa-
vorável de seu relator. Na Comissão de Constituição 
e Justiça e de Cidadania daquela Casa, o projeto foi 
considerado jurídico, constitucional e vazado em boa 
técnica legislativa.

II – Análise

Conforme determina o Regimento Interno do Se-
nado Federal, nos termos do seu art. 104-C, VII, cumpre 
à Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comuni-
cação e Informática opinar acerca de proposições que 
versem sobre comunicação, imprensa, radiodifusão, te-
levisão, outorga e renovação de concessão, permissão 
e autorização para serviços de radiodifusão sonora e 
de sons e imagens, incumbindo-lhe pronunciar-se tam-
bém sobre a constitucionalidade, juridicidade e técnica 
legislativa dessas proposições.

O processo de exame e apreciação dos atos do 
Poder Executivo que outorgam ou renovam concessão, 
permissão ou autorização para que se executem servi-
ços de radiodifusão sonora e de sons e imagens, nos 
termos do art. 223 da Constituição Federal, orienta-se, 
nesta Casa do Legislativo, pelas formalidades e pelos 
critérios estabelecidos na Resolução nº 39, de 1992, 
do Senado Federal. Essa norma interna relaciona os 
elementos a serem informados pela entidade preten-
dente e pelo Ministério das Comunicações que devem 
instruir o processo submetido à análise da Comissão 
de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e In-
formática.

O exame da documentação que acompanha o 
PDS nº 362, de 2007, não evidenciou violação das 
formalidades estabelecidas na Resolução nº 39, de 
1992, do Senado Federal.

A matéria é de competência exclusiva do Con-
gresso Nacional, sendo o projeto de decreto legislativo 
o instrumento adequado, conforme preceitua o art. 213, 
II, do Regimento Interno do Senado Federal.

A proposição oriunda da Câmara dos Deputa-
dos, destinada a aprovar o ato do Poder Executivo sob 
exame, atende aos requisitos constitucionais formais 
relativos à competência legislativa da União e às atri-
buições do Congresso Nacional, nos termos dos arts. 
49, XII, e 223 da Constituição. Constata-se que o re-
ferido projeto não contraria preceitos ou princípios da 
Lei Maior, nada havendo, pois, a objetar no tocante à 
sua constitucionalidade material.

III – Voto

Tendo em vista que o exame da documentação 
que acompanha o PDS nº 362, de 2007, não evidenciou 
violação das formalidades estabelecidas na Resolução 
nº 39, de 1992, do Senado Federal, e não havendo 
reparos quanto aos aspectos de constitucionalidade, 
juridicidade e de técnica legislativa, opinamos pela 
aprovação do ato que outorga permissão à Rádio Ca-



37716  Terça-feira  16  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Setembro de 2008

caré FM Ltda. para explorar serviço de radiodifusão 
sonora em freqüência modulada na cidade de São 
João do Rio do Peixe, Estado da Paraíba, na forma 

do projeto de decreto legislativo originário da Câmara 
dos Deputados.

Sala da Comissão, 10 de setembro de 2008. 
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LEGISLAÇÃO CITADA  
ANEXADA PELA SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA  
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 1988

....................................................................................

Seção II 
Das Atribuições do Congresso Nacional

....................................................................................
Art. 49. É da competência exclusiva do Congres-

so Nacional:
....................................................................................

XII – apreciar os atos de concessão e renovação 
de concessão de emissoras de rádio e televisão;
....................................................................................

CAPÍTULO V 
Da Comunicação Social

....................................................................................
Art. 223. Compete ao Poder Executivo outorgar 

e renovar concessão, permissão e autorização para o 
serviço de radiodifusão sonora e de sons e imagens, 
observado o princípio da complementaridade dos sis-
temas privado, público e estatal.

§ 1º O Congresso Nacional apreciará o ato no 
prazo do art. 64, § 2º e § 4º, a contar do recebimento 
da mensagem.

§ 2º A não renovação da concessão ou permissão 
dependerá de aprovação de, no mínimo, dois quintos 
do Congresso Nacional, em votação nominal.

§ 3º O ato de outorga ou renovação somente pro-
duzirá efeitos legais após deliberação do Congresso 
Nacional, na forma dos parágrafos anteriores.

§ 4º O cancelamento da concessão ou permissão, 
antes de vencido o prazo, depende de decisão judicial.

§ 5º O prazo da concessão ou permissão será 
de dez anos para as emissoras de rádio e de quinze 
para as de televisão.
....................................................................................

PARECER Nº 996, DE 2008

Da Comissão de Ciência, Tecnologia, 
Inovação, Comunicação e Informática, sobre 
o Projeto de Decreto Legislativo nº 193, de 
2008 (nº 528/2008, na Câmara dos Deputa-
dos), que aprova o ato que outorga autori-
zação à Associação Comunitária, Cultural e 
Artística de Tomazina para executar serviço 
de radiodifusão comunitária na cidade de 
Tomazina, Estado do Paraná.

Relator: Senador Flávio Arns

I – Relatório

Chega a esta Comissão, para exame em caráter 
terminativo, o Projeto de Decreto Legislativo (PDS) nº 

193, de 2008 (nº 528, de 2008, na Câmara dos Depu-
tados), destinado a aprovar o ato que outorga autori-
zação à Associação Comunitária, Cultural e Artística 
de Tomazina para executar serviço de radiodifusão co-
munitária na cidade de Tomazina, Estado do Paraná. O 
ato foi submetido à apreciação do Congresso Nacional 
por meio de mensagem presidencial, nos termos do 
art. 49, XII, combinado com o art. 223, § 3º, ambos da 
Constituição Federal.

A exposição de motivos do Ministro das Comu-
nicações ao Presidente da República, documento que 
integra os autos, informa que a presente solicitação foi 
instruída em conformidade com a legislação aplicável, 
o que levou ao seu deferimento.

O referido projeto foi aprovado pela Comissão 
de Ciência e Tecnologia, Comunicação e Informática 
da Câmara dos Deputados, que seguiu o parecer fa-
vorável de seu relator. Na Comissão de Constituição 
e Justiça e de Cidadania daquela Casa, o projeto foi 
considerado jurídico, constitucional e vazado em boa 
técnica legislativa.

II – Análise

Conforme determina o Regimento Interno do 
Senado Federal, nos termos do seu art. 104–C, VII, 
cumpre à Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, 
Comunicação e Informática opinar acerca de proposi-
ções que versem sobre comunicação, imprensa, radio-
difusão, televisão, outorga e renovação de concessão, 
permissão e autorização para serviços de radiodifusão 
sonora e de sons e imagens, incumbindo-lhe pronun-
ciar-se também sobre a constitucionalidade, juridicidade 
e técnica legislativa dessas proposições.

O serviço de radiodifusão comunitária encontra 
disciplina específica na Lei nº 9.612, de 19 de feverei-
ro de 1998, regulamentada pelo Decreto nº 2.615, de 
3 de junho de 1998.

A proposição oriunda da Câmara dos Deputa-
dos, destinada a aprovar o ato do Poder Executivo sob 
exame, atende aos requisitos constitucionais formais 
relativos à competência legislativa da União e às atri-
buições do Congresso Nacional, nos termos dos arts. 
49, XII, e 223 da Constituição. Constata-se que o refe-
rido projeto não contraria preceitos ou princípios da Lei 
Maior, nada havendo, pois, a objetar no tocante à sua 
constitucionalidade material. Sob o aspecto de técnica 
legislativa, observa-se que o projeto está em perfeita 
consonância com o disposto na Lei Complementar nº 
95, de 26 de fevereiro de 1998.

O exame da documentação que acompanha o 
PDS nº 193, de 2008, não evidenciou violação das for-
malidades estabelecidas na Lei nº 9.612, de 1998.

III – Voto

Tendo em vista que o exame da documentação 
que acompanha o PDS nº 193, de 2008, não eviden-
ciou violação da legislação pertinente, e não havendo 
reparos quanto aos aspectos de constitucionalidade, 
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juridicidade e técnica legislativa, opinamos pela apro-
vação do ato que outorga autorização à Associação 
Comunitária, Cultural e Artística de Tomazina para 
executar serviço de radiodifusão comunitária na ci-

dade de Tomazina, Estado do Paraná, na forma do 
Projeto de Decreto Legislativo originário da Câmara 
dos Deputados.

Sala da Comissão, 10 de setembro de 2008.
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LEGISLAÇÃO CITADA  
ANEXADA PELA SECRETARIA-GERAL DA MESA

 
CONSTITUIÇÃO DA  

REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

....................................................................................

 
Seção II 

Das Atribuições do Congresso Nacional

....................................................................................
Art. 49. É da competência exclusiva do Congres-

so Nacional:
....................................................................................

XII – apreciar os atos de concessão e reno-
vação de concessão de emissoras de rádio e te-
levisão;
....................................................................................

 
CAPÍTULO V 

Da Comunicação Social

....................................................................................
Art. 223. Compete ao Poder Executivo outorgar 

e renovar concessão, permissão e autorização para o 
serviço de radiodifusão sonora e de sons e imagens, 
observado o princípio da complementaridade dos sis-
temas privado, público e estatal.

§ 1º O Congresso Nacional apreciará o ato no 
prazo do art. 64, § 2º e § 4º, a contar do recebimento 
da mensagem.

§ 2º A não renovação da concessão ou per-
missão dependerá de aprovação de, no mínimo, 
dois quintos do Congresso Nacional, em votação 
nominal.

§ 3º O ato de outorga ou renovação somente 
produzirá efeitos legais após deliberação do Con-
gresso Nacional, na forma dos parágrafos ante-
riores.

§ 4º O cancelamento da concessão ou permis-
são, antes de vencido o prazo, depende de decisão 
judicial.

§ 5º O prazo da concessão ou permissão será 
de dez anos para as emissoras de rádio e de quinze 
para as de televisão.
....................................................................................

LEI Nº 9.612, DE 19 DE FEVEREIRO DE 1998

Institui o Serviço de Radiodifusão Co-
munitária e dá outras providências.

....................................................................................
Art. 6º Compete ao Poder Concedente outorgar à 

entidade interessada autorização para exploração do 
Serviço de Radiodifusão Comunitária, observados os 
procedimentos estabelecidos nesta Lei e normas regu-
ladoras das condições de exploração do Serviço.

Parágrafo único. A outorga terá validade de dez 
anos, permitida a renovação por igual período, se cum-
pridas as exigências desta Lei e demais disposições 
legais vigentes. (Redação dada pela Lei nº 10.597, de 
11-12-2002) 
....................................................................................

 
DECRETO Nº 2.615, DE 3 DE JUNHO DE 1998

Aprova o Regulamento do Serviço de 
Radiodifusão Comunitária.

....................................................................................

 
LEI COMPLEMENTAR Nº 95,  

DE 26 DE FEVEREIRO DE 1998.

Dispõe sobre a elaboração, a reda-
ção, a alteração e a consolidação das leis, 
conforme determina o parágrafo único do 
art. 59 da Constituição Federal, e estabe-
lece normas para a consolidação dos atos 
normativos que menciona.

....................................................................................

 
PARECER Nº 997, DE 2008

Da Comissão de Ciência, Tecnologia, 
Inovação, Comunicação e Informática, sobre 
o Projeto de Decreto Legislativo nº 194, de 
2008 (nº 535/2008, na Câmara dos Deputa-
dos), que aprova o ato que outorga autori-
zação à Associação Comunitária Rádio FM 
Aliança para executar serviço de radiodifu-
são comunitária na cidade de Paranaguá, 
Estado do Paraná.

Relator: Senador Flávio Arns
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I – Relatório

Chega a esta Comissão, para exame em caráter 
terminativo, o Projeto de Decreto Legislativo (PDS) nº 
194, de 2008 (nº 535, de 2008, na Câmara dos Depu-
tados), destinado a aprovar o ato que outorga auto-
rização à Associação Comunitária Rádio FM Aliança 
para executar serviço de radiodifusão comunitária na 
cidade de Paranaguá, Estado do Paraná. O ato foi 
submetido à apreciação do Congresso Nacional por 
meio de mensagem presidencial, nos termos do art. 
49, XII, combinado com o art. 223, § 3º, ambos da 
Constituição Federal.

A exposição de motivos do Ministro das Comu-
nicações ao Presidente da República, documento que 
integra os autos, informa que a presente solicitação foi 
instruída em conformidade com a legislação aplicável, 
o que levou ao seu deferimento.

O referido projeto foi aprovado pela Comissão 
de Ciência e Tecnologia, Comunicação e Informática 
da Câmara dos Deputados, que seguiu o parecer fa-
vorável de seu relator. Na Comissão de Constituição 
e Justiça e de Cidadania daquela Casa, o projeto foi 
considerado jurídico, constitucional e vazado em boa 
técnica legislativa.

 
II – Análise

Conforme determina o Regimento Interno do Se-
nado Federal, nos termos do seu art. 104-C, VII, cumpre 
à Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comuni-
cação e Informática opinar acerca de proposições que 
versem sobre comunicação, imprensa, radiodifusão, te-
levisão, outorga e renovação de concessão, permissão 
e autorização para serviços de radiodifusão sonora e 
de sons e imagens, incumbindo-lhe pronunciar-se tam-

bém sobre a constitucionalidade, juridicidade e técnica 
legislativa dessas proposições.

O serviço de radiodifusão comunitária encontra 
disciplina específica na Lei nº 9.612, de 19 de feverei-
ro de 1998, regulamentada pelo Decreto nº 2.615, de 
3 de junho de 1998.

A proposição oriunda da Câmara dos Deputa-
dos, destinada a aprovar o ato do Poder Executivo sob 
exame, atende aos requisitos constitucionais formais 
relativos à competência legislativa da União e às atri-
buições do Congresso Nacional, nos termos dos arts. 
49, XII, e 223 da Constituição. Constata-se que o refe-
rido projeto não contraria preceitos ou princípios da Lei 
Maior, nada havendo, pois, a objetar no tocante à sua 
constitucionalidade material. Sob o aspecto de técnica 
legislativa, observa-se que o projeto está em perfeita 
consonância com o disposto na Lei Complementar nº 
95, de 26 de fevereiro de 1998.

O exame da documentação que acompanha o 
PDS nº 194, de 2008, não evidenciou violação das for-
malidades estabelecidas na Lei nº 9.612, de 1998.

 
III – Voto

Tendo em vista que o exame da documenta-
ção que acompanha o PDS nº 194, de 2008, não 
evidenciou violação da legislação pertinente, e não 
havendo reparos quanto aos aspectos de constitu-
cionalidade, juridicidade e técnica legislativa, opina-
mos pela aprovação do ato que outorga autorização 
à Associação Comunitária Rádio FM Aliança para 
executar serviço de radiodifusão comunitária na ci-
dade de Paranaguá, Estado do Paraná, na forma do 
Projeto de Decreto Legislativo originário da Câmara 
dos Deputados.

Sala da Comissão, 10 de setembro de 2008.
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LEGISLAÇÃO CITADA 
 ANEXADA PELA SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA  
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

 
Seção II 

Das Atribuições do Congresso Nacional

....................................................................................
Art. 49. É da competência exclusiva do Congres-

so Nacional:
....................................................................................

XII – apreciar os atos de concessão e reno-
vação de concessão de emissoras de rádio e te-
levisão;
....................................................................................

 
CAPÍTULO V 

Da Comunicação Social

....................................................................................
Art. 223. Compete ao Poder Executivo outorgar 

e renovar concessão, permissão e autorização para o 
serviço de radiodifusão sonora e de sons e imagens, 
observado o princípio da complementaridade dos sis-
temas privado, público e estatal.

§ 1º O Congresso Nacional apreciará o ato no 
prazo do art. 64, § 2º e § 4º, a contar do recebimento 
da mensagem.

§ 2º A não renovação da concessão ou per-
missão dependerá de aprovação de, no mínimo, 
dois quintos do Congresso Nacional, em votação 
nominal.

§ 3º O ato de outorga ou renovação somente 
produzirá efeitos legais após deliberação do Con-
gresso Nacional, na forma dos parágrafos ante-
riores.

§ 4º O cancelamento da concessão ou permis-
são, antes de vencido o prazo, depende de decisão 
judicial.

§ 5º O prazo da concessão ou permissão será 
de dez anos para as emissoras de rádio e de quinze 
para as de televisão.
....................................................................................

LEI Nº 9.612, DE 19 DE FEVEREIRO DE 1998

Institui o Serviço de Radiodifusão Co-
munitária e dá outras providências.

....................................................................................
Art. 6º Compete ao Poder Concedente outorgar à 

entidade interessada autorização para exploração do 
Serviço de Radiodifusão Comunitária, observados os 
procedimentos estabelecidos nesta Lei e normas regu-
ladoras das condições de exploração do Serviço.

Parágrafo único. A outorga terá validade de dez 
anos, permitida a renovação por igual período, se cum-
pridas as exigências desta Lei e demais disposições 
legais vigentes. (Redação dada pela Lei nº 10.597 de 
11-12-2002).
....................................................................................

 
DECRETO Nº 2.615, DE 3 DE JUNHO DE 1998

Aprova o Regulamento do Serviço de 
Radiodifusão Comunitária.

....................................................................................

 
LEI COMPLEMENTAR Nº 95,  

DE 26 DE FEVEREIRO DE 1998.

Dispõe sobre a elaboração, a reda-
ção, a alteração e a consolidação das leis, 
conforme determina o parágrafo único do 
art. 59 da Constituição Federal, e estabe-
lece normas para a consolidação dos atos 
normativos que menciona.

....................................................................................

 
PARECER Nº 998, DE 2008

Da Comissão de Ciência, Tecnologia, 
Inovação, Comunicação e Informática, sobre 
o Projeto de Decreto Legislativo nº 195, de 
2008 (nº 554/2008, na Câmara dos Deputa-
dos), que aprova o ato que outorga permis-
são à Rádio Cristalina Ltda. para explorar 
serviço de radiodifusão sonora em freqü-
ência modulada na cidade de Nova Santa 
Rosa, Estado do Paraná.

Relator: Senador Flávio Arns
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I – Relatório

Chega a esta Comissão, para apreciação em 
caráter terminativo, o Projeto de Decreto Legislativo 
(PDS) nº 195, de 2008 (nº 554, de 2008, na Câmara 
dos Deputados), que aprova o ato que outorga per-
missão à Rádio Cristalina Ltda. para explorar serviço 
de radiodifusão sonora em freqüência modulada na 
cidade de Nova Santa Rosa, Estado do Paraná. O ato 
foi submetido à apreciação do Congresso Nacional 
por meio de mensagem presidencial, nos termos do 
art. 49, XII, combinado com o art. 223, § 3º, ambos da 
Constituição Federal.

A exposição de motivos do Ministro das Comu-
nicações ao Presidente da República, documento que 
integra os autos, informa que a presente solicitação foi 
instruída em conformidade com a legislação aplicável, 
o que levou ao seu deferimento.

O referido projeto foi aprovado pela Comissão 
de Ciência e Tecnologia, Comunicação e Informática 
da Câmara dos Deputados, que seguiu o parecer fa-
vorável de seu relator. Na Comissão de Constituição 
e Justiça e de Cidadania daquela Casa, o projeto foi 
considerado jurídico, constitucional e vazado em boa 
técnica legislativa.

 
II – Análise

Conforme determina o Regimento Interno do Se-
nado Federal, nos termos do seu art. 104-C, VII, cumpre 
à Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comuni-
cação e Informática opinar acerca de proposições que 
versem sobre comunicação, imprensa, radiodifusão, te-
levisão, outorga e renovação de concessão, permissão 
e autorização para serviços de radiodifusão sonora e 
de sons e imagens, incumbindo-lhe pronunciar-se tam-
bém sobre a constitucionalidade, juridicidade e técnica 
legislativa dessas proposições.

O processo de exame e apreciação dos atos do 
Poder Executivo que outorgam ou renovam concessão, 
permissão ou autorização para que se executem servi-

ços de radiodifusão sonora e de sons e imagens, nos 
termos do art. 223 da Constituição Federal, orienta-se, 
nesta Casa do Legislativo, pelas formalidades e pelos 
critérios estabelecidos na Resolução nº 39, de 1992, 
do Senado Federal. Essa norma interna relaciona os 
elementos a serem informados pela entidade preten-
dente e pelo Ministério das Comunicações que devem 
instruir o processo submetido à análise da Comissão 
de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e In-
formática.

A matéria é de competência exclusiva do Con-
gresso Nacional, sendo o projeto de decreto legislativo 
o instrumento adequado, conforme preceitua o art. 213, 
II, do Regimento Interno do Senado Federal.

A proposição oriunda da Câmara dos Deputa-
dos, destinada a aprovar o ato do Poder Executivo sob 
exame, atende aos requisitos constitucionais formais 
relativos à competência legislativa da União e às atri-
buições do Congresso Nacional, nos termos dos arts. 
49, XII, e 223 da Constituição. Constata-se que o re-
ferido projeto não contraria preceitos ou princípios da 
Lei Maior, nada havendo, pois, a objetar no tocante à 
sua constitucionalidade material.

 
III – Voto

Tendo em vista que o exame da documentação 
que acompanha o PDS nº 195, de 2008, não eviden-
ciou violação da legislação pertinente, e não havendo 
reparos quanto aos aspectos de constitucionalidade, 
juridicidade e de técnica legislativa, opinamos pela apro-
vação do ato que outorga permissão à Rádio Cristalina 
Ltda. para explorar serviço de radiodifusão sonora em 
freqüência modulada na cidade de Nova Santa Rosa, 
Estado do Paraná, na forma do Projeto de Decreto Le-
gislativo originário da Câmara dos Deputados.

Sala da Comissão, 10 de setembro de 2008. – 
Senador Wellinton Salgado, Presidente – Senador 
Flávio Arns, Relator.



Setembro de 2008  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Terça-feira  16  37727 



37728  Terça-feira  16  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Setembro de 2008



Setembro de 2008  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Terça-feira  16  37729 

LEGISLAÇÃO CITADA  
ANEXADA PELA SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA  
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

Seção II 
Das Atribuições do Congresso Nacional

....................................................................................
Art. 49. É da competência exclusiva do Congres-

so Nacional:
....................................................................................

XII – apreciar os atos de concessão e renovação 
de concessão de emissoras de rádio e televisão;
....................................................................................

CAPÍTULO V 
Da Comunicação Social

....................................................................................
Art. 223. Compete ao Poder Executivo outorgar 

e renovar concessão, permissão e autorização para o 
serviço de radiodifusão sonora e de sons e imagens, 
observado o princípio da complementaridade dos sis-
temas privado, público e estatal.

§ 1º O Congresso Nacional apreciará o ato no 
prazo do art. 64, § 2º e § 4º, a contar do recebimento 
da mensagem.

§ 2º A não renovação da concessão ou permissão 
dependerá de aprovação de, no mínimo, dois quintos 
do Congresso Nacional, em votação nominal.

§ 3º O ato de outorga ou renovação somente pro-
duzirá efeitos legais após deliberação do Congresso 
Nacional, na forma dos parágrafos anteriores.

§ 4º O cancelamento da concessão ou permis-
são, antes de vencido o prazo, depende de decisão 
judicial.

§ 5º O prazo da concessão ou permissão será 
de dez anos para as emissoras de rádio e de quinze 
para as de televisão.
....................................................................................

PARECER Nº 999, DE 2008

Da Comissão de Ciência, Tecnologia, 
Inovação, Comunicação e Informática, sobre 
o sobre o Projeto de Decreto Legislativo nº 

203, de 2008 (nº 485/2008, na Câmara dos 
Deputados), que aprova o ato que renova a 
permissão outorgada à Rádio Café Londrina 
Ltda. para explorar serviço de radiodifusão 
sonora em freqüência modulada na cidade 
de Londrina, Estado do Paraná.

Relator: Senador Flávio Arns

 
I – Relatório

Chega a esta Comissão, para apreciação em 
caráter terminativo, o Projeto de Decreto Legislativo 
(PDS) nº 203, de 2008 (nº 485, de 2008, na Câmara 
dos Deputados), que aprova o ato que renova a per-
missão outorgada à Rádio Café Londrina Ltda. para 
explorar serviço de radiodifusão sonora em freqüência 
modulada na cidade de Londrina, Estado do Paraná. O 
ato foi submetido à apreciação do Congresso Nacional 
por meio de mensagem presidencial, nos termos do 
art. 49, XII, combinado com o art. 223, § 3º, ambos da 
Constituição Federal.

A exposição de motivos do Ministro das Comu-
nicações ao Presidente da República, documento que 
integra os autos, informa que a presente solicitação foi 
instruída em conformidade com a legislação aplicável, 
o que levou ao seu deferimento.

O referido projeto foi aprovado pela Comissão 
de Ciência e Tecnologia, Comunicação e Informática 
da Câmara dos Deputados, que seguiu o parecer fa-
vorável de seu relator. Na Comissão de Constituição 
e Justiça e de Cidadania daquela Casa, o projeto foi 
considerado jurídico, constitucional e vazado em boa 
técnica legislativa.

 
II – Análise

Conforme determina o Regimento Interno do 
Senado Federal, nos termos do seu art. 104-C, VII, 
cumpre à Comissão de Ciência, Tecnologia, Inova-
ção, Comunicação e Informática opinar acerca de 
proposições que versem sobre comunicação, impren-
sa, radiodifusão, televisão, outorga e renovação de 
concessão, permissão e autorização para serviços 
de radiodifusão sonora e de sons e imagens, incum-
bindo-lhe pronunciar-se também sobre a constitu-
cionalidade, juridicidade e técnica legislativa dessas 
proposições.

O processo de exame e apreciação dos atos do 
Poder Executivo que outorgam ou renovam concessão, 
permissão ou autorização para que se executem servi-
ços de radiodifusão sonora e de sons e imagens, nos 
termos do art. 223 da Constituição Federal, orienta-se, 
nesta Casa do Legislativo, pelas formalidades e pelos 
critérios estabelecidos na Resolução nº 39, de 1992, 
do Senado Federal. Essa norma interna relaciona os 
elementos a serem informados pela entidade preten-
dente e pelo Ministério das Comunicações que devem 
instruir o processo submetido à análise da Comissão 
de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e In-
formática.
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O exame da documentação que acompanha o 
PDS nº 203, de 2008, não evidenciou violação das 
formalidades estabelecidas na Resolução nº 39, de 
1992, do Senado Federal.

A matéria é de competência exclusiva do Con-
gresso Nacional, sendo o projeto de decreto legislativo 
o instrumento adequado, conforme preceitua o art. 213, 
II, do Regimento Interno do Senado Federal.

A proposição oriunda da Câmara dos Deputa-
dos, destinada a aprovar o ato do Poder Executivo sob 
exame, atende aos requisitos constitucionais formais 
relativos à competência legislativa da União e às atri-
buições do Congresso Nacional, nos termos dos arts. 
49, XII, e 223 da Constituição. Constata-se que o re-
ferido projeto não contraria preceitos ou princípios da 

Lei Maior, nada havendo, pois, a objetar no tocante à 
sua constitucionalidade material.

III – Voto

Tendo em vista que o exame da documentação 
que acompanha o PDS nº 203, de 2008, não evidenciou 
violação das formalidades estabelecidas na Resolução nº 
39, de 1992, do Senado Federal, e não havendo reparos 
quanto aos aspectos de constitucionalidade, juridicidade 
e de técnica legislativa, opinamos pela aprovação do ato 
que renova a permissão outorgada à Rádio Café Lon-
drina Ltda. para explorar serviço de radiodifusão sonora 
em freqüência modulada na cidade de Londrina, Estado 
do Paraná, na forma do Projeto de Decreto Legislativo 
originário da Câmara dos Deputados.

Sala da Comissão, 10 de setembro de 2008. 
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LEGISLAÇÃO CITADA  
ANEXADA PELA SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA  
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................  

Seção II 
Das Atribuições do Congresso Nacional

....................................................................................
Art. 49. É da competência exclusiva do Congres-

so Nacional:
....................................................................................

XII – apreciar os atos de concessão e renovação 
de concessão de emissoras de rádio e televisão;
....................................................................................

CAPÍTULO V 
Da Comunicação Social

....................................................................................
Art. 223. Compete ao Poder Executivo outorgar 

e renovar concessão, permissão e autorização para o 
serviço de radiodifusão sonora e de sons e imagens, 
observado o princípio da complementaridade dos sis-
temas privado, público e estatal.

§ 1º O Congresso Nacional apreciará o ato no 
prazo do art. 64, § 2º e § 4º, a contar do recebimento 
da mensagem.

§ 2º A não-renovação da concessão ou permissão 
dependerá de aprovação de, no mínimo, dois quintos 
do Congresso Nacional, em votação nominal.

§ 3º O ato de outorga ou renovação somente pro-
duzirá efeitos legais após deliberação do Congresso 
Nacional, na forma dos parágrafos anteriores.

§ 4º O cancelamento da concessão ou permissão, 
antes de vencido o prazo, depende de decisão judicial.

§ 5º O prazo da concessão ou permissão será 
de dez anos para as emissoras de rádio e de quinze 
para as de televisão.
....................................................................................

PARECER Nº 1.000, DE 2008

Da Comissão de Ciência, Tecnologia, 
Inovação, Comunicação e Informática, sobre 
o Projeto de Decreto Legislativo nº 204, de 
2008 (nº 486/2008, na Câmara dos Deputa-
dos), que aprova o ato que outorga permis-
são à Rádio Serra da Esperança Ltda. para 
explorar serviço de radiodifusão sonora em 
freqüência modulada na cidade de Inácio 
Martins, Estado do Paraná.

Relator: Senador Flávio Arns

I – Relatório

Chega a esta Comissão, para apreciação em 
caráter terminativo, o Projeto de Decreto Legislativo 

(PDS) nº 204, de 2008 (nº 486, de 2008, na Câmara 
dos Deputados), que aprova o ato que outorga permis-
são à Rádio Serra da Esperança Ltda. para explorar 
serviço de radiodifusão sonora em freqüência modu-
lada na cidade de Inácio Martins, Estado do Paraná. O 
ato foi submetido à apreciação do Congresso Nacional 
por meio de mensagem presidencial, nos termos do 
art. 49, XII, combinado com o art. 223, § 3º, ambos da 
Constituição Federal.

A exposição de motivos do Ministro das Comu-
nicações ao Presidente da República, documento que 
integra os autos, informa que a presente solicitação foi 
instruída em conformidade com a legislação aplicável, 
o que levou ao seu deferimento.

O referido projeto foi aprovado pela Comissão 
de Ciência e Tecnologia, Comunicação e Informática 
da Câmara dos Deputados, que seguiu o parecer fa-
vorável de seu relator. Na Comissão de Constituição 
e Justiça e de Cidadania daquela Casa, o projeto foi 
considerado jurídico, constitucional e vazado em boa 
técnica legislativa.

II – Análise

Conforme determina o Regimento Interno do Se-
nado Federal, nos termos do seu art. 104-C, VII, cumpre 
à Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comuni-
cação e Informática opinar acerca de proposições que 
versem sobre comunicação, imprensa, radiodifusão, te-
levisão, outorga e renovação de concessão, permissão 
e autorização para serviços de radiodifusão sonora e 
de sons e imagens, incumbindo-lhe pronunciar-se tam-
bém sobre a constitucionalidade, juridicidade e técnica 
legislativa dessas proposições.

O processo de exame e apreciação dos atos do 
Poder Executivo que outorgam ou renovam concessão, 
permissão ou autorização para que se executem servi-
ços de radiodifusão sonora e de sons e imagens, nos 
termos do art. 223 da Constituição Federal, orienta-se, 
nesta Casa do Legislativo, pelas formalidades e pelos 
critérios estabelecidos na Resolução nº 39, de 1992, 
do Senado Federal. Essa norma interna relaciona os 
elementos a serem informados pela entidade preten-
dente e pelo Ministério das Comunicações que devem 
instruir o processo submetido à análise da Comissão 
de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e In-
formática.

A matéria é de competência exclusiva do Con-
gresso Nacional, sendo o projeto de decreto legislativo 
o instrumento adequado, conforme preceitua o art. 213, 
II, do Regimento Interno do Senado Federal.

A proposição oriunda da Câmara dos Deputa-
dos, destinada a aprovar o ato do Poder Executivo sob 
exame, atende aos requisitos constitucionais formais 
relativos à competência legislativa da União e às atri-
buições do Congresso Nacional, nos termos dos arts. 
49, XII, e 223 da Constituição. Constata-se que o re-
ferido projeto não contraria preceitos ou princípios da 
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Lei Maior, nada havendo, pois, a objetar no tocante à 
sua constitucionalidade material.

III – Voto

Tendo em vista que o exame da documentação 
que acompanha o PDS nº 204, de 2008, não eviden-
ciou violação da legislação pertinente, e não havendo 
reparos quanto aos aspectos de constitucionalidade, 

juridicidade e de técnica legislativa, opinamos pela 
aprovação do ato que outorga permissão à Rádio 
Serra da Esperança Ltda. para explorar serviço de ra-
diodifusão sonora em freqüência modulada na cida-
de de Inácio Martins, Estado do Paraná, na forma do 
Projeto de Decreto Legislativo originário da Câmara 
dos Deputados.

Sala da Comissão, 10 de setembro de 2008. 
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LEGISLAÇÃO CITADA  
ANEXADA PELA SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA  
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

Seção II 
Das Atribuições do Congresso Nacional

....................................................................................
Art. 49. É da competência exclusiva do Congres-

so Nacional:
....................................................................................

XII – apreciar os atos de concessão e renovação 
de concessão de emissoras de rádio e televisão;
....................................................................................

CAPÍTULO V 
Da Comunicação Social

....................................................................................
Art. 223. Compete ao Poder Executivo outorgar 

e renovar concessão, permissão e autorização para o 
serviço de radiodifusão sonora e de sons e imagens, 
observado o princípio da complementaridade dos sis-
temas privado, público e estatal.

§ 1º O Congresso Nacional apreciará o ato no 
prazo do art. 64, § 2º e § 4º, a contar do recebimento 
da mensagem.

§ 2º A não-renovação da concessão ou permissão 
dependerá de aprovação de, no mínimo, dois quintos 
do Congresso Nacional, em votação nominal.

§ 3º O ato de outorga ou renovação somente pro-
duzirá efeitos legais após deliberação do Congresso 
Nacional, na forma dos parágrafos anteriores.

§ 4º O cancelamento da concessão ou permissão, 
antes de vencido o prazo, depende de decisão judicial.

§ 5º O prazo da concessão ou permissão será 
de dez anos para as emissoras de rádio e de quinze 
para as de televisão.
....................................................................................

PARECER Nº 1.001, DE 2008

Da Comissão de Ciência, Tecnologia, 
Inovação, Comunicação e Informática, sobre 
o Projeto de Decreto Legislativo nº 205, de 
2008 (nº 512/2008, na Câmara dos Deputa-
dos), que aprova o ato que outorga permis-
são à Fundação Educativa Nordeste para 
explorar serviço de radiodifusão sonora em 
freqüência modulada na cidade de Lagoa 
Vermelha, Estado do Rio Grande do Sul.

Relator: Senador Sérgio Zambiasi

I – Relatório

Chega a esta Comissão, para apreciação em 
caráter terminativo, o Projeto de Decreto Legislativo 

(PDS) nº 205, de 2008 (nº 512, de 2008, na Câmara 
dos Deputados), que aprova o ato que outorga permis-
são à Fundação Educativa Nordeste para explorar ser-
viço de radiodifusão sonora em freqüência modulada 
na cidade de Lagoa Vermelha, Estado do Rio Grande 
do Sul. O ato foi submetido à apreciação do Congres-
so Nacional por meio de mensagem presidencial, nos 
termos do art. 49, XII, combinado com o art. 223, § 3º, 
ambos da Constituição Federal.

A exposição de motivos do Ministro das Comu-
nicações ao Presidente da República, documento que 
integra os autos, informa que a presente solicitação foi 
instruída em conformidade com a legislação aplicável, 
o que levou ao seu deferimento.

O referido projeto foi aprovado pela Comissão 
de Ciência e Tecnologia, Comunicação e Informática 
da Câmara dos Deputados, que seguiu o parecer fa-
vorável de seu relator. Na Comissão de Constituição 
e Justiça e de Cidadania daquela Casa, o projeto foi 
considerado jurídico, constitucional e vazado em boa 
técnica legislativa.

II – Análise

Conforme determina o Regimento Interno do Se-
nado Federal, nos termos do seu art. 104-C, VII, cumpre 
à Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comuni-
cação e Informática opinar acerca de proposições que 
versem sobre comunicação, imprensa, radiodifusão, te-
levisão, outorga e renovação de concessão, permissão 
e autorização para serviços de radiodifusão sonora e 
de sons e imagens, incumbindo-lhe pronunciar-se tam-
bém sobre a constitucionalidade, juridicidade e técnica 
legislativa dessas proposições.

O processo de exame e apreciação dos atos do 
Poder Executivo que outorgam ou renovam concessão, 
permissão ou autorização para que se executem servi-
ços de radiodifusão sonora e de sons e imagens, nos 
termos do art. 223 da Constituição Federal, orienta-se, 
nesta Casa do Legislativo, pelas formalidades e pelos 
critérios estabelecidos na Resolução nº 39, de 1992, 
do Senado Federal.

Essa norma interna relaciona os elementos a 
serem informados pela entidade pretendente e pelo 
Ministério das Comunicações que devem instruir o pro-
cesso submetido á análise da Comissão de Ciência, 
Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática.

A matéria é de competência exclusiva do Con-
gresso Nacional, sendo o projeto de decreto legislativo 
o instrumento adequado, conforme preceitua o art. 213, 
II, do Regimento Interno do Senado Federal.

A proposição oriunda da Câmara dos Deputa-
dos, destinada a aprovar o ato do Poder Executivo sob 
exame, atende aos requisitos constitucionais formais 
relativos à competência legislativa da União e às atri-
buições do Congresso Nacional, nos termos dos arts. 
49, XII, e 223 da Constituição.

Constata-se que o referido projeto não contraria 
preceitos ou princípios da Lei Maior, nada havendo, 
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pois, a objetar no tocante à sua constitucionalidade 
material.

III – Voto

Tendo em vista que o exame da documentação 
que acompanha o PDS nº 205, de 2008, não eviden-
ciou violação da legislação pertinente, e não havendo 
reparos quanto aos aspectos de constitucionalidade, 

juridicidade e de técnica legislativa, opinamos pela 
aprovação do ato que outorga permissão à Fundação 
Educativa Nordeste para explorar serviço de radiodi-
fusão sonora em freqüência modulada na cidade de 
Lagoa Vermelha, Estado do Rio Grande do Sul, na 
forma do Projeto de Decreto Legislativo originário da 
Câmara dos Deputados.

Sala da Comissão, 10 de setembro de 2008.
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LEGISLAÇÃO CITADA  
ANEXADA PELA SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA  
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

Seção II 
Das Atribuições do Congresso Nacional

....................................................................................
Art. 49. É da competência exclusiva do Congres-

so Nacional:
....................................................................................

XII – apreciar os atos de concessão e renovação 
de concessão de emissoras de rádio e televisão;
....................................................................................

CAPÍTULO V 
Da Comunicação Social

....................................................................................
Art. 223. Compete ao Poder Executivo outorgar 

e renovar concessão, permissão e autorização para o 
serviço de radiodifusão sonora e de sons e imagens, 
observado o principio da complementaridade dos sis-
temas privado, público e estatal.

§ 1º O Congresso Nacional apreciará o ato no 
prazo do art. 64, § 2º e § 4º, a contar do recebimento 
da mensagem.

§ 2º A não renovação da concessão ou per-
missão dependerá de aprovação de, no mínimo, 
dois quintos do Congresso Nacional, em votação 
nominal.

§ 3º O ato de outorga ou renovação somente pro-
duzirá efeitos legais após deliberação do Congresso 
Nacional, na forma dos parágrafos anteriores.

§ 4º O cancelamento da concessão ou permis-
são, antes de vencido o prazo, depende de decisão 
judicial.

§ 5º O prazo da concessão ou permissão será 
de dez anos para as emissoras de rádio e de quinze 
para as de televisão.
....................................................................................

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 
AP) – Os pareceres que acabam de ser lidos vão à 
publicação.

Sobre a mesa, ofício do Presidente da Comissão 
de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e In-
formática que passo a ler.

É lido o seguinte:

Of. nº 147/2008-CCT

Brasília, 10 de setembro de 2008

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que, em reunião 

realizada nesta data, a Comissão de Ciência, Tecno-
logia, Inovação, Comunicação e Informática, aprovou, 

em caráter terminativo, os Projetos de Decretos Le-
gislativos nºs 362 de 2007 e 193, 194, 195, 203, 204 
e 205 de 2008.

Atenciosamente, – Senador Wellington Salgado 
de Oliveira, Presidente da Comissão de Ciência, Tec-
nologia, Inovação, Comunicação e Informática.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 
AP) – Com referência ao expediente lido, fica aberto 
o prazo de cinco dias úteis para interposição de recur-
so, nos termos do art. 91, §§ 3º a 5º, do Regimento 
Interno, por um décimo da composição da Casa, para 
que os Projetos de Decreto Legislativo nºs 362, de 
2007, 193, 194, 195, 203, 204 e 205, de 2008, sejam 
apreciados pelo Plenário.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– Encerrou-se na última sexta-feira o prazo para apre-
sentação de emendas ao Projeto de Lei do Senado 
nº 185, de 2004, de autoria do Senador Demóstenes 
Torres, que regulamenta o emprego de algemas em 
todo o território nacional. 

Ao projeto não foram oferecidas emendas.
A matéria será incluída em Ordem do Dia opor-

tunamente.
O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 

– A Presidência comunica ao Plenário que recebeu da 
Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul, 
Parecer sobre o Projeto de Decreto Legislativo nº 
108, de 2008 (nº 58/2007, na Câmara dos Deputados), 
que aprova o texto do Mecanismo para o Exercício 
Profissional Temporário, aprovado pela Decisão CMC 
25/03, emanada da XXV Reunião de Cúpula do Mer-
cosul, realizada em Montevidéu, em 15 de dezembro 
de 2003.

A matéria vai à Comissão de Relações Exterio-
res e Defesa Nacional, onde, nos termos do art. 376, 
III, do Regimento Interno, terão o prazo de cinco dias 
úteis para recebimento de emendas.

É o seguinte o parecer da representa-
ção:

REPRESENTAÇÃO BRASILEIRA NO  
PARLAMENTO DO MERCOSUL

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO  
Nº 108, DE 2008

PARECER DA REPRESENTAÇÃO

A Representação Brasileira no Parlamento do 
Mercosul, ordinária realizada hoje, opinou unanimemen-
te pela aprovação de Decreto Legislativo nº 108/2008, 
nos termos do Parecer do Relator Senador Inácio Ar-
ruda.

Estiveram presentes os Senhores:
Senador Aloizio Mercadante – Presidente; Depu-

tados George Hilton e Cláudio Diaz – Vice-Presidentes. 
Senadores Geraldo Mesquita Júnior, Romeu Tuma, 
Marisa Serrano, Sérgio Zambiasi, Cristovam Buar-
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que, Inácio Arruda, Neuto de Conto, Adelmir Santana 
e Eduardo Azeredo; e Deputados Dr. Rosinha, Max 
Rosenmann, Germano Bonow, Beto Albuquerque, 
José Paulo Tóffano, Íris de Araújo, Celso Russomano, 
Renato Molling e Leandro Sampaio.

Plenário da Representação, 6 de agosto de 2008. 
– Senador Aloizio Mercadante, Presidente.

Sobre o Projeto de Decreto Legislati-
vo nº 108, de 2008 (PDC Nº 58, de 2007, na 
origem), que aprova o texto do Mecanismo 
para o Exercício Profissional Temporário, 
aprovado pela Decisão CMC Nº 25/03, ema-
nada da XXV Reunião de Cúpula do Mer-
cosul, realizada em Montevidéu, em 15 de 
dezembro de 2003.

I – Relatório

Esta Representação é chamada a pronunciar-
se sobre o texto do mecanismo para o exercício pro-
fissional temporário, aprovado pela Decisão CMC Nº 
25/03, emanada da XXV Reunião de Cúpula do Mer-
cosul, realizada em Montevidéu, em 15 de dezembro 
de 2003.

À luz do que determina a Resolução nº 1, de 
2007 – CN, compete à Representação Brasileira no 
Parlamento do Mercosul “apreciar e emitir parecer a 
todas as matérias de interesse do Mercosul que ve-
nham a ser submetidas ao Congresso Nacional” (art. 
3º, inciso I).

O texto em exame é submetido à apreciação do 
Congresso Nacional por meio da Mensagem nº 626, 
de 26 de julho de 2006, acompanhada de exposição de 
motivos do Ministro das Relações Exteriores, Embaixa-
dor Celso Amorim, datada de 12 de junho de 2006.

Consta no sumário da tramitação anexado, que 
na Câmara dos Deputados, a matéria foi distribuída às 
Comissões de Relações Exteriores e de Defesa Nacio-
nal (que a aprovou em 23 de maio de 2007); de Traba-
lho, de Administração e Serviço Público (que aprovou 
o parecer favorável do Relator em 24 de outubro de 
2007) e de Constituição e Justiça e de Cidadania, que 
opinou pela constitucionalidade, juridicidade e técnica 
legislativa em 3 de julho de 2007.

A matéria foi ao Plenário da Câmara dos Depu-
tados em 15 de maio de 2008, tendo sido aprovada 
naquele mesmo dia.

Vindo ao Senado Federal, foi distribuída a este 
colegiado, nos termos do art. 3º, 1, da Resolução nº 

1, de 2007– CN.
O instrumento internacional em pauta compõe-se 

de quatro artigos e três Anexos. Cada um dos artigos 
aprova um dos anexos.

O Art. 1 aprova as “Diretrizes para a Celebração 
de Acordos Marco de Reconhecimento Recíproco entre 
Entidades Profissionais e a Elaboração de Disciplinas 
para a Outorga de Licenças Temporárias”, contidas 
no Anexo 1.

O referido Anexo dispõe, em seu Art. 1, que a 
outorga de licenças, matrículas ou certificados para 
a prestação temporária de serviços profissionais no 
marco do Protocolo de Montevidéu para o Comércio 
de Serviços realizar-se-á por meio dos organismos 
profissionais responsáveis pelo controle e fiscalização 
do exercício profissional. O referido dispositivo estipula, 
ademais, que serviços profissionais são os prestados 
por profissionais universitários ou de nível superior e 
pelos profissionais de nível técnico.

Segundo determina o Art. 2, as normas e dire-
trizes para a outorga de licenças temporárias serão 
comuns para os Estados Partes e deverão ser elabo-
radas por um Grupo de Trabalho para cada profissão 
ou grupo de profissões, conformado, de acordo com o 
Art. 3, pe]as entidades responsáveis pela fiscalização 
do exercício de cada profissão ou grupo de profissões 
de acordo com a legislação vigente em cada Estado 
Parte. O mandato desses Grupos de Trabalho será a 
elaboração das diretrizes e disciplinas para a outorga 
de licenças ou matrículas para o exercício profissional 
temporário e os Acordos Marco de Reconhecimento 
Recíproco entre Entidades Profissionais. Estas, ao 
desejarem constituir um Grupo de Trabalho, deverão 
solicitar seu reconhecimento como tais ao Grupo de 
Serviços do Mercosul, que, por sua vez, avaliará a 
consistência das propostas elaboradas em relação ao 
Protocolo de Montevidéu e as elevará à consideração 
do Grupo Mercado Comum para a sua aprovação.

As Entidades Profissionais deverão cumprir os 
seguintes requisitos: ser legalmente responsáveis pela 
outorga de licenças e matrículas para o exercício pro-
fissional e de sua fiscalização em suas respectivas 
jurisdições e abarcar todo o território do Estado-Parte 
ou parte substantiva desse território.

O art. 9 dispõe que cada Estado disporá de um 
Centro Focal por profissão, que constituirá o centro 
de informação sobre normativa e regulamentação 
nacional.

Entre as diretrizes estipuladas pelo Anexo I para 
que um profissional matriculado em um Estado-Parte 
do Mercosul desenvolva atividade profissional em ou-
tro Estado-Parte figuram as seguintes: necessidade de 
contar com um contrato para desenvolver a atividade 
no país receptor; requisitos comuns nos quatro países 
para sua inscrição no Registro profissional temporá-
rio da entidade de fiscalização profissional; critérios 
de equivalência na formação e experiência mínima 
requerida; compromisso do profissional de restringir 
sua atividade exclusivamente ao previsto no contrato 
e compatível com sua formação profissional; prazo 
máximo de dois anos, prorrogáveis, para o registro 
temporário; procedimento para a solução de contro-
vérsias e mecanismo de sanções.

O Art. 2 aprova o Anexo II, que dispõe sobre as 
funções e atribuições dos Centros Focais de Informa-
ção e Gestão. Estes serão formados pelas entidades 
signatárias dos Acordos Quadros, responsáveis pela 
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fiscalização do exercício profissional em suas jurisdi-
ções, que também ficarão encarregadas do custeio da 
sua criação e funcionamento.

O Art. 3 aprova o Anexo III, que determina as re-
gras de funcionamento do sistema. Dispõe, também, 
que a incorporação a cada Acordo Marco de entidades 
de fiscalização do exercício profissional de um Estado-
Parte será solicitada ao Grupo Mercado Comum por 
meio do Grupo de Serviços, que informará ao GMC 
sua conformidade com o pedido de adesão.

As entidades fiscalizadoras deverão informar ao 
Centro Focal de seu país, periodicamente, as baixas, 
sanções e as alterações normativas na área sob sua 
jurisdição.

No tocante aos mecanismos de solução de contro-
vérsias, o Anexo III determina que o Grupo de Serviços 
avaliará a sua consistência com a normativa vigente 
no Mercosul e a viabilidade de sua aplicação.

II – Análise

A Decisão do Conselho do Mercado Comum nº 

25 de 2003 (Decisão CMC 25/03), aprovada durante 
a XXV Reunião de Cúpula do Mercosul, realizada em 
Montevidéu, em 15 de dezembro de 2003, trata do Me-
canismo para o Exercício Profissional Temporário.

O Mecanismo em apreço tem por finalidade imple-
mentar parte do compromisso assumido pelas Partes 
signatárias do Protocolo de Montevidéu sobre Comércio 
de Serviços no Mercosul, no sentido de empreender 
rodadas de negociações com vistas à implementação 
de um Programa de Liberalização de Serviços entre 
os Estados membros do Mercosul em um prazo de 
dez anos.

Como se sabe, a liberalização dos serviços é parte 
essencial da construção de um mercado comum, con-
forme previsto pelo Tratado de Assunção, instrumento 
fundador do Mercosul.

No entanto, cabe assinalar que, embora não 
constando do Sumário da Tramitação de Proposições 
distribuído pela Câmara dos Deputados e anexado 
ao processado em questão, o texto do Mecanismo 
para o Exercício Profissional Temporário já foi objeto 
de exame pela extinta Representação Brasileira na 
Comissão Parlamentar Conjunta do Mercosul, hoje 
substituída pela Representação Brasileira no Parla-
mento do Mercosul.

Com efeito, consta de Parecer aprovado em 23 de 
maio de 2007 pela Comissão de Relações Exteriores 
da Câmara dos Deputados, nos termos oferecidos pelo 
Relator, o ilustre Deputado Dr. Rosinha, que em 21 de 
novembro de 2006, a referida Representação aprova-
ra relatório, apresentado pelo nobre Senador Geraldo 
Mesquita Júnior, que acatava o texto do Mecanismo 
para o Exercício Profissional Temporário.

III – Voto

Pelo exposto, e ressalvando possível equívoco 
no tocante à tramitação da matéria em exame, mani-

festamo-nos favoravelmente à aprovação do texto do 
Mecanismo para o Exercício Profissional Temporário, 
aprovado pela Decisão CMC nº 25/03, emanada da 
XXV Reunião de Cúpula do Mercosul, realizada em 
Montevidéu, em 15 de dezembro de 2003.

Sala das Sessões, 15 de setembro de 2008. – 
Senador Inácio Arruda, Relator.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 
AP) – Sobre a mesa, mensagens do Presidente da 
República que passo a ler.

São lidas as seguintes:

MENSAGEM Nº 178, DE 2008 
(Nº 675/2008, na origem)

Senhores Membros do Senado Federal,
De conformidade com o art. 52, inciso IV, da 

Constituiçáo, e com o art. 39 da Lei nº 11.440, de 29 de 
dezembro de 2006, submeto à apreciação de Vossas 
Excelências a escolha, que desejo fazer, da Senhora 
Ana Cândida Perez, Ministra de Segunda Classe da 
Carreira de Diplomata do Quadro Permanente do Mi-
nistério das Relações Exteriores, para exercer o cargo 
de Embaixadora do Brasil junto à República Federal 
da Nigéria.

Os méritos da Senhora Ana Cândida Perez que 
me induziram a escolhê-la para o desempenho dessa 
elevada função constam da anexa informação do Mi-
nistério das Relações Exteriores.

Brasília, 9 de setembro de 2008. – Luiz Inácio 
Lula da Silva, Presidente.

EM Nº 338 MRE /DP/DSE/SGEX/AFEPA/G-/APES

Brasília, 1º de setembro de 2008

Excelentíssimo Senhor Presidente da Repúbli-
ca,

De acordo com o art. 84, inciso XXV, da Consti-
tuição, e com o disposto no artigo 39 da Lei nº 11.440, 
de 29 de dezembro de 2006, submeto à apreciação 
de Vossa Excelência a anexa minuta de mensagem 
ao Senado Federal destinada à indicação de Ana 
Cândida Perez, Ministra de Segunda Classe da Car-
reira de Diplomata do Quadro Permanente do Minis-
tério das Relações Exteriores, para exercer o cargo 
de Embaixadora do Brasil junto à República Federal 
da Nigéria.

2. Encaminho, igualmente anexos, informação 
sobre o país e curriculum vitae de Ana Cândida Pe-
rez que, juntamente com a mensagem ora submetida 
à apreciação de Vossa Excelência, serão apresenta-
dos ao Senado Federal para exame por parte de seus 
ilustres membros.

Respeitosamente, – Celso Luiz Nunes Amo-
rim.
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Aviso nº 789 – C. Civil

Em 9 de setembro de 2008

Assunto: Indicação de autoridade.

Senhor Primeiro Secretário,
Encaminho a essa Secretaria Mensagem na qual 

o Excelentíssimo Senhor Presidente da República sub-
mete à consideração dessa Casa o nome da Senhora 
Ana Cândida Perez, Ministra de Segunda Classe da 
Carreira de Diplomata do Quadro Permanente do Mi-
nistério das Relações Exteriores, para exercer o cargo 
de Embaixadora do Brasil junto à República Federal 
da Nigéria.

Atenciosamente, – Dilma Rousseff, Ministra de 
Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da Repú-
blica

(À Comissão de Relações Exteriores e 
Defesa Nacional)

 
MENSAGEM Nº 179, DE 2008 

(Nº 676/2008, na origem)

Senhores Membros do Senado Federal,
De conformidade com o art. 52, inciso IV, da 

Constituição, e com o art. 39 da Lei nº 11.440, de 29 de 
dezembro de 2006, submeto à apreciação de Vossas 
Excelências a escolha, que desejo fazer, do Senhor 
Luiz Felipe de Seixas Corrêa, Ministro de Primeira 
Classe da Carreira de Diplomata do Quadro Especial 
do Ministério das Relações Exteriores, para exercer 

o cargo de Embaixador do Brasil junto ao Estado da 
Cidade do Vaticano.

Os méritos do Senhor Luiz Felipe de Seixas Cor-
rêa que me induziram a escolhê-lo para o desempenho 
dessa elevada função constam da anexa informação 
do Ministério das Relações Exteriores.

Brasília, 9 de setembro de 2008. – Luiz Inácio 
Lula da Silva.

 
EM Nº 349 MRE /DP/DSE/SGEX/AFEPA/G-/APES

Brasília, 8 de setembro de 2008

Excelentíssimo Senhor Presidente da República,
De acordo com o art. 84, inciso XXV, da Consti-

tuição, e com o disposto no artigo 39 da Lei nº 11.440, 
de 29 de dezembro de 2006, submeto à apreciação de 
Vossa Excelência a anexa minuta de Mensagem ao 
Senado Federal destinada à indicação de Luiz Feli-
pe de Seixas Corrêa, Ministro de Primeira Classe da 
Carreira de Diplomata do Quadro Especial do Minis-
tério das Relações Exteriores, para exercer o cargo 
de Embaixador do Brasil junto ao Estado da Cidade 
do Vaticano.

2. Encaminho, igualmente anexos, informação 
sobre o país e curriculum vitae de Luiz Felipe de 
Seixas Corrêa que, juntamente com a Mensagem ora 
submetida à apreciação de Vossa Excelência, serão 
apresentados ao Senado Federal para exame por parte 
de seus ilustres membros.

Respeitosamente, – Celso Luiz Nunes Amo-
rim.
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Aviso nº 790 – C. Civil

Em 9 de setembro de 2008

Assunto: Indicação de autoridade.

Senhor Primeiro Secretário,
Encaminho a essa Secretaria Mensagem na qual 

o Excelentíssimo Senhor Presidente da República sub-
mete à consideração dessa Casa o nome do senhor 
Luiz Felipe de Seixas Corrêa, Ministro de Primeira 
Classe da Carreira de Diplomata do Quadro Especial 
do Ministério das Relações Exteriores, para exercer 
o cargo de Embaixador do Brasil junto ao Estado da 
Cidade do Vaticano.

Atenciosamente, – Dilma Rousseff, Ministra de 
Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da Repú-
blica.

(À Comissão de Relações Exteriores e 
Defesa Nacional.)

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– As mensagens que acabam ser lidas vão à Comissão 
de Relações Exteriores e Defesa Nacional.

Sobre a mesa, mensagem do Presidente da Re-
pública que passo a ler.

É lida a seguinte:

 
MENSAGEM Nº 180, DE 2008 

(Mensagem nº 685/2008, na origem)

Senhores Membros do Senado Federal,
Informo a Vossas Excelências que me ausentarei 

do País nesta data, em visita oficial à República do Chi-
le, para participar de reunião extraordinária da União 
das Nações Sul-Americanas – UNASUL.

Brasília, 15 de setembro de 2008. – Luiz Inácio 
Lula da Silva.

 
Aviso nº 802 – C. Civil 

Em 15 de setembro de 2008

Assunto: Viagem presidencial.

Senhor Primeiro Secretário,
Encaminho a essa Secretaria Mensagem na 

qual o Excelentíssimo Senhor Presidente da Repú-

blica comunica que se ausentará do País nesta data, 

em visita oficial à República do Chile, para participar 

de reunião extraordinária da União das Nações Sul-

Americanas – UNASUL.

Atenciosamente, – Dilma Roussef, Ministra de 

Estado Chefe da Casa Civi da Presidência da Re-

pública.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 

AP) – A mensagem que acaba de ser lida vai à publi-

cação e será juntada ao processado da Mensagem 

nº 35, de 2008.

Sobre a mesa, requerimento que passo a ler.

É lido o seguinte:

 

REQUERIMENTO Nº 1.130, DE 2008

Requeiro, nos termos do artigo 222 do Regimen-

to Interno do Senado Federal, veto de congratulações 

pelos 40 anos da Revista Veja, um dos mais inportan-

tes veículos de comunicação que sempre contribuiu 

com a liberdade de expressão e o fortalecimento da 

democracia.

Sala das Sessões, 15 de setembro de 2008.
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O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 
AP) – O requerimento que acaba de ser lido será 
encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e 
Cidadania.

Sobre a mesa, requerimentos que passo a ler.

São lidos os seguintes:

REQUERIMENTO Nº 1.131, DE 2008

Requeiro, nos termos do artigo 222 do Regimento 
Interno do Senado Federal, voto de congratulações ao 
Grupo Sevieriano Ribeiro, pelos 91 anos de atuação 

no mercado cinematográfico brasileiro e como o maior 
grupo de exibição nacional, até a presente data.

Sala das Sessões, 5 de setembro de 2008. 
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REQUERIMENTO Nº 1.132, DE 2008

Requeiro, nos termos do artigo 222 do Regimento 
Interno do Senado Federal, voto de aplauso ao Dire-
tor e ator Carlos Manga, pelos 80 anos de idade e 58 
anos de carreira artística. Ao longo de sua trajetória 
profissional, Carlos Manga, dirigiu 25 filmes de longa-
metragem, (entre eles os maiores sucessos da extinta 
Atlântida Filmes, o maior estúdio de cinema brasileiro), 
além de 2000 comerciais publicitários. Hoje, atua como 
Diretor de novelas, séries e mini-séries da Rede Globo 
de Televisão. A obra e a trajetória de Carlos Manga o 

transformaram numa referência não só para o cinema, 

como para a cultura nacional.

Sala das Sessões, 5 de setembro de 2008.
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O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB 
– AP) – A Presidência encaminhará os votos soli-
citados.

Os requerimentos vão ao Arquivo.
Sobre a mesa, requerimento que passo a ler.

É lido o seguinte:

 
REQUERIMENTO Nº 1.133, DE 2008

Requeiro, nos termos do art. 40 do Regimento 
Interno do Senado Federal, licença dos trabalhos da 
Casa no período de 14 a 19 de setembro de 2008, 
em prorrogação ao período previsto no Requeri-
mento nº 1.078/2008, com vistas a acompanhar a 
Operação Upatakon III e da reserva indígena Ra-
posa Serra do Sol, bem como os desdobramentos 
desse processo, conforme prorrogação encami-
nhada pelo Presidente da Comissão de Relações 
Exteriores e Defesa Nacional do Senado, Senador 
Heráclito Fortes, através do Ofício nº 134/2008-
CRE (cópia anexa).

Sala das Sessões, 15 de setembro de 2008. – 
Senador Mozarildo Cavalcanti.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 
AP) – O requerimento que acaba de ser lido vai à 
publicação.

Sobre a mesa, projeto de lei do Congresso Na-
cional que passo a ler.

É lido o seguinte:

PROJETO DE LEI Nº 49, DE 2008-CN

Abre ao Orçamento de Investimento 
para 2008, em favor de Companhias Do-
cas, crédito suplementar no valor total de 
R$42.113.381,00, para os fins que especi-
fica.

O Congresso Nacional decreta:
Art. Fica aberto ao Orçamento de Investimento 

(Lei nº 11.647, de 24 de março de 2008) crédito su-
plementar no valor total de R$42.113.381,00 (qua-
renta e dois milhões, cento e treze mil e trezentos e 
oitenta e um reais), em favor de Companhias Docas, 
para atender à programação constante do Anexo I 
a esta Lei.

Art. 2º Os recursos necessários à execução 
do disposto no art. 1º são oriundos de geração pró-
pria, de repasses do Tesouro Nacional, a título de 
participação da União no capital social das respecti-
vas Companhias Docas, conforme demonstrado no 
“Quadro Síntese por Receita” constante do Anexo I 
a esta Lei, e do cancelamento de parte de dotações 
aprovadas para outros projetos/atividades constante 
do Anexo II a esta Lei.

Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua 
publicação.

Brasília,
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LEGISLAÇÃO CITADA

CONSTITUIÇÃO DA 
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

....................................................................................
Art. 61. A iniciativa das leis complementares e 

ordinárias cabe a qualquer membro ou comissão da 
Câmara dos Deputados, do Senado Federal ou do 
Congresso Nacional, ao Presidente da República, ao 
Supremo Tribunal Federal, aos Tribunais Superiores, 
ao Procurador-Geral da República e aos cidadãos, na 
forma e nos casos previstos nesta Constituição.

§ 1º São de iniciativa privativa do Presidente da 
República as leis que:

I – fixem ou modifiquem os efetivos das Forças 
Armadas;

II – disponham sobre:
a) criação de cargos, funções ou empregos públi-

cos na administração direta e autárquica ou aumento 
de sua remuneração;

b) organização administrativa e judiciária, matéria 
tributária e orçamentária, serviços públicos e pessoal 
da administração dos Territórios;

c) servidores públicos da União e Territórios, seu 
regime jurídico, provimento de cargos, estabilidade e 

aposentadoria de civis, reforma e transferência de mi-
litares para a inatividade:

d) organização do Ministério Público e da De-
fensoria Pública da União, bem como normas gerais 
para a organização do Ministério Público e da Defen-
soria Pública dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Territórios;

e) criação, estruturação e atribuições dos Minis-
térios e órgãos da administração pública.

§ 2º A iniciativa popular pode ser exercida pela 
apresentação à Câmara dos Deputados de projeto de 
lei subscrito por, no mínimo, um por cento do eleitora-
do nacional, distribuído pelo menos por cinco estados, 
com não menos de três décimos por cento dos eleito-
res de cada um deles.

Art. 167. São vedados:
....................................................................................

V – a abertura de crédito suplementar ou especial 
sem prévia autorização legislativa e sem indicação dos 
recursos correspondentes;
....................................................................................

LEI Nº 11.647, DE 24 DE MARÇO DE 2008

Estima a receita e fixa a despesa da 
União para o exercício financeiro de 2008.

....................................................................................
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LEI Nº 11.463 DE 28 DE MARÇO DE 2007

Conversão da MPv nº 336 de 2006

Abre crédito extraordinário, em favor 
da Presidência da República e dos Mini	
stérios de Minas e Energia, dos Transportes, 
do Esporte, da Integração Nacional e das Ci-
dades, no valor global de R$385.263.657,00 
(trezentos e oitenta e cinco milhões, du-
zentos e sessenta e três mil, seiscentos 
e cinqüenta e sete reais), para os fins que 
especifica.

....................................................................................

LEI Nº 11.100, DE 25 DE JANEIRO DE 2005

Estima a receita e fixa a despesa da 
União para o exercício financeiro de 2005.

....................................................................................

DECRETO Nº 6.519, DE 30 DE JULHO DE 2008

Altera o art. 9º e os Anexos I, II, VII, VIII, 
IX e X do Decreto nº 6.439, de 22 de abril 
de 2008, que dispõe sobre a programação 
orçamentária e financeira, estabelece o cro-
nograma mensal de desembolso do Poder 
Executivo para o exercício de 2008 e dá 
outras providências.

....................................................................................

(À Comissão Mista de Planos, Orçamen-
to Público e Fiscalização.)
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O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– O projeto que acaba de ser lido vai à Comissão Mista 
de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização.

Nos termos do art. 112 da Resolução nº 1, de 
2006–CN, fica estabelecido o seguinte calendário para 
tramitação do projeto:

Leitura: 15-9-2008
Até 20-9 publicação e distribuição de avulsos;
Até 28-9 prazo final para apresentação de emen-

das;
Até 3-10 publicação e distribuição de avulsos das 

emendas; e
Até 18-10 encaminhamento do parecer final à Mesa 

do Congresso Nacional.

Será feita comunicação à Câmara dos Deputa-
dos.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– Sobre a mesa, ofício do Presidente da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte que passo a ler.

É lido o seguinte:

Of. nº CE/106/2008

Brasília, 9 de setembro de 2008

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que esta Comis-

são aprovou, em reunião realizada no dia de hoje, 
substitutivo de autoria de Sua Excelência o Senhor 
Senador Cristovam Buarque, ao Projeto de Lei do 
Senado nº 14, de 2007, de Sua Excelência a Senho-
ra Senadora Lúcia Vânia que, “Altera a Lei nº 9.394, 
de 1996, para dispor sobre a obrigatoriedade do en-
sino da Libras na educação infantil e no ensino fun-
damental”.

A matéria será incluída na pauta da próxima 
reunião, para apreciação em turno suplementar, nos 
termos do disposto no art. 282, combinado com o art. 
92 do Regimento Interno do Senado Federal.

Atenciosamente, – Senador Cristovam Buar-
que, Presidente da Comissão de Educação, Cultura 
e Esporte.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 
AP) – Com referência ao expediente que acaba de 
ser lido, a Presidência comunica ao Plenário que ao 
Substitutivo ao Projeto de Lei do Senado nº 14, de 
2007, poderão ser oferecidas emendas até o encerra-
mento da discussão, no turno suplementar, perante a 
Comissão de Educação, Cultura e Esporte.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– Sobre a mesa, ofícios que passo a ler.

São lidos os seguintes:

Of. nº 1.106/08/SGM-P

Brasília, 12 de setembro de 2008

Assunto: Envio de PLV à sanção presidencial

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência, a fim de levar ao 

conhecimento do Senado Federal que, em Sessão 
Plenária do dia 3-9-08, foram rejeitadas as Emendas 
de nºs 1 a 3, com parecer contrário, oferecidas por 
essa Casa ao Projeto de Lei de Conversão nº 20, de 
2008 (Medida Provisória nº 429/08, do Poder Execu-
tivo), o qual “Autoriza a União a participar em Fundo 
de Garantia para a Construção Naval – FGCN para a 
formação de seu patrimônio; altera as Leis nºs 9.365, 
de 16 de dezembro de 1996, 5.662, de 21 de junho 
de 1971, 9.019, de 30 de março de 1995, 11.529, de 
22 de outubro de 2007, 6.704, de 26 de outubro de 
1979, e 9.818, de 23 de agosto de 1999; e dá outras 
providências”.

Na oportunidade, informo a Vossa Excelência 
que a referida proposição foi, nesta data, enviada à 
sanção.

Encaminho, em anexo, o processado da referida 
medida provisória e cópia dos autógrafos da matéria 
aprovada nesta Casa.

Atenciosamente, – Arlindo Chinaglia, Presi-
dente.

Of. nº 1.107/08/SGM-P

Brasília, 12 de setembro de 2008

Assunto: Envio de PLV à sanção presidencial

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência, a fim de levar ao 

conhecimento do Senado Federal, que em Sessão 
Plenária do dia 3-9-08, foram aprovadas as Emen-
das de nºs 2 e 3, com parecer favorável, e rejeitada a 
Emenda de nº 1, com parecer contrário, oferecidas por 
essa Casa ao Projeto de Lei de Conversão nº 23, de 
2008 (Medida Provisória nº 433/08, do Poder Executi-
vo), o qual “Reduz a zero as alíquotas da contribuição 
para o PIS/PASEP e da Contribuição para o Financia-
mento da Seguridade Social – CONFINS incidentes 
na importação e na comercialização do mercado in-
terno de farinha de trigo, trigo e pão comum e isenta 
do Adicional ao Frete para a Renovação da Marinha 
Mercante – AFRMM as cargas de trigo e de farinha de 
trigo, até 31 de dezembro de 2008, alterando as Leis 
nºs 10.925, de 23 de julho de 2004, 10.893, de 13 de 
julho de 2004, 10.560, de 13 de novembro de 2002, 
10.637, de 30 de dezembro de 2002, e 10.833, de 29 
de dezembro de 2003”.
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Na oportunidade, informo a Vossa Excelência 
que a referida proposição foi, nesta data, enviada à 
sanção.

Encaminho, em anexo, o processado da referida 
medida provisória e cópia dos autógrafos da matéria 
aprovada nesta Casa.

Atenciosamente, – Arlindo Chinaglia, Presi-
dente.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– A Presidência comunica ao Plenário que os Projetos 
de Lei de Conversão nºs 20 e 23, de 2008, provenien-

tes das Medidas Provisória nºs 429 e 433, de 2008, 
respectivamente, voltam à Comissão Mista, nos termos 
do art. 11 da Resolução nº 1, de 2002-CN.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – 
AP) – Não havendo mais nada a tratar, a Presidência 
vai encerrar os trabalhos.

O SR. PRESIDENTE (Papaléo Paes. PSDB – AP) 
– Está encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 15 horas e 31 
minutos.)



37816  Terça-feira  16  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Setembro de 2008



Setembro de 2008  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Terça-feira  16  37817 



37818  Terça-feira  16  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Setembro de 2008



Setembro de 2008  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Terça-feira  16  37819 



37820  Terça-feira  16  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Setembro de 2008



104 segunda-feira 15 ORDEM DO DIA setembro de 2008

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 53ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
Minoria-DEM - Antonio Carlos Júnior* (S)

Bloco-PR - César Borges*
PDT - João Durval**

Rio Grande do Sul
Bloco-PT - Paulo Paim*
PTB - Sérgio Zambiasi*
Maioria-PMDB - Pedro Simon**

Amazonas
Minoria-PSDB - Arthur Virgílio*
PDT - Jefferson Praia* (S)

Bloco-PT - João Pedro** (S)

Rio de Janeiro
Bloco-PRB - Marcelo Crivella*
Maioria-PMDB - Paulo Duque* (S)

Bloco-PP - Francisco Dornelles**

Ceará
PDT - Patrícia Saboya*
Minoria-PSDB - Tasso Jereissati*
Bloco-PC DO B - Inácio Arruda**

Paraná
Bloco-PT - Flávio Arns*
PDT - Osmar Dias*
Minoria-PSDB - Alvaro Dias**

Maranhão
Maioria-PMDB - Lobão Filho* (S)

Maioria-PMDB - Roseana Sarney*
PTB - Epitácio Cafeteira**

Paraíba
Minoria-DEM - Efraim Morais*
Maioria-PMDB - José Maranhão*
Minoria-PSDB - Cícero Lucena**

Acre
Maioria-PMDB - Geraldo Mesquita Júnior*
Bloco-PT - Marina Silva*
Bloco-PT - Tião Viana**

Pará
Minoria-PSDB - Flexa Ribeiro* (S)

PSOL - José Nery* (S)

Minoria-PSDB - Mário Couto**

Espírito Santo
Maioria-PMDB - Gerson Camata*
Bloco-PR - Magno Malta*
Bloco-PSB - Renato Casagrande**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PT - Delcídio Amaral*
Maioria-PMDB - Valter Pereira* (S)

Minoria-PSDB - Marisa Serrano**

Pernambuco
Minoria-DEM - Marco Maciel*
Minoria-PSDB - Sérgio Guerra*
Maioria-PMDB - Jarbas Vasconcelos**

Piauí
Minoria-DEM - Heráclito Fortes*
Maioria-PMDB - Mão Santa*
PTB - João Vicente Claudino**

Distrito Federal
Minoria-DEM - Adelmir Santana* (S)

PDT - Cristovam Buarque*
PTB - Gim Argello** (S)

São Paulo
Bloco-PT - Aloizio Mercadante*
PTB - Romeu Tuma*
Bloco-PT - Eduardo Suplicy**

Rio Grande do Norte
Maioria-PMDB - Garibaldi Alves Filho*
Minoria-DEM - José Agripino*
Minoria-DEM - Rosalba Ciarlini**

Rondônia
Bloco-PT - Fátima Cleide*
Maioria-PMDB - Valdir Raupp*
Bloco-PR - Expedito Júnior**

Minas Gerais
Minoria-PSDB - Eduardo Azeredo*
Maioria-PMDB - Wellington Salgado de
Oliveira* (S)

Minoria-DEM - Eliseu Resende**

Santa Catarina
Bloco-PT - Ideli Salvatti*
Maioria-PMDB - Neuto De Conto* (S)

Maioria-PMDB - Casildo Maldaner** (S)

Tocantins
Bloco-PR - João Ribeiro*
Maioria-PMDB - Leomar Quintanilha*
Minoria-DEM - Marco Antônio Costa** (S)

Goiás
Minoria-DEM - Demóstenes Torres*
Minoria-PSDB - Lúcia Vânia*
Minoria-PSDB - Marconi Perillo**

Alagoas
Minoria-PSDB - João Tenório* (S)

Maioria-PMDB - Renan Calheiros*
- vago**

Amapá
Maioria-PMDB - Gilvam Borges*
Minoria-PSDB - Papaléo Paes*
Maioria-PMDB - José Sarney**

Mato Grosso
Minoria-DEM - Gilberto Goellner* (S)

Bloco-PT - Serys Slhessarenko*
Minoria-DEM - Jayme Campos**

Sergipe
Maioria-PMDB - Almeida Lima*
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares*
PSC - Virginio de Carvalho** (S)

Roraima
Bloco-PT - Augusto Botelho*
Maioria-PMDB - Romero Jucá*
PTB - Mozarildo Cavalcanti**

Mandatos
*: Período 2003/2011    **: Período 2007/2015   
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - ONGS

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta de 11 Senadores titulares e 7 suplentes, destinada
a apurar, no prazo de cento e oitenta dias, a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos para
organizações não governamentais - ONGs - e para organizações da sociedade civil de interesse público
- OSCIPs, bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas recebidos do
exterior, a partir do ano de 1999 até a data de 8 de novembro de 2007. 

(Requerimento nº 201, de 2007, lido em 15.3.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 217, de 2007, lido em 20.03.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.324, de 2007, lido em 8.11.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 515, de 2008, lido em 30.04.2008)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Heráclito Fortes   (DEM-PI)  (16)

VICE-PRESIDENTE: Senadora Lúcia Vânia   (PSDB-GO)  (8)

RELATOR: Senador Inácio Arruda   (PC DO B-CE)  (8)

 

Leitura: 15/03/2007
Designação: 05/06/2007
Instalação: 03/10/2007

Prazo final prorrogado: 22/11/2008

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )  (1)

Heráclito Fortes   (DEM-PI)

Efraim Morais   (DEM-PB)  (14)

Sérgio Guerra   (PSDB-PE)  (11)

Lúcia Vânia   (PSDB-GO)  (5)

 1.  Demóstenes Torres   (DEM-GO)

 

 2.  Alvaro Dias   (PSDB-PR)  (4,7)

 

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (9)

Fátima Cleide   (PT-RO)  (13)

Inácio Arruda   (PC DO B-CE)  (2,6)

João Pedro   (PT-AM)  (3,12,17)

 1.  Eduardo Suplicy   (PT-SP)

 2.  Mozarildo Cavalcanti   (PTB-RR)

 

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB-RO)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB-MG)

Valter Pereira   (PMDB-MS)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB-TO)

 2.  Romero Jucá   (PMDB-RR)

 

PDT
Jefferson Praia   (AM)  (15)  
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PDT/PSOL  (10)

  1.  Osmar Dias   (PDT-PR)

 
Notas:
1. De acordo com o cálculo de proporcionalidade partidária, cabe ao Bloco Parlamentar da Minoria a indicação de três membros suplentes.
2. Senador Inácio Arruda, passa a substituir o Senador João Ribeiro, em 21.8.2007 (Of. 133/2007 - GLDBAG). Eleito como Relator, na Sessão do dia
10.10.2007.
3. Senador Sibá Machado, passou a substituir o Senador Vicente Claudino, em 21.8.2007 (Of. 133/2007 - GLDBAG).
4. Senador Sérgio Guerra foi designado, em 22/08/2007 (Ofício nº 171/07-GLPSDB).
5. Senadora Lúcia Vânia, em substituição à Senadora Marisa Serrano, foi designada em 22/08/2007 (Ofício nº 171/07-GLPSDB). Eleita para a
Vice-Presidência, na Sessão Ordinária em 10.10.2007.
6. Indicado o Senador Inácio Arruda em substituição ao Senador Eduardo Suplicy, que se torna membro suplente, nos termos do Ofício nº 138/2007.
7. O Senador Alvaro Dias foi indicado em substituição ao Senador Sérgio Guerra, na sessão deliberativa de 09.10.2007, conforme Ofício nº
185/2007-GLPSDB (DSF de 10.10.2007).
8. Em 10.10.2007, foram eleitos a Senadora Lúcia Vânia como Vice-Presidente e o Senador Inácio Arruda como Relator.
9. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
10. Vaga de suplente compartilhada entre o PDT e o PSOL.
11. Senador Sérgio Guerra passou a substituir o Senador Flexa Ribeiro, em 26/02/2008, na condição de membro titular (Of. 16/08-GLPSDB).
12. Em 13/05/2008, o Senador Flávio Arns é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Sibá Machado
(Of. 55/2008/GLDBAG).
13. Em 10/06/2008, a Senadora Fátima Cleide é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 68/2008-GLDBAG).
14. Em 08.07.2008, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão, em substituição ao
Senador Raimundo Colombo (OF. Nº 070/2008-GLDEM).
15. Em 05.08.2008, o Senador Jeferson Praia é designado membro titular do PDT na Comissão (Of. Nº 17/08-GLPDT).
16. Em 05.08.2008, o Senador Heráclito Fortes foi eleito Presidente da Comissão (Ofício nº 050/08 - SSCEPI).
17. Em 06.08.2008, o Senador João Pedro é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Flávio Arns
(Ofício nº 080/2008 - GLDBAG).

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 3311-3514

Fax: 3311-1176
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2) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - PEDOFILIA

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 200, de 2008, de
autoria do Senador Magno Malta e outros Senhores Senadores, composta de sete titulares e cinco suplentes,
nos termos do § 4º do art. 145 do Regimento Interno do Senado Federal, para, no prazo de cento e vinte
dias, apurar a utilização da internet na prática de crimes de "pedofilia", bem como a relação desses crimes
com o crime organizado. 

(Requerimento nº 200, de 2008, lido em 4.3.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 818, de 2008, lido em 25.6.2008)

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Magno Malta   (PR-ES)
VICE-PRESIDENTE: Senador Romeu Tuma   (PTB-SP)

RELATOR: Senador Demóstenes Torres   (DEM-GO)
 

Leitura: 04/03/2008
Prazo final: 04/08/2008
Designação: 24/03/2008
Instalação: 25/03/2008

Prazo final prorrogado: 13/03/2009

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)

Eduardo Azeredo   (PSDB-MG)

 1.  Virginio de Carvalho   (PSC-SE)  (1)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB-PB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
Paulo Paim   (PT-RS)  (3)

Magno Malta   (PR-ES)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB-RJ)  (2)

 

Maioria ( PMDB )
Almeida Lima   (PMDB-SE)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB-AC)

 1.   

 

PTB
Romeu Tuma   (SP)  1.  Sérgio Zambiasi   (RS)

 
Notas:
1. Em 01/04/2008, o Senador Virginio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
2. Em 04.06.2008, o Senador Marcelo Crivella é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em
substituição ao Senador Paulo Paim.
3. Em 04.06.2008, o Senador Paulo Paim é designado titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em substituição ao
Senador Marcelo Crivella.
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3) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - CARTÃO CORPORATIVO

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta de 11 Senadores titulares e 7 suplentes, com o
objetivo de investigar, no prazo de 180 dias, todos os gastos efetuados com a utilização do Cartão de Crédito
Corporativo do Governo Federal, desde a sua criação em 2001. 

(Requerimento nº 387, de 2008, lido em 08.04.2008)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 

Leitura: 08/04/2008

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
 

 

 

 1.   

 2.   

 

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
 

 

 

 1.   

 2.   

 

Maioria ( PMDB )
 

 

 

 1.   

 2.   

 

PTB
  1.   

PDT
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA DO REGIMENTO INTERNO DO SENADO
FEDERAL

Finalidade: Apresentar, no prazo de 90 (noventa) dias, Projeto de Resolução para reforma do Regimento
Interno do Senado Federal. 

(Requerimento nº 208, de 2008, aprovado em 5.3.2008)

Número de membros: 5

 

Leitura: 05/03/2008

TITULARES

Senador Gerson Camata   (PMDB)

Senador César Borges   (PR)

Senador Papaléo Paes   (PSDB)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

   (1)

 
Notas:
1. (DEM)
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA - RISCO AMBIENTAL EM MUNICÍPIOS RELACIONADOS
PELO INPE

Finalidade: Destinada a verificar, no prazo de doze meses, o risco ambiental em que vivem Municípios
relacionados pelo Instituto Nacional de Pesquisa - INPE em seu "Mapa do desmatamento". Em aditamento
pelo Requerimento nº 495, de 2008, a Comissão passa a analisar 36 municípios em conformidade com o
INPE em seu "Mapa de desmatamento". 

(Requerimento nº 193, de 2008, aprovado em 25.3.2008)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos  
VICE-PRESIDENTE: Senador João Pedro  

RELATOR: Senador Flexa Ribeiro  
 

Leitura: 25/03/2008
Instalação: 10/04/2008

Prazo final: 22/12/2008

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senador Jayme Campos   (DEM)

Senador Flexa Ribeiro   (PSDB)

1. Senador Gilberto Goellner   (DEM)

2. Senador Mário Couto   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
Senador João Pedro   (PT) 1. Senadora Serys Slhessarenko   (PT)

Maioria ( PMDB )
Senador Valdir Raupp   (PMDB) 1. Senador Leomar Quintanilha   (PMDB)

PTB
Senador Mozarildo Cavalcanti 1. Senador Romeu Tuma 
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3) COMISSÃO DE JURISTAS COM A FINALIDADE DE ELABORAR PROJETO DE CÓDIGO
DE PROCESSO PENAL

Finalidade: Elaborar, no prazo de 180 dias, projeto de Código de Processo Penal. 

(Requerimento nº 227, de 2008, aprovado em 25.3.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 751, de 2008, aprovado em 10.06.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 794, de 2008, aprovado em 18.06.2008)

Número de membros: 9

COORDENADOR: Hamilton Carvalhido  
RELATOR-GERAL: Eugenio Pacelli de Oliveira  

 

Leitura: 25/03/2008
Designação: 01/07/2008

MEMBROS

Antonio Corrêa 

Antonio Magalhães Gomes Filho 

Eugenio Pacelli de Oliveira 

Fabiano Augusto Martins Silveira 

Félix Valois Coelho Júnior 

Hamilton Carvalhido 

Jacinto Nelson de Miranda Coutinho 

Sandro Torres Avelar 

Tito Souza do Amaral 
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA - CONFERÊNCIA MUNDIAL DA PAZ

Finalidade: Destinada a representar o Senado Federal na Conferência Mundial da Paz (World Peace
Conference), em Caracas, Venezuela, entre os dias 8 e 13 de abril de 2008. 

(Requerimento nº 341, de 2008, aprovado em 3.4.2008)

Número de membros: 3

 

Leitura: 03/04/2008

TITULARES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
 

Maioria ( PMDB )
Senador José Nery   (PSOL)  (1)

 
Notas:
1. VAGA CEDIDA PELO PMDB AO PSOL
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA - ACOMPANHAMENTO DO PROCESSO DE PAZ NA
COLÔMBIA

Finalidade: Acompanhar "in loco", junto ao Senado Colombiano, o atual estágio do processo de paz e de
defesa dos direitos humanos. 

(Requerimento nº 756, de 2008, aprovado em 02.07.2008)

Número de membros: 3

 

Leitura: 02/07/2008
Designação: 26/08/2008

TITULARES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Senador João Pedro   (PT)

Maioria ( PMDB )
 

PSDB
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6) COMISSÃO TEMPORÁRIA - TRANSPOSIÇÃO DO RIO SÃO FRANCISCO

Finalidade: Acompanhar todos os atos, fatos relevantes, normas e procedimentos referentes às obras
do Projeto de Integração do Rio São Francisco com as Bacias Hidrográficas do Nordeste Setentrional
(Transposição do Rio São Francisco), bem como o Programa de Revitalização da Bacia Hidrográfica do
Rio São Francisco. 

(Requerimento nº 115, de 2008, aprovado em 02.07.2008)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE: Senador Cícero Lucena  
VICE-PRESIDENTE: Senador Gim Argello  

RELATOR: Senadora Rosalba Ciarlini  
 

Leitura: 02/07/2008
Designação: 26/08/2008
Instalação: 27/08/2008

Prazo final: 22/12/2008

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senadora Rosalba Ciarlini   (DEM)

Senador Cícero Lucena   (PSDB)

1. Senador Efraim Morais   (DEM)

2. Senador Tasso Jereissati   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
Senador Inácio Arruda   (PC DO B) 1. Senador Eduardo Suplicy   (PT)

Maioria ( PMDB )
Senador José Maranhão   (PMDB) 1. Senador Almeida Lima   (PMDB)

PTB
Senador Gim Argello 1. Senador João Vicente Claudino 
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Aloizio Mercadante  (PT-SP)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eliseu Resende  (DEM-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Eduardo Suplicy   (PT)

Francisco Dornelles   (PP)

Delcídio Amaral   (PT)

Aloizio Mercadante   (PT)

Renato Casagrande   (PSB)

Expedito Júnior   (PR)

Serys Slhessarenko   (PT)

 

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Ideli Salvatti   (PT)

 3.  Marina Silva   (PT)  (8)

 4.  Marcelo Crivella   (PRB)

 5.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 6.  Patrícia Saboya   (PDT)  (1)

 7.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 8.  César Borges   (PR)

Maioria ( PMDB )
Romero Jucá   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Mão Santa   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (5,12)

Neuto De Conto   (PMDB)

Gerson Camata   (PMDB)

 1.  Valter Pereira   (PMDB)

 2.  Roseana Sarney   (PMDB)

 3.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 4.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 5.  Lobão Filho   (PMDB)  (6)

 6.  Paulo Duque   (PMDB)

 7.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Adelmir Santana   (DEM)

Heráclito Fortes   (DEM)

Eliseu Resende   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Marco Antônio Costa   (DEM)  (11)

Raimundo Colombo   (DEM)  (10)

Cícero Lucena   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

Sérgio Guerra   (PSDB)

Tasso Jereissati   (PSDB)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)

 2.  Antonio Carlos Júnior   (DEM)

 3.  Demóstenes Torres   (DEM)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Marco Maciel   (DEM)

 6.  Romeu Tuma   (PTB)  (2)

 7.  Arthur Virgílio   (PSDB)

 8.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 9.  Marconi Perillo   (PSDB)

 10.  João Tenório   (PSDB)

PTB  (4)

João Vicente Claudino  1.  Sérgio Zambiasi   (9)
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Gim Argello  2.   

PDT
Osmar Dias  1.  Jefferson Praia   (7)

Notas:
1. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 114/08-GLPMDB).
6. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão em virtude de o Senador Edison Lobão encontrar-se afastado do
exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia. (Of. 142/2008 - GLPMDB).
7. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 07/08-LPDT).
8. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 66/2008-GLDBAG).
9. Em 23.06.2008, o Senador Sérgio Zambiasi é designado membro suplente do PTB na Comissão (Of. nº 18/2008/GLPTB), em vaga anteriormente
pertencente ao Bloco de Apoio ao Governo. O Senador Paulo Paim deixou de compor a Comissão, como membro suplente do Bloco de Apoio ao
Governo (Of. nº 069/2008-GLDBAG).
10. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
11. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada, nos
termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
12. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 362/2008).

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário n° 19 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-4605 e 33113516
Fax: 3311-4344

E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Garibaldi Alves Filho  (PMDB-RN)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

VAGO   (6)

Expedito Júnior   (PR)

 1.  Delcídio Amaral   (PT)

 2.  Serys Slhessarenko   (PT)

 3.  João Vicente Claudino   (PTB)

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB)

VAGO   (4)

 1.  Mão Santa   (PMDB)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)  (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Raimundo Colombo   (DEM)  (7)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 

 1.  VAGO   (5)

 

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

PDT PMDB PSDB  (1)

Cícero Lucena   (PSDB)  1.   

 
Notas:
1. Vaga compartilhada entre PMDB, PSDB e PDT.
2. Vaga do PMDB cedida ao PSB
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
5. Em virtude do falecimento do Senador Jonas Pinheiro.
6. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
7. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - PREVIDÊNCIA SOCIAL

Finalidade: Debater e examinar a situação da Previdência Social 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - REFORMA TRIBUTÁRIA

Finalidade: Avaliar a funcionalidade do Sistema Tributário Nacional na forma do inciso XV do art. 52 da
Constituição Federal, assim como tratar de matérias referentes à Reforma Tributária 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Tasso Jereissati  (PSDB-CE)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Neuto De Conto  (PMDB-SC)

RELATOR:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Eduardo Suplicy   (PT)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Renato Casagrande   (PSB)

 2.  Ideli Salvatti   (PT)

Maioria ( PMDB )
Mão Santa   (PMDB)

Neuto De Conto   (PMDB)

 1.   

 2.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Raimundo Colombo   (DEM)  (4)

Osmar Dias   (PDT)  (1)

Tasso Jereissati   (PSDB)

 1.  João Tenório   (PSDB)  (2)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)  (2)

 3.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. Vaga cedida ao PDT
2. Vaga cedida ao PSDB
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br



124 segunda-feira 15 ORDEM DO DIA setembro de 2008

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

1.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - REGULAMENTAÇÃO DOS MARCOS
REGULATÓRIOS

Finalidade: Debater e estudar a regulamentação dos Marcos Regulatórios nos diversos setores de
atividades que compreendem serviços concedidos pelo Governo, como telecomunicações, aviação civil,
rodovias, saneamento, ferrovias, portos, mercado de gás natural, geração de energia elétrica, parcerias
público-privadas, etc. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Delcídio Amaral  (PT-MS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Sérgio Guerra  (PSDB-PE)
RELATOR:  Senador Garibaldi Alves Filho  (PMDB-RN)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Delcídio Amaral   (PT)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Francisco Dornelles   (PP)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB)

VAGO   (2)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Valter Pereira   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (3)

Eliseu Resende   (DEM)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 1.  José Agripino   (DEM)

 2.  Romeu Tuma   (PTB)

 3.  Tasso Jereissati   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
3. Vago, em virtude de a Senadora Kátia Abreu encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de
30.6.2008 a 28.10.2008, e ter sido substituída pelo Senador Marco Antônio Costa, na Comissão de Assuntos Econômicos. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Patrícia Saboya  (PDT-CE)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Rosalba Ciarlini  (DEM-RN)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Patrícia Saboya   (PDT)  (1)

Flávio Arns   (PT)

Augusto Botelho   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Marcelo Crivella   (PRB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

José Nery   (PSOL)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  Serys Slhessarenko   (PT)

 3.  Expedito Júnior   (PR)

 4.  VAGO   (12)

 5.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 6.  Ideli Salvatti   (PT)

 7.  Magno Malta   (PR)

Maioria ( PMDB )
Romero Jucá   (PMDB)

VAGO   (7)

VAGO   (4)

Valdir Raupp   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 2.  Valter Pereira   (PMDB)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)

 4.  Neuto De Conto   (PMDB)

 5.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Marco Antônio Costa   (DEM)  (10)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Papaléo Paes   (PSDB)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Heráclito Fortes   (DEM)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)  (8)

 4.  Romeu Tuma   (PTB)  (2)

 5.  Cícero Lucena   (PSDB)

 6.  Sérgio Guerra   (PSDB)

 7.  Marisa Serrano   (PSDB)

PTB  (6)

Mozarildo Cavalcanti   (5,9)  1.     (11)

PDT
João Durval  1.  Cristovam Buarque 
Notas:
1. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
5. Em 23/04/2008, o Senador Gim Argello deixa de integrar a Comissão (Of. 73/2008-GLPTB).
6. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
7. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
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8. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
9. Em 02/07/2008, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado Titular do PTB, na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Gim Argello (Of.
111/2008-GLPTB).
10. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada, nos
termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
11. Senador Fernando Collor encontra-se licenciado do exercício do mandato a partir de 10.09.2008, pelo prazo de 123 dias (Requerimento nº 1094, de
2008).
12. Vago, em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do titular, Senador Fernando Collor.

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 11:30HS - Plenário n.º 09 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3515
Fax: 3311-3652

E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO TRABALHO E PREVIDÊNCIA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Paulo Paim   (PT)

Marcelo Crivella   (PRB)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.   

Maioria (PMDB) e PDT
VAGO   (2)  1.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Jayme Campos   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  VAGO   (3)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
3. Vago, em virtude de a Senadora Kátia Abreu encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de
30.6.2008 a 28.10.2008, e ter sido substituída pelo Senador Marco Antônio Costa, na Comissão de Assuntos Sociais. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ASSUNTOS SOCIAIS DAS PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (PT-PR)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Flávio Arns   (PT)

Paulo Paim   (PT)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.   

Maioria (PMDB) e PDT
VAGO   (2)  1.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 

 

 1.  Papaléo Paes   (PSDB)

 2.  Marisa Serrano   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROMOÇÃO, ACOMPANHAMENTO E DEFESA DA
SAÚDE

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Papaléo Paes  (PSDB-AP)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho  (PT-RR)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Augusto Botelho   (PT)

Flávio Arns   (PT)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 2.   

Maioria (PMDB) e PDT
João Durval   (PDT)  1.  Adelmir Santana   (DEM)  (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Papaléo Paes   (PSDB)

 1.  VAGO   (3)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vaga cedida pelo PDT ao DEM.
3. Vago, em virtude de a Senadora Kátia Abreu encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de
30.6.2008 a 28.10.2008, e ter sido substituída pelo Senador Marco Antônio Costa, na Comissão de Assuntos Sociais. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marco Maciel  (DEM-PE)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Valter Pereira  (PMDB-MS)
 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (4)

Serys Slhessarenko   (PT)

Marina Silva   (PT)  (8)

Eduardo Suplicy   (PT)

Aloizio Mercadante   (PT)

Ideli Salvatti   (PT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)  (13)

 2.  Francisco Dornelles   (PP)  (1,12,13)

 3.  César Borges   (PR)

 4.  Expedito Júnior   (PR)  (13,14)

 5.  Magno Malta   (PR)

 6.  José Nery   (PSOL)

Maioria ( PMDB )
Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Romero Jucá   (PMDB)

Almeida Lima   (PMDB)

Valter Pereira   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (7,15)

 1.  Roseana Sarney   (PMDB)

 2.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 3.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 4.  Valdir Raupp   (PMDB)

 5.  José Maranhão   (PMDB)

 6.  Neuto De Conto   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Adelmir Santana   (DEM)

Marco Maciel   (DEM)

Demóstenes Torres   (DEM)

Marco Antônio Costa   (DEM)  (11)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)

Arthur Virgílio   (PSDB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Tasso Jereissati   (PSDB)

 1.  Eliseu Resende   (DEM)

 2.  Jayme Campos   (DEM)

 3.  José Agripino   (DEM)

 4.  Alvaro Dias   (PSDB)  (3)

 5.  Virginio de Carvalho   (PSC)  (6)

 6.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 7.  João Tenório   (PSDB)

 8.  Marconi Perillo   (PSDB)

 9.  Mário Couto   (PSDB)

PTB  (5)

Epitácio Cafeteira  1.  Mozarildo Cavalcanti 

PDT
Osmar Dias   (10)  1.  Cristovam Buarque   (9)

Notas:
1. Em 07/08/2007, o Senador Marcelo Crivella é designado quarto suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Inácio Arruda (Of 131/2007-GLDBAG).
2. Eleito em 8.8.2007.
3. Vaga cedida pelo DEM ao PSDB.
4. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
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5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
7. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 112/08-GLPMDB).
8. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 59/2008 - GLDBAG).
9. Em 04.06.2008, o Senador Cristovam Buarque é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT), em substituição ao Senador Osmar
Dias.
10. Em 04.06.2008, o Senador Osmar Dias é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT).
11. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada, nos
termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
12. Em 06.08.2008, o Senador Francisco Dornelles é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (Ofício nº 081/2008-GLDBAR).
13. Em 13.08.2008, a Liderança do Bloco de Apoio ao Governo solicitou alteração na ordem de seus membros na suplência da Comissão (Ofício nº
083/2008-GLDBAG).
14. Em 13.08.2008, o Senador Expedito Júnior é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Ribeiro (Ofício nº 083/2008-GLDBAG).
15. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 354/2008).

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário n.º 3 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3972
Fax: 3311-4315

E-mail: scomccj@senado.gov.br
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3.1) SUBCOMISSÃO - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas dos
parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares

 

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3311-3972

Fax: 3311-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br

3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3311-3972

Fax: 3311-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Gilvam Borges  (PMDB-AP)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Flávio Arns   (PT)

Augusto Botelho   (PT)

Fátima Cleide   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Ideli Salvatti   (PT)

Inácio Arruda   (PC DO B)

Renato Casagrande   (PSB)

João Ribeiro   (PR)

 1.  Patrícia Saboya   (PDT)  (1)

 2.  João Pedro   (PT)

 3.  Marina Silva   (PT)  (12)

 4.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 5.  Francisco Dornelles   (PP)

 6.  Marcelo Crivella   (PRB)

 7.  João Vicente Claudino   (PTB)

 8.  Magno Malta   (PR)

Maioria ( PMDB )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (8,16)

Mão Santa   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

Lobão Filho   (PMDB)  (5,9)

Gerson Camata   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)

 4.  Valter Pereira   (PMDB)

 5.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

 6.  Casildo Maldaner   (PMDB)  (15)

 7.  Neuto De Conto   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (4)

Heráclito Fortes   (DEM)

Virginio de Carvalho   (PSC)  (6)

Marco Maciel   (DEM)

Raimundo Colombo   (DEM)  (13)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Marconi Perillo   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

Papaléo Paes   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  VAGO   (11)

 3.  Gilberto Goellner   (DEM)

 4.  José Agripino   (DEM)

 5.  Marco Antônio Costa   (DEM)  (14)

 6.  Romeu Tuma   (PTB)  (2)

 7.  Cícero Lucena   (PSDB)

 8.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 9.  Sérgio Guerra   (PSDB)

 10.  Lúcia Vânia   (PSDB)

PTB
Sérgio Zambiasi   (7)

 

 1.   

 2.   

PDT
Cristovam Buarque  1.  VAGO   (10)
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Notas:
1. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007).
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
5. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
7. Em 07/04/2008, a Presidência designa o Senador Sérgio Zambiasi como membro titular da Comissão (Of. nº 18, de 2008, da Liderança do PTB).
8. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 110/08-GLPMDB).
9. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. 143/2008 - GLPMDB).
10. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
11. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
12. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 64/2008-GLDBAG).
13. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
14. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada,
nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
15. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 220/2008).
16. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 363/2008).

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 11:00HS - Plenário nº 15 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3498
Fax: 3311-3121

E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Paulo Paim   (PT)

Flávio Arns   (PT)

Sérgio Zambiasi   (PTB)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 2.  Ideli Salvatti   (PT)

 3.  Magno Malta   (PR)

Maioria ( PMDB )
VAGO   (3)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)

 3.  Valter Pereira   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (4)

Romeu Tuma   (PTB)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Marisa Serrano   (PSDB)

Marconi Perillo   (PSDB)

 1.  VAGO   (1)

 2.  Marco Maciel   (DEM)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)  (5)

 4.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 5.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

PDT
Francisco Dornelles   (PP)  1.  Cristovam Buarque 

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a
16.09.2008, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Educação, Cultura e Esporte (Of. 30/2008-GLDEM).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
4. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
5. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA
Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E
CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Leomar Quintanilha  (PMDB-TO)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Renato Casagrande   (PSB)

Marina Silva   (PT)  (7)

Fátima Cleide   (PT)

César Borges   (PR)

 

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

 3.  Serys Slhessarenko   (PT)

 4.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 5.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Valter Pereira   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Gilvam Borges   (PMDB)  (5,11)

 3.  Almeida Lima   (PMDB)

 4.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Eliseu Resende   (DEM)

Heráclito Fortes   (DEM)

Gilberto Goellner   (DEM)

José Agripino   (DEM)

Cícero Lucena   (PSDB)  (10)

Marisa Serrano   (PSDB)

Marconi Perillo   (PSDB)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  VAGO   (1)

 3.  VAGO   (3)

 4.  Raimundo Colombo   (DEM)  (9)

 5.  Papaléo Paes   (PSDB)  (4)

 6.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 7.  Arthur Virgílio   (PSDB)

PTB
Gim Argello   (6)  1.   

PDT
Jefferson Praia   (8)  1.   
Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
4. Em 15/04/2008, o Senador Papaléo Paes é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia (Of. 50/2008 -
GLPSDB).
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 121/08-GLPMDB).
6. Em 22/04/2008, o Senador Gim Argello é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 71/2008-GLPTB).
7. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 58/2008 - GLDBAG).
8. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 06/08-LPDT).
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9. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
10. Em 05.08.2008, o Senador Cícero Lucena é designado titular do PSDB (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão, em substituição ao Senador
Mário Couto (Ofício nº 102/08 - GLPSDB).
11. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 361/2008).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 11:30HS - Plenário nº 6 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3311-3935
Fax: 3311-1060

E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - AQUECIMENTO GLOBAL

Finalidade: Estudar as mudanças climáticas em conseqüência do aquecimento global 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Marconi Perillo  (PSDB-GO)

RELATOR:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Renato Casagrande   (PSB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Valter Pereira   (PMDB)  1.  VAGO   (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
 

Marconi Perillo   (PSDB)

VAGO   (3)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Marisa Serrano   (PSDB)

 

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
3. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE O GERENCIAMENTO DE RESÍDUOS SÓLIDOS
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

César Borges   (PR)

Serys Slhessarenko   (PT)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

Maioria ( PMDB )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)  1.  VAGO   (3,4,6)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (1)

VAGO   (5)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Em 13/05/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente do PMDB na Subcomissão (Of. 27/08-CMA).
5. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).
6. Vago em virtude do retorno do titular à Casa, Senador Gilvam Borges, em 25.08.2008 (Of. nº 073/2008 - GSGB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - FÓRUM DAS ÁGUAS DAS AMÉRICAS E FÓRUM
MUNDIAL DA ÁGUA

Finalidade: Participar e Acompanhar as atividades do Fórum das Águas das Américas, a realizar-se no
Brasil, e do V Fórum Mundial da Água, que acontecerá em Istambul, Turquia, em março de 2009. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marina Silva  (PT-AC)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)

RELATOR:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Marina Silva   (PT)  (1)

Renato Casagrande   (PSB)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  César Borges   (PR)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)  1.  Almeida Lima   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Marisa Serrano   (PSDB)

Gilberto Goellner   (DEM)

 1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 2.  Adelmir Santana   (DEM)

 
Notas:
1. Em 18.06.2008, a Senadora Marina Silva é designada titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão(Of. Nº 57/2008-CMA).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A CRISE AMBIENTAL NA
AMAZÔNIA

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (2)

RELATOR:  Senador Expedito Júnior  (PR-RO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Renato Casagrande   (PSB)

VAGO   (1)

 1.  Expedito Júnior   (PR)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)  1.  VAGO   (3,5)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Flexa Ribeiro   (PSDB)

Gilberto Goellner   (DEM)

 1.  VAGO   (4)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB)

 
Notas:
1. O Senador Sibá Machado deixou o exercício do mandato em 14.05.2008, em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
2. O Senador Sibá Machado deixou o cargo em 14.05.2008.
3. Em 18/06/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente do PMDB na Subcomissão (Of. 58/2008-CMA).
4. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).
5. Vago em virtude do retorno do titular à Casa, Senador Gilvam Borges, em 25.08.2008 (Of. nº 073/2008 - GSGB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (8)

Flávio Arns   (PT)

Fátima Cleide   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Patrícia Saboya   (PDT)  (5)

Inácio Arruda   (PC DO B)

José Nery   (PSOL)  (1,2)

 1.  Serys Slhessarenko   (PT)

 2.  Eduardo Suplicy   (PT)

 3.  Marina Silva   (PT)  (12)

 4.  Ideli Salvatti   (PT)

 5.  Marcelo Crivella   (PRB)

 

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (11,13)

 1.  Mão Santa   (PMDB)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)

 3.  Roseana Sarney   (PMDB)

 4.  Valter Pereira   (PMDB)

 5.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
César Borges   (PR)  (4)

Eliseu Resende   (DEM)

Romeu Tuma   (PTB)  (6)

Gilberto Goellner   (DEM)

Arthur Virgílio   (PSDB)

Cícero Lucena   (PSDB)

Magno Malta   (PR)  (3,7)

 1.  VAGO 

 2.  Heráclito Fortes   (DEM)

 3.  Jayme Campos   (DEM)

 4.  Virginio de Carvalho   (PSC)  (10)

 5.  Mário Couto   (PSDB)

 6.  Lúcia Vânia   (PSDB)

 7.  Papaléo Paes   (PSDB)

PTB  (9)

  1.  Sérgio Zambiasi 

PDT
Cristovam Buarque  1.   
Notas:
1. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo ao PSOL.
2. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao PSOL.
3. Em virtude do retorno do titular, Senador Alvaro Dias.
4. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
5. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
6. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
7. Vaga cedida pelo PSDB ao PR.
8. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
9. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
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10. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
11. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 111/08-GLPMDB).
12. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 65/2008-GLDBAG).
13. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 355/2008).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 12:00HS - Plenário nº 2 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3311-4251/2005
Fax: 3311-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO IDOSO
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Leomar Quintanilha  (PMDB-TO)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia  (PSDB-GO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Paulo Paim   (PT)

Serys Slhessarenko   (PT)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  VAGO   (4)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

 1.  VAGO   (3)

 2.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (1)

Heráclito Fortes   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.   

 2.   

 3.  Papaléo Paes   (PSDB)

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03 a 16.09.2008, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges ter-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of. 111/2008-GLPMDB).
4. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA CRIANÇA, ADOLESCENTE E JUVENTUDE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br

6.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE COMBATE AO TRABALHO ESCRAVO
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador José Nery  (PSOL-PA)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Inácio Arruda  (PC DO B-CE)

Prazo final:  22/03/2009

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Eduardo Suplicy   (PT)

José Nery   (PSOL)  (1)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Patrícia Saboya   (PDT)

Maioria ( PMDB )
Inácio Arruda   (PC DO B)  1.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (2)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  VAGO   (4)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao PSOL.
2. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03 a 16.09.2008, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM).
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Ideli Salvatti  (PT-SC)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Serys Slhessarenko  (PT-MT)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Ideli Salvatti   (PT)

Serys Slhessarenko   (PT)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  Patrícia Saboya   (PDT)  (1)

Maioria ( PMDB )
Roseana Sarney   (PMDB)  1.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (2)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  Romeu Tuma   (PTB)

 2.   

 
Notas:
1. A Senadora Patrícia Saboya integra a composição da Subcomissão em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo.
2. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03 a 16.09.2008, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br



152 segunda-feira 15 ORDEM DO DIA setembro de 2008

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Heráclito Fortes  (DEM-PI)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Eduardo Suplicy   (PT)

Marcelo Crivella   (PRB)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

João Ribeiro   (PR)

 

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 2.  Aloizio Mercadante   (PT)

 3.  Augusto Botelho   (PT)

 4.  Serys Slhessarenko   (PT)

 5.  Marina Silva   (PT)  (11)

 6.  Francisco Dornelles   (PP)

Maioria ( PMDB )
Pedro Simon   (PMDB)

Mão Santa   (PMDB)

Almeida Lima   (PMDB)

Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

 1.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

 2.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 3.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 4.  Gilvam Borges   (PMDB)  (8,13)

 5.  Valdir Raupp   (PMDB)  (10)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Heráclito Fortes   (DEM)

Marco Maciel   (DEM)

Virginio de Carvalho   (PSC)  (7)

Romeu Tuma   (PTB)  (2)

Arthur Virgílio   (PSDB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

João Tenório   (PSDB)

 1.  José Nery   (PSOL)  (4)

 2.  César Borges   (PR)  (1)

 3.  Marco Antônio Costa   (DEM)  (12)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 6.  Tasso Jereissati   (PSDB)  (6)

 7.  Sérgio Guerra   (PSDB)

PTB  (5)

Fernando Collor   (14)  1.   

PDT
Cristovam Buarque  1.  Jefferson Praia   (9)

Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007 (DSF
2.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Vaga cedida temporariamente ao PSOL, conforme Ofício nº 10/2008-DEM (DSF 14.02.2008).
5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em 24/03/2008, o Senador Tasso Jereissati é designado Suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/08 - GLPSDB).
7. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
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8. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 122/08-GLPMDB).
9. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 09/08-LPDT).
10. Em 05.06.2008, o Senador Valdir Raupp é designado suplente do PMDB e do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 168/2008).
11. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão, em substituição à Senadora Fátima
Cleide (Of. 67/2008 - GLDBAG).
12. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada,
nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
13. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 360/2008).
14. Senador Fernando Collor encontra-se licenciado do exercício do mandato a partir de 10.09.2008, pelo prazo de 123 dias (Requerimento nº 1094, de
2008).

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário nº 7 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3496
Fax: 3311-3546

E-mail: scomcre@senado.gov.br

7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO DOS CIDADÃOS BRASILEIROS NO
EXTERIOR

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho  (PT-RR)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Augusto Botelho   (PT)

Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

 1.  João Ribeiro   (PR)

 2.  Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 2.  VAGO   (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

 1.  Marco Maciel   (DEM)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB)

PDT
Jefferson Praia  1.  Cristovam Buarque 

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges ter-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional (Of. 122/2008-GLPMDB).

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO REGIME
INTERNACIONAL SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO    (1,5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador João Ribeiro  (PR-TO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

VAGO   (3)

João Ribeiro   (PR)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

Maioria ( PMDB )
Mão Santa   (PMDB)

 

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 2.  Papaléo Paes   (PSDB)

PDT
Cristovam Buarque  1.  VAGO   (4)

 
Notas:
1. Senador Fernando Collor, eleito em 01.03.2007, encontra-se licenciado do exercício do mandato a partir de 29.08.2007, pelo prazo de 121 dias
(Requerimento nº 968, de 2007).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Vago, em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do titular, Senador Fernando Collor.
4. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
5. Senador Fernando Collor encontra-se licenciado do exercício do mandato a partir de 10.09.2008, pelo prazo de 123 dias (Requerimento nº 1094, de
2008).

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA MODERNIZAÇÃO E REAPARELHAMENTO
DAS FORÇAS ARMADAS

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romeu Tuma  (PTB-SP)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

VAGO   (1)  1.  Marcelo Crivella   (PRB)

Maioria ( PMDB )
Paulo Duque   (PMDB)  1.  Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Marco Maciel   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

PDT
VAGO   (3)  1.   

 
Notas:
1. Vago, em virtude de o Senador Fernando Collor encontrar-se licenciado, nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, no período de
30.08.2007 a 27.12.2007, e ter sido substituído pelo Senador Euclydes Mello, na Comissão de Relações Exteriores (Of. nº 146/2007-GLDBAG).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marconi Perillo  (PSDB-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Delcídio Amaral  (PT-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Serys Slhessarenko   (PT)

Delcídio Amaral   (PT)

Ideli Salvatti   (PT)

Francisco Dornelles   (PP)

Inácio Arruda   (PC DO B)

Expedito Júnior   (PR)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Fátima Cleide   (PT)

 3.  Aloizio Mercadante   (PT)

 4.  João Ribeiro   (PR)

 5.  Augusto Botelho   (PT)

 6.  Renato Casagrande   (PSB)

Maioria ( PMDB )
Romero Jucá   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Leomar Quintanilha   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (5,9)

Valter Pereira   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)  (3,6)

 2.  José Maranhão   (PMDB)

 3.  Casildo Maldaner   (PMDB)  (8)

 4.  Neuto De Conto   (PMDB)

 5.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

 6.  Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)

Eliseu Resende   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Heráclito Fortes   (DEM)

Raimundo Colombo   (DEM)  (7)

João Tenório   (PSDB)

Marconi Perillo   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 1.  Demóstenes Torres   (DEM)

 2.  Marco Maciel   (DEM)

 3.  Adelmir Santana   (DEM)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Romeu Tuma   (PTB)  (1)

 6.  Cícero Lucena   (PSDB)

 7.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 8.  Mário Couto   (PSDB)

 9.  Tasso Jereissati   (PSDB)

PTB  (4)

Gim Argello  1.  João Vicente Claudino 

PDT
João Durval  1.   
Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
5. Em 23/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular do PMDB, na Comissão (Of. 125/08-GLPMDB).
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6. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão (Of. 144/2008 - GLPMDB).
7. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
8. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 221/2008).
9. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 359/2008).

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calhao
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 14:00 HS - Plenário nº 13 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-4607
Fax: 3311-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br

8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão Permanente Destinada a Acompanhar a Implementação do Plano de Aceleração
do Crescimento - PAC 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calhao
Telefone(s): 3311-4607

Fax: 3311-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br

8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE INFRA-ESTRUTURA E DESENVOLVIMENTO
URBANO

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calhao
Telefone(s): 3311-4607

Fax: 3311-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia  (PSDB-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Adelmir Santana  (DEM-DF)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (4)

Fátima Cleide   (PT)

Patrícia Saboya   (PDT)  (3)

João Pedro   (PT)

João Vicente Claudino   (PTB)

 

 1.  VAGO   (8)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

 3.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 4.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 5.  José Nery   (PSOL)  (1)

Maioria ( PMDB )
José Maranhão   (PMDB)

Gim Argello   (PTB)  (2)

VAGO   (5)

Valter Pereira   (PMDB)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 2.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)

 4.  Valdir Raupp   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Adelmir Santana   (DEM)

Marco Maciel   (DEM)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

Cícero Lucena   (PSDB)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)

 2.  Jayme Campos   (DEM)

 3.  Marco Antônio Costa   (DEM)  (10)

 4.  Virginio de Carvalho   (PSC)  (7)

 5.  Tasso Jereissati   (PSDB)

 6.  Marconi Perillo   (PSDB)  (11)

 7.  João Tenório   (PSDB)

PTB  (6)

Mozarildo Cavalcanti  1.   

PDT
Jefferson Praia   (9)  1.  Osmar Dias 
Notas:
1. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo ao PSOL.
2. Vaga cedida ao PTB, nos termos do Ofício nº 361/2007 - GLPMDB.
3. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
4. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
5. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
6. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
7. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
8. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
9. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 08/08-LPdT).
10. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada,
nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
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11. Em 21/08/2008, o Senador Marconi Perillo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of.
107-08-GLPSDB).

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 14:00HS -

Telefone(s): 3311-4282
Fax: 3311-1627

E-mail: scomcdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Neuto De Conto  (PMDB-SC)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Expedito Júnior  (PR-RO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Delcídio Amaral   (PT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Expedito Júnior   (PR)

João Pedro   (PT)

 

 1.  Paulo Paim   (PT)

 2.  VAGO   (5,7)

 3.  César Borges   (PR)

 4.  Augusto Botelho   (PT)

 5.  José Nery   (PSOL)  (1)

Maioria ( PMDB )
VAGO   (3)

Leomar Quintanilha   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Neuto De Conto   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)

 3.  Valter Pereira   (PMDB)

 4.  Mão Santa   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Heráclito Fortes   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Gilberto Goellner   (DEM)

Marco Antônio Costa   (DEM)  (9)

Cícero Lucena   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

 1.  VAGO   (4)

 2.  Eliseu Resende   (DEM)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)  (8)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Marconi Perillo   (PSDB)

 6.  João Tenório   (PSDB)

 7.  Sérgio Guerra   (PSDB)

PTB  (6)

VAGO   (10)  1.   

PDT
Osmar Dias  1.  João Durval 
Notas:
1. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo ao PSOL.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
5. Em 01/04/2008, o Senador Sibá Machado é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Aloizio Mercadante.
6. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
7. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
8. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
9. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada, nos
termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
10. Em virtude do retorno do titular, Senador Cícero Lucena.
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador João Tenório  (PSDB-AL)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (3)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

VAGO   (2)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 1.  Paulo Paim   (PT)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Valter Pereira   (PMDB)

Neuto De Conto   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Mão Santa   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)

 

João Tenório   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

 1.  Raimundo Colombo   (DEM)  (4)

 2.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 3.  Cícero Lucena   (PSDB)

 

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Sibá Machado deixou o exercício do mandato em 14.05.2008, em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
3. O Senador Sibá Machado deixou o cargo em 14.05.2008.
4. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3311-3506

E-mail: marcello@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E
INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Salgado de Oliveira  (PMDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Marcelo Crivella   (PRB)

Augusto Botelho   (PT)

Renato Casagrande   (PSB)

Ideli Salvatti   (PT)

 

 1.  Expedito Júnior   (PR)

 2.  Flávio Arns   (PT)

 3.  João Ribeiro   (PR)

 4.  Francisco Dornelles   (PP)

 5.  Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (5,8)

Valter Pereira   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Gerson Camata   (PMDB)

 3.  Gim Argello   (PTB)  (6,7)

 4.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Romeu Tuma   (PTB)  (1)

Virginio de Carvalho   (PSC)  (4)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)

João Tenório   (PSDB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

Cícero Lucena   (PSDB)

 1.  Eliseu Resende   (DEM)

 2.  Heráclito Fortes   (DEM)

 3.  Marco Maciel   (DEM)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 6.  Marconi Perillo   (PSDB)

 7.  Papaléo Paes   (PSDB)

PTB  (3)

Sérgio Zambiasi  1.   

PDT
Cristovam Buarque  1.   
Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
4. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 113/08-GLPMDB).
6. Vaga cedida pelo PMDB ao PTB, em 29.05.2008, nos termos do OF. GLPMDB Nº 151/2008.
7. Em 02.06.2008, o Senador Gim Argello, do PTB, é designado suplente na Comissão, em vaga do PMDB (OF. Nº 088/2008/GLPTB).
8. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 353/2008).
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SERVIÇOS DE INFORMÁTICA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Flávio Arns   (PT)

Renato Casagrande   (PSB)

 1.  Sérgio Zambiasi   (PTB)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Valter Pereira   (PMDB)  1.  VAGO   (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Heráclito Fortes   (DEM)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges ter-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática (Of.
113/2008-GLPMDB).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3311-1120

Fax: 3311-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br
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11.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - PÓLOS TECNOLÓGICOS

Finalidade: Estudo, acompanhamento e apoio ao desenvolvimento dos Pólos Tecnológicos 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Marcelo Crivella   (PRB)

Augusto Botelho   (PT)

 1.  Francisco Dornelles   (PP)

 2.  Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB )
Mão Santa   (PMDB)  1.  VAGO   (3)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)  (1)

Cícero Lucena   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 2.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 
Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3311-1120

Fax: 3311-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO

CORREGEDORIA PARLAMENTAR 
(Resolução nº 17, de 1993)

 

SENADORES CARGO
Senador Romeu Tuma  (PTB-SP)  (1) CORREGEDOR

VAGO  1º CORREGEDOR SUBSTITUTO

VAGO  2º CORREGEDOR SUBSTITUTO

VAGO  3º CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  17/10/2007

Notas:

1. Eleito na Reunião Preparatória da 1ª Sessão Legislativa da 53ª Legislatura, realizada em 1º.2.2007, nos termos da Resolução nº 17, de 17.3.93. O
Senador Romeu Tuma, comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3311-5255   Fax:3311-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO

PROCURADORIA PARLAMENTAR 
(Resolução do Senado Federal nº 40/95)

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
 Demóstenes Torres   (DEM/GO)  (1)   Bloco Parlamentar da Minoria  

 João Tenório   (PSDB/AL)  (1)   Bloco Parlamentar da Minoria  

 Antonio Carlos Valadares   (PSB/SE)  (2)   Bloco de Apoio ao Governo  

     PMDB  

 Gim Argello   (PTB/DF)  (1)   PTB  

Atualização:  17/04/2008

Notas:

1. Designados na Sessão do Senado Federal de 09.04.2008.
2. Designado na Sessão do Senado Federal de 17.04.2008.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3311-5255   Fax:3311-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO
CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Leomar Quintanilha  (PMDB-TO)  (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Adelmir Santana  (DEM-DF)  (3)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995

2ª Eleição Geral:  30/06/1999

3ª Eleição Geral:  27/06/2001

4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007

 

TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
Augusto Botelho   (PT-RR)

João Pedro   (PT-AM)  (6)

Renato Casagrande   (PSB-ES)

João Vicente Claudino   (PTB-PI)  (1)

Eduardo Suplicy   (PT-SP)

 1.  VAGO 

 2.  Fátima Cleide   (PT-RO)  (4)

 3.  Ideli Salvatti   (PT-SC)  (2)

 4.   

 5.   

Maioria ( PMDB )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB-MG)

Almeida Lima   (PMDB-SE)  (7)

Gilvam Borges   (PMDB-AP)

Leomar Quintanilha   (PMDB-TO)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB-RO)

 2.  Gerson Camata   (PMDB-ES)

 3.  Romero Jucá   (PMDB-RR)

 4.  José Maranhão   (PMDB-PB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)

Heráclito Fortes   (DEM-PI)

Adelmir Santana   (DEM-DF)

Marconi Perillo   (PSDB-GO)

Marisa Serrano   (PSDB-MS)  (12)

 1.  VAGO   (9)

 2.  César Borges   (PR-BA)  (11)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)  (13)

 4.  Arthur Virgílio   (PSDB-AM)  (10)

 5.  Sérgio Guerra   (PSDB-PE)

PDT
VAGO   (14)  1.   

Corregedor do Senado (Membro nato - art. 25 da Resolução nº 20/93)
Romeu Tuma (PTB/SP)  (8)

Atualização:  19/07/2008
Notas:
1. Eleito na Sessão de 29.05.2007 para a vaga anteriormente ocupada pela Senadora Serys Slhessarenko (PT/MT), que renunciou ao mandato de
titular de acordo com o Ofício GSSS nº 346, lido nessa mesma Sessão, Senador Epitácio Cafeteira renunciou ao mandato de titular, conforme Ofício
106/2007-GSECAF, lido na sessão do Senado de 26.09.2007. Senador João Vicente Claudino foi eleito em 16.10.2007 (Ofício nº 158/2007 - GLDBAG)
(DSF 18.10.2007).
2. Eleitos na Sessão de 29.05.2007.



174 segunda-feira 15 ORDEM DO DIA setembro de 2008

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

3. Eleito em 30.05.2007, na 1ª Reunião de 2007 do CEDP
4. Eleita na Sessão de 27.06.2007.
5. Eleito em 27.06.2007, na 5ª Reunião de 2007 do CEDP
6. Eleito na Sessão de 16.08.2007.
7. Eleito na sessão de 27.06.2007, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Valter Pereira, que renunciou em 25.06.2007.
8. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007).
9. Em virtude do falecimento do Senador Jonas Pinheiro, ocorrido em 19.02.2008.
10. Senador Arthur Virgílio renunciou ao cargo de membro suplente, conforme Ofício nº 135/07, e foi eleito, nessa mesma data, como titular. Em
04.07.2007 renunciou ao cargo de membro titular, conforme Ofício nº 142/2007 - GLPSDB, e foi eleito, na mesma data, como membro suplente.
11. Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e filiou-se ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º.10.2007.
12. Senadora Marisa Serrano renunciou ao cargo de membro titular, conforme Ofício datado de 27.06.2007, e foi eleita, nessa mesma data, como suplente.
Em 04.07.2007 renunciou ao cargo de membro suplente e foi eleita, na mesma data, como membro titular.
13. Senadora Maria do Carmo Alves encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008.
14. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Péres, ocorrido em 23.05.2008.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3311-5255   Fax:3311-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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2) CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ
Número de membros: 12 titulares

PRESIDENTE: Senadora Serys Slhessarenko   (PT-MT)  (2)

VICE-PRESIDENTE: Senador Inácio Arruda   (PC DO B-CE)  (2)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007

 

MEMBROS
PMDB

Roseana Sarney   (MA)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)  (1)

PSDB
Lúcia Vânia   (GO)

PT
Serys Slhessarenko   (MT)

PTB
Sérgio Zambiasi   (RS)

PR
 

PDT
Cristovam Buarque   (DF)

PSB
Patrícia Saboya   (PDT-CE)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)

PP
 

PSOL
 

Atualização:  19/07/2008
Notas:
1. A Senadora Maria do Carmo Alves encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008.
2. Escolhidos, nos termos do Ofício GSSS nº 536/08.



 

 

 
 
 

 
REPRESENTAÇÃO BRASILEIRA NO PARLAMENTO DO MERCOSUL 

COMPOSIÇÃO 
18 Titulares (9 Senadores e 9 Deputados) e 18 Suplentes (9 Senadores e 9 Deputados) 

 Designação: 27/04/2007  
Presidente: Aloizio Mercadante (PT/SP) 

Vice-Presidente: Deputado George Hilton² (PP-MG)  
Vice-Presidente: Deputado Claudio Diaz² (PSDB – RS) 

 
SENADORES 

TITULARES SUPLENTES 
Maioria (PMDB) 

PEDRO SIMON (PMDB/RS) 1. NEUTO DE CONTO (PMDB/SC) 
GERALDO MESQUITA JÚNIOR (PMDB/AC) 2. VALDIR RAUPP (PMDB/RO) 

DEM 
EFRAIM MORAIS (DEM/PB) 1. ADELMIR SANTANA (DEM/DF) 
ROMEU TUMA (DEM/SP) 2. RAIMUNDO COLOMBO6 (DEM/SC) 

PSDB 
MARISA SERRANO (PSDB/MS) 1. EDUARDO AZEREDO (PSDB/MG) 

PT 
ALOIZIO MERCADANTE (PT/SP) 1. FLÁVIO ARNS (PT/PR) 

PTB 
SÉRGIO ZAMBIASI (PTB/RS) 1. FERNANDO COLLOR (PTB/AL)  

PDT 
CRISTOVAM BUARQUE (PDT/DF) 1. OSMAR DIAS4  (PDT/PR) 

PCdoB 
INÁCIO ARRUDA (PCdoB/CE) 1.  

 
DEPUTADOS 

TITULARES SUPLENTES 
PMDB/PT/PP/PR/PTB/PSC/PTC/PTdoB 

CEZAR SCHIRMER (PMDB/RS) 1. ÍRIS DE ARAÚJO  (PMDB/GO) 
DR. ROSINHA (PT/PR) 2. NILSON MOURÃO (PT/AC) 
GEORGE HILTON (PP/MG) 3. RENATO MOLLING (PP/RS) 
MAX ROSENMANN (PMDB/PR) 4. VALDIR COLATTO (PMDB/SC) 

PSDB/DEM/PPS 
CLAUDIO DIAZ (PSDB/RS) 1. LEANDRO SAMPAIO (PPS/AC) 5 
GERALDO RESENDE (PPS/MS) 2. ANTONIO CARLOS PANNUNZIO³ (PSDB/SP) 
GERMANO BONOW (DEM/RS) 3. CELSO RUSSOMANNO1 (PP/SP) 

PSB/PDT/PCdoB/PMN/PAN 
BETO ALBUQUERQUE (PSB/RS) 1. VIEIRA DA CUNHA (PDT/RS) 

PV 
JOSÉ PAULO TÓFFANO (PV/SP) 1. DR. NECHAR (PV/SP) 

                                                 (Atualizada em 21.07.2008) 
 

Secretaria: Câmara dos Deputados - Anexo II - Sala T/28 – 70160-900 Brasília – DF / Brasil 
Fones: (55) 61 3216-6871 / 6878  Fax: (55) 61 3216-6880 

e-mail: cpcm@camara.gov.br 
www.camara.gov.br/mercosul 

  
 

COMISSÃO MISTA REPRESENTATIVA DO CONGRESSO NACIONAL 
                                                           
1 Indicado conforme Ofício nº 160-L-DEM/08, de 04.06.08, do Líder do DEM, Deputado Antonio Carlos Magalhães Neto, lido na Sessão do SF de 05.06.08. 
² Eleito em 14.8.2007, para o biênio 2007/2008.  
³ Indicado conforme Of. PSDB nº 856/2007, de 28.11.2007, do Líder do PSDB, Deputado Antonio Carlos Pannunzio, lido na Sessão do SF de 19.12.2007. 
4 Indicado conforme Ofício nº 28/08-LPDT, de 09.07.08, do Líder do PDT, Senador Osmar Dias, lido na Sessão do SF de 09.07.08, em substituição ao Senador 
Jefferson Praia, em virtude de sua renúncia, conforme Of. s/nº, datado de 09.07.2008. 
5 Indicado pela Liderança do PPS, nos termos do OF/LID/Nº 157/2008, de 19.06.2008, lido na Sessão do Senado Federal dessa mesma data, tendo em vista a 
renúncia do Deputado Ilderlei Cordeiro, conforme OF GAB Nº 53/2008, de 18.06.2008. 
6 O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, II, do Regimento Interno, por 116 dias, a partir do dia 01.07.2008. 
 



 

 

 
COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA 

(Art. 6º da Lei nº 9.883, de 1999) 
 

 
COMPOSIÇÃO 

 
 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 

LÍDER DA MAIORIA 
 

HENRIQUE EDUARDO ALVES 
PMDB-RN 

 

LÍDER DA MAIORIA 
 

VALDIR RAUPP 
PMDB-RO 

LÍDER DA MINORIA 
 

ZENALDO COUTINHO 
PSDB-PA 

 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA 
 

MÁRIO COUTO 
PSDB-PA 

 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES 
E DEFESA NACIONAL 

MARCONDES GADELHA 
PSB-PB 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E 
DEFESA NACIONAL 

HERÁCLITO FORTES 
DEM-PI 

(Atualizada em 02.06.2008) 
 
 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 
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CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 

(13 titulares e 13 suplentes) 
 

(Criado pela Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 
(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2004) 

Presidente:  
Vice-Presidente:  

 

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES 

Representante das empresas de rádio 
(inciso I)   

Representante das empresas de televisão 
(inciso II)   

Representante de empresas da imprensa 
escrita (inciso III) 

  

Engenheiro com notório conhecimento na 
área de comunicação social (inciso IV)   

Representante da categoria profissional 
dos jornalistas (inciso V)   

Representante da categoria profissional 
dos radialistas (inciso VI)   

Representante da categoria profissional 
dos artistas (inciso VII)   

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo (inciso 
VIII) 

  

Representante da sociedade civil   (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil  (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 
2ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 22.12.2004 

 
SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 
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CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2004) 
 
 
 

COMISSÕES DE TRABALHO 
 
 
 

01 – COMISSÃO DE REGIONALIZAÇÃO E QUALIDADE DA PROGRAMAÇÃO E DE RADIODIFUSÃO COMUNITÁRIA2 
 
 
 

02 – COMISSÃO DE TECNOLOGIA DIGITAL 
 
 
 

03 – COMISSÃO DE TV POR ASSINATURA 
 
 
 

04 – COMISSÃO DE MARCO REGULATÓRIO 
 
 
 

05 – COMISSÃO DE LIBERDADE DE EXPRESSÃO 
 
 

 
SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 
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Telefones: (61) 3311-4561 e 3311-5258 
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www.senado.gov.br/ccai 

                                                           
2 Constituída na 11ª Reunião do CCS, de 5.12.2005, como união da Comissão de Regionalização e Qualidade da Programação com a 
Comissão de Radiodifusão Comunitária. Todos os membros de cada uma das duas comissões originais foram considerados membros da nova 
comissão. Aguardando escolha do coordenador (art. 31, § 5º, do Regimento Interno do CCS). 



 

 

 

 
CONSELHOS 

 
CONSELHO DA ORDEM DO CONGRESSO NACIONAL 

(Criado pelo Decreto Legislativo nº 70, de 23.11.1972) 
(Regimento Interno baixado pelo Ato nº 1, de 1973-CN)  

 
COMPOSIÇÃO  

 
Grão-Mestre: Presidente do Senado Federal 

Chanceler: Presidente da Câmara dos Deputados 
 
 

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL 

PRESIDENTE 
Deputado Arlindo Chinaglia (PT-SP) 

PRESIDENTE 
Senador Garibaldi Alves Filho (PMDB-RN) 

1º VICE-PRESIDENTE 
Deputado Narcio Rodrigues (PSDB-MG) 

1º VICE-PRESIDENTE 
Senador Tião Viana (PT-AC) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Deputado Inocêncio Oliveira (PR-PE) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Senador Alvaro Dias (PSDB-PR) 

1º SECRETÁRIO 
Deputado Osmar Serraglio (PMDB-PR) 

1º SECRETÁRIO 
Senador Efraim Morais (DEM-PB) 

2º SECRETÁRIO 
Deputado Ciro Nogueira (PP-PI) 

2º SECRETÁRIO 
Senador Gerson Camata (PMDB-ES) 

3º SECRETÁRIO 
Deputado Waldemir Moka (PMDB-MS) 

3º SECRETÁRIO 
Senador César Borges (PR-BA) 

4º SECRETÁRIO 
Deputado José Carlos Machado (DEM-SE) 

4º SECRETÁRIO 
Senador Magno Malta (PR-ES) 

LÍDER DA MAIORIA 
Deputado Henrique Eduardo Alves (PMDB-RN) 

LÍDER DA MAIORIA 
Senador Valdir Raupp (PMDB-RO) 

LÍDER DA MINORIA 
Deputado Zenaldo Coutinho (PSDB-PA) 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA 
Senador Mário Couto (PSDB-PA) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA 
E DE CIDADANIA 

Deputado Eduardo Cunha (PMDB-RJ) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 
CIDADANIA 

Senador Marco Maciel (DEM-PE) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES 
E DE DEFESA NACIONAL 

Deputado Marcondes Gadelha (PSB-PB)    

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E 
DEFESA NACIONAL 

Senador Heráclito Fortes (DEM-PI) 
(Atualizada em 02.06.2008) 

 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 
Senado Federal – Anexo II - Térreo 
Telefones: 3311-4561 e 3311-5258 

scop@senado.gov.br  

 
 
 



PODER LEGISLATIVO 
SENADO FEDERAL 
SERVIÇO DE ADMINISTRAÇÃO ECONÔMICO-FINANCEIRA 

 
DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PREÇO DE ASSINATURA 
 

SEMESTRAL 
 

Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – s/o porte (cada)  R$ 58,00 
Porte do Correio R$ 488,40 
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – c/o porte (cada)   R$ 546,40 

 
ANUAL 

 
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – s/o porte (cada)    R$ 116,00 
Porte do Correio    R$ 976,80 
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – c/o porte (cada) R$ 1.092,80 

  
NÚMEROS AVULSOS 

 
Valor do Número Avulso R$ 0,50 
Porte Avulso         R$ 3,70 

 
ORDEM BANCÁRIA 

 
UG – 020055 GESTÃO  –  00001 

 
Os pedidos deverão ser acompanhados de Nota de empenho, a favor do 

FUNSEEP ou fotocópia da Guia de Recolhimento da União-GRU, que poderá ser 
retirada no SITE: http://consulta.tesouro.fazenda.gov.br/gru/gru–simples.asp 
Código de Recolhimento apropriado e o número de referência: 20815-9 e 00002  e 
o código da Unidade Favorecida – UG/GESTÃO: 020055/00001 preenchida e 
quitada no valor correspondente à quantidade de assinaturas pretendidas e  enviar 
a esta Secretaria. 
 
OBS: NÃO SERÁ ACEITO CHEQUE VIA CARTA PARA EFETIVAR 
ASSINATURA DOS DCN’S. 
 

Maiores informações pelo telefone (0XX–61) 3311-3803, FAX: 3311-1053, 
Serviço de Administração Econômica Financeira/Controle de Assinaturas, falar com, 
Mourão ou Solange. 
Contato internet: 3311-4107 
 

SECRETARIA ESPECIAL DE EDITORAÇÃO E PUBLICAÇÕES 
PRAÇA DOS TRÊS PODERES, AV. N/2, S/Nº – BRASÍLIA–DF 

CNPJ: 00.530.279/0005–49              CEP 70 165–900 
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